

LOS DESEOS U. S. A. EMPIEZAN A CUMPLIRSE EN PUNTA DEL ESTE

PIDIO ASILO POLITICO



Este es el teniente búlgaro Milus Solakov, que se estrelló en Acquaviva delle Fonti, próximo a Bari, Italia, al sur de Italia, donde se encuentra el Centro de la 36 Brigada del Aire. La foto fue tomada por la Televisión Italiana. Como se sabe, el piloto, que se encuentra mal herido, pidió asilo político. A bordo del «Miga búlgaro» de fabricación rusa iba un equipo de cámaras para obtener fotografías desde el aire. Los periódicos de Roma informan hoy que el piloto del avión búlgaro que se estrelló en territorio italiano llevaba ropas de paisano bajo su uniforme de vuelo.

ARGENTINA apoya a Norteamérica para condenar al régimen castrista

COLOMBIA pide la inmediata rotura de relaciones con Cuba

Punta del Este (Uruguay), 24.— Los Estados Unidos, alentados por el apoyo de la Argentina, han ahora no comprometida en nada, que por fin se ha decidido a favorecer a Norteamérica, realiza presión sobre una nueva campaña para calificar al régimen de Fidel Castro de satélite comunista y conseguir su expulsión de la Comunidad de Naciones Americanas.

Otros once países han respaldado también la posición estadounidense y tres países, sobre los que existían, previamente, ciertas dudas, Chile, Ecuador y Uruguay, parecen dispuestos, al parecer, a apoyar también el plan norteamericano.

Los puntos de vista de estos tres últimos países, son considerados por círculos allegados a la Conferencia, como análogos a los argentinos.

La clave de la posición norteamericana ha sido reforzada, a juicio de círculos diplomáticos, por el factor de que Argentina se haya decidido a apoyar la nueva estrategia estadounidense.

El ministro argentino de Asuntos Exteriores, Miguel Ángel Canciano, ha acordado, con el secretario norteamericano de Estado, Dean Rusk, ejercer presión para obtener la inmediata suspensión del régimen de Castro de todos los asuntos interamericanos.

Pero los Estados Unidos, aún tienen problemas que resolver con el bloque de seis países de la América Central, que ha reanudado sus demandas para que se rompan las relaciones con Castro y se impongan sanciones diplomáticas al régimen cubano.

Sin embargo, los delegados americanos confían en poder resolver el problema.—Cifra.

PETICION DE COLOMBIA

Punta del Este (Uruguay), 24.— El ministro de Asuntos Exteriores colombiano, Calcedo, pidió hoy que todas las repúblicas del hemisferio occidental rompan sus relaciones con Cuba.

Fue el primer orador del debate general de la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores del hemisferio occidental, que se ha iniciado hoy en esta ciudad, expresando que tal propuesta sea apoyada por unos doce países iberoamericanos y Estados Unidos.—Efe.

DISCURSO DEL MINISTRO MEJICANO

Punta del Este (Uruguay), 24.— Después de hacer uso de la palabra el representante colombiano pronunció un discurso el Ministro mejicano de Asuntos Exteriores, quien puso en duda la legalidad de las medidas contra el régimen de Fidel Castro que proponía el Ministro colombiano. No obstante, reconoció que puede haber incompatibilidad entre ser miembro de la Organización de Estados Americanos y hacer profesión de fe marxista-leninista.—Efe.

Portugal se niega a asistir en la ONU al debate sobre Angola

Cuarenta y dos países piden que cese en sus "medidas de represión"

Sede de las Naciones Unidas, 24.— La Asamblea General ha reanudado el debate sobre Angola.

Portugal ha hecho constar que Angola es una parte integrante de la

nación portuguesa, por lo que negó permiso a los investigadores de las Naciones Unidas para visitar este territorio y no ha querido estar presente en este debate, lo mismo que hicieron otras naciones europeas en casos semejantes, entre ellas Francia.—Efe.

LA ESPOSA DEL CAUULLO INAUGURA LA EXPOSICION "ARTE ACTUAL EN ORENSE"

Madrid, 24.— Doña Carmen Polo de Franco, esposa de S. E. el jefe del Estado, inauguró la exposición "Arte actual en Orense", instalada en la sala de Amigos del Arte, en el Palacio de Museos y Bibliotecas.

En la exposición se exhiben 142 obras, entre óleos, esculturas, grabados y dibujos, de veintidós artistas orensanos actuales.

Doña Carmen Polo de Franco fue acompañada a la entrada de la exposición por el Vicesecretario General del Movimiento, que representaba al Ministro Secretario General, y otras altas personalidades.—Cifra.

JAPON Y LA REPUBLICA CENTRAL AFRICANA SE UNEN AL BLOQUE ASIATICO

Sede de las Naciones Unidas, 24.— Japón y la República Central Africana se han unido al bloque asiático en su proyecto de resolución sobre Angola. Con ellos, se elevan a cuarenta y dos los países que patrocinan esta resolución, en la que se pide a Portugal que cese en sus "medidas de represión" en Angola, que ponga en libertad a los presos políticos y que prepare la entrega del poder a los angoleños.—Efe.

THANT PIDE MÁS TROPAS DE LA ONU PARA EL CONGO

Sede de las Naciones Unidas

Leopoldville, 24.— El jefe del Gobierno congoleño destituido, Antoine Gizenga, ha sido colocado bajo custodia preventiva en un campamento de paracaidistas situado cerca de Leopoldville, según se anuncia en círculos competentes.—Efe.

El secretario general interino ha dirigido también cartas en este sentido a los jefes de las delegaciones de aquellos países que ahora tienen fuerzas militares en la turbulenta república africana y ha instado a estos Gobiernos que empleen su influencia para persuadir a los Estados africanos que no contribuyen con efectivos militares para que respondan positivamente a esta necesidad. Estas cartas han sido enviadas a los representantes de Suecia, Malasia, Ghana, la India, Irlanda, Liberia, Nigeria, Sierra Leona, Túnez y Abisinia.—Efe.

Por la tarde, en el salón del Alto Estado Mayor, se celebró la sesión plenaria de apertura de la IX Conferencia de Estados Mayores Peninsulares, cuyos trabajos se irán desarrollando en días sucesivos.

Abrió la sesión el general Navarro, e intervino a continuación el general portugués Andrade de Silva.—Cifra.

Comenzó en Madrid la Conferencia de Estados Mayores Peninsulares

La comisión portuguesa visitó a los ministros españoles del Ejército, Marina y Aire

Madrid, 24.— Ha llegado la Comisión lusitana de los Estados Mayores Peninsulares, que preside el general Andrade de Silva.

Esta mañana, el general Andrade de Silva y demás miembros de la Comisión, acompañados por el general Navarro Garnica y comisión española, efectuaron su presentación a los ministros del Ejército, Marina y Aire, visitando al capitán general Muñoz

Grandes y demás autoridades militares.

Por la tarde, en el salón del Alto Estado Mayor, se celebró la sesión plenaria de apertura de la IX Conferencia de Estados Mayores Peninsulares, cuyos trabajos se irán desarrollando en días sucesivos.

Abrió la sesión el general Navarro, e intervino a continuación el general portugués Andrade de Silva.—Cifra.

Matanza de misioneros blancos en el Congo

Kongolo.—Diechueve misioneros, la mayoría belgas, fueron primero golpeados y luego asesinados por soldados congoleños en esa ciudad del norte de Katanga. Los cadáveres han sido mutilados y después arrojados al río Luabla. He aquí a cuatro de las víctimas: de izquierda a derecha y de arriba a abajo, el padre Raphaël Renard, superior de la Misión; el padre Jean Lenselaer; el padre Pierre Gilles, y el padre Gastón Graumels, párroco de la Misión. (Foto CIFRA.)

UN JOVEN MUERTO EN SANTO DOMINGO



SANTO DOMINGO (República Dominicana).— Un joven no identificado es conducido por sus compañeros a un hospital, después de que fue herido y muerto por disparos en un choque con tropas de Santo Domingo, el pasado 17 de enero. Fue una de las dos personas que resultaron muertas durante las luchas callejeras que siguieron a la instalación de un régimen gobernado por una Junta Militar, y que más tarde fue derribada por un Consejo de Estado.—(Foto Cifra.)

"Luto en las calles de Argelia"

En todo el territorio se guardó un minuto de silencio por las víctimas de las barricadas. Durante la huelga ordenada por la O. A. S., no hubo incidentes

Argel, 24.— A las seis en punto de la tarde, hora declarada por la Organización Armada Secreta como de "luto en las calles", un profundo silencio se hizo sobre Argel, así como en otras ciudades argelinas, en conmemoración del segundo aniversario de la "revuelta de las barricadas". Diez minutos después los varios millares de europeos que se encontraban en las calles inclinaron la cabeza en un minuto de silencio por los que murieron en las barricadas.

Al término del "luto en las calles" y de la hora de huelga también decretada por la O. A. S.—6.15 de la tarde— se promovió una pro-

fundación algarbía con los cánticos de "Nosotros los africanos", "La Marsellesa" y gritos de "Argelia francesa". Sin embargo, la multitud desfiló sin incidentes hacia sus hogares.—Efe.

MILES DE POLICIAS Y SOLDADOS VIGILAN LAS CALLES DE ARGEL

Argel, 24.— Miles de banderas con los colores blanco, rojo y azul han sido colocadas por los europeos en numerosos edificios de Argel con motivo del segundo aniversario del fracasado levantamiento producido en esta ciudad contra la política argelina del general De Gaulle.

Miles de policías y soldados vigilan las calles ante la posibilidad de que se produzcan manifestaciones.—Efe.

Gizenga, custodiado en un campamento de paracaidistas

Thant pide más tropas a la ONU para las operaciones del Congo

Nueva York, 23.— El secretario general de las Naciones Unidas, en funciones, U. Thant, ha hecho un llamamiento para que los Estados miembros pongan más tropas al servicio de la Organización Internacional con destino a las operaciones del Congo.

El secretario general interino ha dirigido también cartas en este sentido a los jefes de las delegaciones de aquellos países que ahora tienen fuerzas militares en la turbulenta república africana y ha instado a estos Gobiernos que empleen su influencia para persuadir a los Estados africanos que no contribuyen con efectivos militares para que respondan positivamente a esta necesidad. Estas cartas han sido enviadas a los representantes de Suecia, Malasia, Ghana, la India, Irlanda, Liberia, Nigeria, Sierra Leona, Túnez y Abisinia.—Efe.

NOMBRADO PARA DIRIGIR LA "SURETE NATIONAL"

Paris, 24.— El presidente De Gaulle ha nombrado hoy a un jefe de la Policía de Argel para dirigir la "Surete National", como parte de la nueva acción gubernamental para reprimir el terrorismo en la Metrópoli y en Argelia. Jacques Aubert sucede en el cargo a Jean Verdier, que ha sido nombrado prefecto del Departamento de Siena y Marne.—Efe.

BEN KHEDDA SE ENTIENDE CON EL REY HASSAN

Bahía, 24.— El Gobierno provisional argelino se entrevistará en Túnez en la semana próxima, ha sido informado hoy en fuentes dignas.

Los miembros del "Gobierno provisional" han estado celebrando conversaciones en Marruecos, y en Fez, el jefe del Gobierno, Yusef Ben Khedda, acaba de entrevistarse con el rey Hassan.—Efe.

Crónica de MADRID

Por nuestro corresponsal RAFAEL MONTERO GIL

EXITO EN COLOMBIA DE LOS COROS Y DANZAS VALLISOLETANAS

PROXIMO CURSO DE TECNOLOGIA AVICOLA

Madrid.— Nos llegan noticias recientes acerca de la primera actuación en Colombia de los Coros y Danzas de España. Habían del grandioso triunfo de los grupos de «Educación y Descanso» que actuaron en la ciudad de Manizales, dentro de su famosa feria que, entre otras cosas, reúne un total de seis corridas de toros con los mejores matadores españoles del momento.

Uno de los Grupos que salieron en avión especial de Barajas el pasado domingo, es el de Valladolid, y estos chicos y chicas castellanos demostraron en la tierra donde el café es el rey y la esmeralda reina, que el folclor español no se limita sólo a las bulerías. Un triunfo de calidad en un país donde se entiende mucho de arte y donde aún se oyen frases de elogio para la participación española en la feria internacional de Bogotá, esa ciudad que, según dicen los colombianos, forma

con Valladolid el dúo de capitales donde mejor se habla el castellano.

Juntamente con la participación vallisoletana en la feria de Manizales actúan los grupos de Coros y Danzas de Zaragoza, Almería y La Coruña. Cuatro lugares de España donde la riqueza folclórica tiene un fondo de grandes laureles.

El IX Curso de Tecnología Avícola está a punto de comenzar en Madrid. Para el día 19 de febrero está señalada su apertura en la Escuela Nacional de Avicultura, que el Sindicato Nacional de Ganaderos tiene instalada en la Casa de Campo, dentro del recinto donde se celebra tradicionalmente la Feria Internacional. El curso durará tres meses y los alumnos tendrán preferencia en el ingreso si son directores o propietarios de granjas avícolas en funcionamiento.

Tropas chinas operan en el norte de Laos

Vientian, 24.— El Gobierno real laosiano ha anunciado que una unidad de artillería china comunista, integrada por dos mil hombres, está operando en el norte de Laos. Agrega el comunicado que la unidad china está operando en la zona de Ban Yao Feuy, a unos ocho kilómetros al este de Moung Sing, en la provincia de Houa Jong.—Efe.

Este número consta de 10 páginas

OTRO OBRERO RESCATADO CON VIDA EN PINEDA (Barcelona)

SE OYEN, ENTRE LOS ESCOMBROS, VOCES DE SOCORRO

Juez especial para instruir el sumario

Pineda, 24.— Esta tarde ha sido rescatado de entre los escombros del edificio en construcción que se hundió ayer un obrero que sólo sufre heridas leves y el consiguiente susto, ya que ha permanecido sepultado veinticuatro horas. No ha podido articular palabra ni darse a conocer.

Continúan los trabajos de salvamento, ya que entre los escombros sin retirar se oyen voces de algún otro obrero.

Los heridos que se encuentran en Mataró mejoran de sus lesiones, siendo su estado satisfactorio. Cifra.

TODOS, HASTA LOS CIMIENTOS, ESTA EN RUINA
Barcelona, 24.— En unas declara-

ciones que publica «La Prensa», el propietario de las obras de Pineda en que se produjo ayer el hundimiento, don José Aragón, ha explicado sus impresiones. Dice que se hallaba en su casa trabajando cuando le llamaron desde una casa de campo que está junto a las obras. «Salí a la calle—añade— y apenas crucé la puerta cuando vi en el horizonte la enorme polvareda que se había levantado. Algo así como esas fotografías que se nos presenta la explosión de una bomba atómica. Corrí hacia el lugar y me encontré con el más impresionante de los cuadros. Apenas si habían quedado en pie un par de pisos de los que estaban conmutados. Polvo, humo y ruinas por todas partes. Cuando ya se

estaba trabajando en las ruinas se produjo el segundo derrumbamiento que ha dejado la planta completamente arrasada. Ha añadido el señor Aragón, que no se puede aprovechar nada del edificio, pues todo, hasta los cimientos, está en ruinas.—Cifra.

NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL

Barcelona, 24.— Ha sido nombrado un juez especial para instruir el sumario con motivo del hundimiento de los dos edificios en construcción de Pineda. El nombramiento ha recaído en el titular del Juzgado de Primera Instancia de Mataró, don Luis María Díaz Valcárcel.—Cifra.

LO QUE PASÓ AYER

Mañana, gran festival artístico

Ya está en marcha el gran festival que organiza "La Voz de Valladolid", bajo el patrocinio de la Junta Pro Damnificados. Se celebrará mañana en nuestro primer coliseo. Es de esperar que será un éxito en todos los órdenes, dada la calidad de los artistas que intervendrán y la animación que existe por presenciar este gran espectáculo y los fines con que ha sido montado.

El gremio de pescaderos al fin se puso de acuerdo, después de una serie de incansables reuniones que venían realizándose desde el año pasado; laboriosas deliberaciones que han dado por resultado el acuerdo unánime de no abrir los domingos y días festivos.

En el día de ayer fue la actividad municipal la que acaparó todo el interés de la vida cotidiana de la ciudad. Hubo sesión de la Comisión Permanente y a continuación Pleno de la Corporación, en la que se trataron asuntos de verdadero interés para el Municipio.

La Congregación Mariana de las Hijas de Jesús continúa el ciclo de conferencias correspondientes al octavo que vienen celebrando por la Unión de las Iglesias. Intervino el padre Martín González sobre el tema "Los constructores de la Unidad".

El Alcalde recorrió ayer la ciudad, visitando varias de las obras que se están efectuando para el adecentamiento urbanístico, entre ellas la construcción del Parque Infantil de la Plaza de San Juan, que muy en breve será inaugurado. También la Pérgola del Campo Grande será levantada en un breve plazo y será un motivo de orgullo más para la ciudad, unido al magnífico alumbrado que en varios sectores ya están disfrutando los vallisoletanos.

También el Parque Infantil de Tráfico se hará pronto una realidad. Por de pronto el proyecto de construcción ya está aprobado, lo cual significa un gran paso para que los niños de la ciudad puedan entreverse y al mismo tiempo aprender las reglas necesarias del tráfico urbano, que hoy día es una de las condiciones necesarias que necesita saber todo ciudadano para poder andar por las calles de la capital.

Como apreciarán los lectores, el día fue de auténtica actividad municipal que señalábamos al principio de esta sección.

ASTERISCO

Notas del Arzobispado

Cuadro de adquisición de Sumarios de la Bula Son obligatorias en las casas de ingresos superiores a las 15.000 pesetas anuales

Para noticia del lector y su mayor comodidad, damos a continuación transcripción al cuadro de las mismas mediante las cuales se adquieren los Sumarios de la Bula.

La misma que ha sido aprobada por la Santa Sede para cada clase de Sumarios es la siguiente:

FOR EL SUMARIO GENERAL DE CRUZADA

- 1.º Para aquellos cuyos ingresos no excedan las 20.000 pesetas anuales, 1,00 peseta, sexta clase.
2.º Desde 20.001 a 30.000 pesetas anuales, 5,00 pesetas, quinta clase.

FOR EL SUMARIO DE AYUNO Y ABSTINENCIA

- 1.º Para aquellos cuyos ingresos oscilan entre 15.001 y 20.000 pesetas anuales, 1,00 peseta, sexta clase.
2.º Desde 20.001 a 3.000 pesetas anuales, 5,00 pesetas, quinta clase.

FOR EL SUMARIO DE INGRESOS SUPERIORES A LAS 15.000 PSETAS ANUALES

- 3.º Desde 30.001 a 50.000 pesetas anuales, 10,00 pesetas, cuarta clase.
4.º Desde 50.001 a 75.000 pesetas anuales, 25,00 pesetas, tercera clase.
5.º Desde 75.001 a 100.000 pesetas anuales, 50,00 pesetas, segunda clase.
6.º Desde 100.001 en adelante, 100,00 pesetas, primera clase.

La mujer casada debe tomar este Sumario de la misma clase que su marido; los hijos de familia sin ingresos propios, el de infima clase; pero si los padres estuvieran obligados sólo a éste, los hijos sin ingresos propios no están obligados a tomar ninguno para gozar de los privilegios del ayuno y la abstinencia.

Aquellos cuyos ingresos no lleguen a superar las 15.000 pesetas anuales no están obligados a tomar Sumario alguno para gozar de los privilegios del Indulto de Ayuno y Abstinencia, pero si el Sumario general de infima clase si desea gozar de las gracias contenidas en el Sumario general.

El Premio Nacional de Literatura de este año fue concedido al catedrático de nuestra Universidad don José María Azcarate por su trabajo sobre Berruete. Con él charlamos unos momentos sobre el tema a tratar: su trabajo.
—¿Desde cuándo ocupa la Cátedra?
—Desde el año 1949. Siete años en Santiago de Compostela y cinco que llevo aquí.
—¿Cuánto tiempo le ha ocupado el trabajo sobre Berruete?
—Concretamente, la preparación anterior, varios años, y ya publiqué un estudio amplio. Este trabajo he tenido que adaptarlo al tiempo señalado.
—¿Esperaba el premio?
—No, me presentaba a competir.
—¿Tema de la obra?
—Más que un estudio, era explicar los aspectos de la formación, haciendo un conjunto previo para el estudio de Berruete y su comprensión dentro del Renacimiento castellano.
—¿Trabajos realizados?
—Muchos; van saliendo según los voy terminando.
—¿Publicaciones?
—El estudio del Renacimiento. Catálogos de los monumentos nacionales, un tomo sobre la arquitectura toledana del XV y ahora tengo en prensa dos tomos amplios del arte del Medioevo, todo eso aparte de artículos, etc.
—¿Cómo considera la obra de Berruete?
—Una de las fundamentales para configurar las características del Renacimiento español.
—¿Investigaciones?
—Las investigaciones las oriento en torno al arte local, por no decir al castellano, y en cursos en la Universidad.
—¿Cómo ve el arte como asignatura?
—Tiene una posición dúplice. De un lado, complemento de la Historia para su mejor comprensión y otros aspectos que en ella se funden. A la vez constituye una ciencia por su condición teórico-práctica.
—Gracias y enhorabuena.
R. RUIZ

CUPON DE LOS CIEGOS NUMERO 666 premiado ayer

CENTROS OFICIALES

HOY SE INICIARA EL DRAGADO DEL RIO ESGUEVA

Redacción de un nuevo plan general de ordenación de la ciudad.-- Pavimentación de aceras, calzadas y construcción de un Grupo Escolar en el Barrio de España.--Alcantarillado y abastecimiento de agua en las calles de la Audiencia y Platerías.

CONSTRUCCION DEL PARQUE INFANTIL DE TRAFICO EN LAS MORERAS

En sesión extraordinaria se reunió ayer el Pleno de la Corporación. Bajo la presidencia del Alcalde, y con la asistencia de la Corporación en pleno, asistida del Secretario e Interventor de Fondos, se trataron y aprobaron los asuntos siguientes:

Quedó enterada de un escrito de la Delegación Provincial de Sindicatos trasladando acuerdo de la Junta de Mandos Provinciales de la misma agradeciendo la acogida prestada por este Ayuntamiento en las gestiones encaminadas a la realización de conciertos con diversos Sindicatos para el pago de la contribución de Usos y Consumos. Se aprobó una moción de la Alcaldía en la que se hacía constar el relieve de la actuación de la emisora local "La Voz de Valladolid", que siempre se ha distinguido por su colaboración a todas las manifestaciones de carácter local, ya sean de índole cultural, benéfica, política o de cualquier otra naturaleza que redunde en beneficio del interés general, de manera muy especial en la emisión denominada "La Voz de la Esperanza", original idea que pone de relieve la valía de las personas que rigen la citada emisora, y hacer constar en acta la gratitud de la Corporación, reconociendo así los méritos de su Directora y a su equipo de colaboradores, que han dado pruebas patentes de su interés por los problemas ciudadanos. También se aprobó un dictamen de la Comisión de Policía y piego

de bases para el anuncio de subasta de la explotación del quiosco-bar instalado en el Parque Infantil del Poniente, e igualmente el construido en la gruta del Campo Grande. REDACCION DE UN PLAN GENERAL DE ORDENACION DE LA CIUDAD. Se aprobó otra moción de la Alcaldía solicitando de la Dirección General de Urbanismo el nombramiento de un equipo que proceda a la redacción de un nuevo plan general de ordenación de la ciudad, y a continuación se aprobaron los proyectos de construcción de 159 sepulturas y 160 nichos en el Cementerio, así como los de construcción de aceras y calzadas en el Barrio de los Pajarillos y carretera de Circunvalación por un importe total de 2.315.454 pesetas. También se aprobaron los proyectos de pavimentación, alcantarillado y abastecimiento de agua potable en la calle de la Audiencia, último tramo de la de Platerías, ascendiendo a la cantidad de 686.716 pesetas; el de urbanización de la calle Divina Pastora y el de la construcción de un parque infantil de tráfico en las Moreras, y el de alumbrado público en el Paseo de Filipinos por un presupuesto total de 649.372 pesetas. Igualmente se aprobaron el proyecto de distribución de agua e impulsión para riego en las Moreras entre los puentes del Poniente y el Cubo y el presupuesto extraordinario para construir un grupo escolar en el Barrio de España, por un importe total de ocho millones de pesetas.

Por último se aprobaron dos mociones de la Alcaldía; una, sobre la aplicación de la subvención concedida por el Ministerio de la Gobernación de dos millones de pesetas para pavimentación y alcantarillado del Barrio de España al desarrollo del proyecto de construcción del colector de alcantarillado entre el Puente Mayor y río Esgueva; y la otra, referente al señalamiento en el expediente de contribuciones especiales del cinco por ciento de la ejecución material del costo de las obras, instalaciones o servicios de que en cada caso se trate, de conformidad con lo prevenido en el artículo 454 de la vigente Ley de Régimen Local, aprobándose también, y como último asunto, el presupuesto extraordinario para ejecución de determinadas obras, servicios y suministros por un importe total de 8.995.107 pesetas.

EL DOMINGO, HOMENAJE A NARCISO GARCIA SANCHEZ

Con motivo de su ingreso en la Orden de Cisneros, cuya condecoración le fue concedida el pasado 18 de julio, sus compañeros de la Delegación Provincial de Información y Turismo, de cuyo Ministerio es inspector; los de la Asociación de la Prensa, de la que es Presidente, así como de la Emisora "La Voz de Valladolid" y LIBERTAD, dada su condición de Delegado Provincial de Prensa, Propaganda y Radio del Movimiento, y por el hecho de haber sido también el primer director de este último desde que en el año 1936 se convirtió en diario, han organizado un homenaje a su entrañable amigo y camarada, Narciso García Sánchez. Por este motivo se convocó a cuantas personas deseen sumarse al mismo, el cual tendrá lugar el próximo día 28, en el Hotel Felipe II, a las diez y media de la noche, y en el cual, durante el transcurso de la comida le serán ofrecidas las insignias correspondientes a la Cruz de Caballero de la indicada Orden, pudiendo asistir señoras. Las tarjetas pueden obtenerse en el citado Hotel, así como en los periódicos locales.

INTERVIENE EL ALCALDE

Antes de darse por terminada la sesión, el alcalde, camarada Santiago López González, indicó que este pleno celebrado era el último en su gestión municipal durante un año. Por este motivo hizo un breve resumen de la labor realizada por él y la Corporación que presidía, de la que se sentía satisfechísimo, ya que cuanto prometió en su toma de posesión se ha logrado en el plazo de doce meses. Entre los numerosos problemas resueltos destacó el total saneamiento de la Hacienda Municipal y la liquidación total de las deudas que

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

JUZGADO NUMERO UNO. Nacimientos. — Julio Martínez Triniño, Julio García López, María del Pilar Pérez Díaz, María del Pilar Colias Lorente, José Manuel Santamaría Pérez, José Luis Rubio Palmero, María Esther Rodríguez Fuente y Eleuterio Merino de la Puente. Defunciones. — Laureana Sánchez Alonso, Satorio Martín Espinilla, Nicanor Guzmán Velasco y Daniela Carrascal Martín. JUZGADO NUMERO DOS. Nacimientos. — Amparo de la Salud Pérez Usillos. Defunciones. — Luciano Santiago Pérez, Rosalía Sanz Madridán, Eugenio Ramos Sanz, Julia Miguel Nieto y Francisco Mardomingo Benito.

EL SEÑOR DON EUGENIO RAMOS SANZ (CATEDRATICO DEL INSTITUTO "ZORRILLA") Ha fallecido en Valladolid el día 24 de enero de 1962 DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES — D. E. P. — El ilustrísimo señor Director y Claustro de Profesores del Instituto «Zorrilla», RUEGAN una oración por su alma. El próximo sábado, día 27, se celebrará un funeral en la parroquia de San Lorenzo a las nueve de la mañana, en sufragio de su alma. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Granada ha concedido indulgencias en la forma acostumbra.

EL SEÑOR Don Eloy Niño Rueda (MEDICO) Ha fallecido en Valladolid el día 22 de enero de 1962 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad — R. I. P. — Su apenada esposa, doña María Anunciación Martínez; hijos, José María, María del Carmen, Encarnación y Eloy; hijos políticos, Felisa Aparicio, Enrique Merino y Felisina Ortega; hermana, Isabel; hermano político, Santiago Martínez; nietos, primos y demás familia, RUEGAN una oración por su alma. La conducción del cadáver y el funeral tuvieron lugar en Valbuena de Duero el día 23. Las misas que se celebren en Valbuena y Pesquera de Duero los días 13 de cada mes y las que oportunamente se anunciarán en Peñafiel y Valladolid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición del Grupo Juvenil de Pintura

Ayer, a las ocho, Fernando Velasco de Andrés, delegado provincial de Juventudes, inauguró en la sala de la Caja de Ahorros de Valladolid una exposición de dibujos y pintura de muchos chicos pertenecientes a la Organización Juvenil Española. La muestra expositiva la componen 31 obras y podrá ser visitada todos los días de ocho a diez de la noche, hasta el 30 del presente enero.



Ayer, a las ocho, Fernando Velasco de Andrés, delegado provincial de Juventudes, inauguró en la sala de la Caja de Ahorros de Valladolid una exposición de dibujos y pintura de muchos chicos pertenecientes a la Organización Juvenil Española. La muestra expositiva la componen 31 obras y podrá ser visitada todos los días de ocho a diez de la noche, hasta el 30 del presente enero.

Los organizadores explican que las actividades culturales de la Organización Juvenil Española van encaminadas a la formación espiritual dentro del campo artístico y al mejoramiento de las facultades intelectuales y morales de un grupo de chicas y chicos que sin tener una inquietud por las expresiones plásticas, en este caso, se reúnen y adscritos todos a una afición intentan llegar a una meta feliz. A noche se pudo pulsar el deseo en el orden entusiástico por lo menos. Tres chiquillas, María de los Angeles, Emily Bernal

Casado y Mari Cruz Guzmán, y tres muchachos, Isaac Alonso Mínguez, Jesús Falcón Rodríguez y Antonio Nalda Monsalve, han llegado al agora de la sala de la Caja de Ahorros Provincial de Valladolid llevando, bajo el brazo, lo mejor de su ser como aspirantes a conquistar un pequeño mundo estético, el más alto empeño que les hace soñar todos los días. Isaac Alonso parece el más hecho de todos. Presenta un bodogón bien armado en preparación del tema, dibujo y color, metido en un fuerte tenebrismo — como el de todo el que empieza — y otros cuadros dignos. Jesús Falcón, preocupado por tendencias de vanguardia se luce en varias composiciones, y Antofito Nalda, el más joven, ofrece unas copias de yeso con lápiz compuesto, reveladoras de una escuela que debiera prodigarse más. Las chicas están de paso y todas manifiestan su interés por la pintura, aunque sea un fuerte el dibujo. — C.

VIDA RELIGIOSA

JUEVES 25 La Conversión de San Pablo, apóstol. Misa propia, color blanco. Segunda oración de San Pedro y tercera "Ad postulandum serenitatem". Prefacio de Apóstoles. VIERNES, 26 San Policarpo, obispo y mártir. Misa propia, color encarnado. Segunda oración "Ad postulandum serenitatem".

IGLESIA DEL GRUPO "4 DE MARZO" Horario de misas: Todos los días a las ocho. Domingos, a las ocho y media, diez y doce. Hora de los cultos vespertinos: ocho de la tarde. Ultimo día del solemne octavario por la unión de las Iglesias. IGLESIA DE JESUS NAZARENO Ultimo día del piadoso octavario por la unión de las Iglesias. Misa de comunión a las 9,30.

HOY HACEN GUARDIA FARMACIAS Dr. Igea. Regalado, 10. Sr. Pastor. Plaza Mayor, 2. Sra. Simón. Capuchinos Viejos, 7. Sra. García del Villar. Labradores, 55. Sr. Herrera Lozano. Angustias, esquina a Plaza de San Pablo. Sta. Juárez. Fuente el Sol, 60.

BUSCO profesor o profesora francés. Razón en esta Administración. SE VENDE una novilla grande, recién parida. Para verla y tratar con don Manuel Gallego Casas en Mota del Marqués.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS ENSEÑANZAS SOLFEO y piano. Profesoras tituladas daría clases particulares o a domicilio. Cantarranas, 7, 4.º. Teléfono 27765. BUSCO profesor o profesora francés. Razón en esta Administración.

BANCO CASTELLANO El Consejo de Administración de este Banco, usando de la facultad que le concede el artículo 29 de los Estatutos del mismo, en sesión celebrada hoy, ha acordado repartir a los señores accionistas por los beneficios del Ejercicio de 1961, un dividendo complementario de 11.255.244 por 100, que con el repartido a cuenta en Julio de 1961 hace un total de 17.299.2 por 100, con impuestos (máximo autorizado por la ley). El pago quedará abierto desde el día 1 de febrero próximo en la Central y Agencia de este Banco en Valladolid y en sus sucursales de Palencia, Zamora, Segovia y Madrid, a razón de 49,8144 pesetas líquidas por acción, mediante presentación del Extracto de inscripción correspondiente. Valladolid, 23 de enero de 1962.—El Secretario General, AMADOR MARTÍN MADERA.—V.º B.º El Vicepresidente 1.º del Consejo, CELSO LOZANO CAPELLAN.

COMPRAS DE MAIZ EN MAZORCA Al disponer en esta campaña de un nuevo acudero de gran capacidad, único en la región, y no ser suficiente el maíz contratado, SENA hace extensiva la compra de maíz en mazorca a todos los cultivadores que lo deseen ofrecer. Sociedad Española de Nutrición Animal, S. A. (Industria Colaboradora del Ministerio de Agricultura) CANADA REAL DE LA MESTA (LA RUBIA) TELEFONOS 27640 y 21682

Perspectivas a corto plazo en relación a la producción y la demanda

La cosecha cerealista de 1961 menor que la del último año y, debido a ello, una parte importante de las rentas agrícolas permanece a un nivel reducido. La producción industrial realiza un ulterior progreso, e incluso en la construcción hay signos de una recuperación. En algunas ramas de la industria manufacturera, sin embargo, las mayores ventas en el interior puede que sean compensadas por una reducción en el nivel excepcionalmente alto de las exportaciones realizadas el pasado año. No parece realmente razonable esperar ningún estímulo adicional —importante para la economía— procedente de un aumento de las exportaciones totales en el futuro inmediato. El mantenimiento, durante la primera parte de este año, de los muy altos niveles conseguidos en 1960 debe considerarse ya como un logro, por muy grande que pueda ser la perspectiva de aumentos en la exportación a largo plazo. La demanda del consumo privado en términos reales no aumentará probablemente de forma apreciable en los próximos meses a no ser que el desarrollo de la inversión privada y el efecto neto de la hacienda pública se combinen y produzcan una rápida expansión del empleo industrial y un cambio de las actuales condiciones de oferta y demanda en el mercado laboral. Con relación a la inversión privada puede esperarse que aumente progresivamente, pero por el momento no hay signos de una tendencia alista general y pronunciada. Consecuentemente, el comportamiento del sector público parece ser la clave del ritmo de la actividad económica en el futuro inmediato.

La situación financiera interna

Durante los últimos doce meses se ha mantenido el gran éxito del programa de estabilización en la restauración de la estabilidad financiera interna. Los precios no han variado mucho, excepto los de los productos agrícolas, que han aumentado apreciablemente debido en gran medida a las malas cosechas del pasado año. Los salarios básicos en la industria no han cambiado prácticamente, aunque los ingresos medios y totales han sido restaurados hasta aproximadamente sus niveles de pre-recesión en aquellas ramas en que se ha restablecido un ritmo normal de producción.

En el campo monetario y crediticio la característica más saliente ha sido hasta el momento actual el alto grado de preferencia de liquidez. Un considerable superávit de la balanza de pagos y una progresiva expansión del crédito bancario se han visto contrapesados grandemente por un aumento impresionante de los depósitos a plazos. Una aguda reducción del endeudamiento, de los Bancos comerciales con el Banco de España. No obstante, la creciente cantidad de crédito concedida al sector privado ha facilitado la recuperación de la actividad económica.

Tendencia de la balanza de pagos

El segundo logro importante del programa de estabilización ha sido el cambio radical de la situación de la balanza de pagos. El superávit sustancial conseguido en 1960 fue debido, hasta cierto punto, al bajo nivel de la demanda interior y a un cierto número de factores excepcionales, pero existen ciertamente otros elementos de mejora más permanentes. Muy probablemente el año actual terminará con un nuevo superávit (en los primeros seis meses las reservas netas de divisas han aumentado en 190 millones de dólares aproximadamente).

Principales factores de la política del sector público

A principios de 1960 era evidente que los objetivos inmediatos del programa de estabilización —la restauración de la estabilidad financiera interior y de la solvencia exterior— se habían conseguido. El Gobierno español hizo frente entonces a las ulteriores tareas de política económica general, que podrían resumirse como sigue: se necesitaba una actuación, tan pronto como fuese posible, para estimular la producción y la demanda, que mostraban niveles deprimidos, pero al mismo tiempo tenía que llevarse gran cuidado en que las medidas expansionistas no perjudicaran la estabilidad financiera recientemente lograda y no dieran incluso la impresión al público de que los viejos hábitos inflacionarios estaban de vuelta. En segundo lugar había que progresar a lo largo de las líneas generales establecidas en el programa de estabilización y referente a una ulterior liberalización del comercio y los pagos exteriores, abolición de los excesivos controles internos y restricciones y, en general, fijar más acuciosamente en las fuerzas del mercado para el suave funcionamiento de la economía. El logro de este objetivo era, sin embargo, particularmente difícil. El fin en las fuerzas del mercado llevaría lógicamente a patrones de producción muy alejados en ciertos casos de las estructuras existentes, creadas por prolongadas distorsiones inflacionistas y autárquicas, y cualquier progreso estaba llamado a crear fricciones y dificultades de adaptación. Además, aunque la existente

INFORME DE LA O. E. C. E. SOBRE LA SITUACION DE LA ECONOMIA ESPAÑOLA

II. - Se ha mantenido con buen éxito el programa de estabilización

EL AUMENTO DE CREDITO AL SECTOR PRIVADO FACILITO LA RECUPERACION DE LA ECONOMIA

red de controles administrativos y físicos había resultado básicamente ineficaz, el forjar instrumentos más eficientes e indirectos para pilotar la economía (por ejemplo en los campos de la política monetaria y hacienda pública) llevaría necesariamente tiempo y esfuerzo. Finalmente, el gran aparato administrativo de dirección y control económicos necesitaría también de una revisión y de cambios. La tarea principal de política económica a que hacía frente el Gobierno era la preparación de planes a largo plazo para el desarrollo económico del país y la elaboración de políticas que promoviese un desarrollo y crecimiento sostenibles.

Para cumplir el propósito de estimular la actividad económica las autoridades españolas optaron básicamente el año pasado por operar principalmente en el campo crediticio. Se atemperaron las condiciones impuestas al crédito bancario y se abolió el límite global establecido en julio de 1959. Se tomaron especiales medidas para desarrollar el crédito a medio plazo, verbí gratia: emisiones de cédulas de inversión, aumento de los fondos puestos a disposición de las entidades oficiales de crédito y garantías de recuento para la refinanciación con los Bancos comerciales, de créditos aprobados por el Comité de Crédito a medio y largo plazo. Finalmente, el tipo de descuento se redujo primero al 5,75 por 100 (abril de 1960) y recientemente (junio de 1961) al 5 por 100. Estas medidas han logrado su propósito de expandir el crédito concedido a la empresa privada en un tiempo razonablemente corto, y el sector público ha jugado un papel significativo en este aspecto a través de las entidades oficiales de crédito. Pero el impacto del presupuesto sobre la economía ha sido hasta ahora muy limitado, de forma que el efecto total de la política del sector público no ha sido suficiente para asegurar una recuperación de la actividad económica más pronta y rápida.

En relación con la suavización de los controles directos y una mayor dependencia de las fuerzas del mercado estipuladas en el programa de estabilización, el avance más importante se ha logrado en el campo de los pagos exteriores, mediante una liberalización sustancial de las importaciones y de las transacciones corrientes de invisibles. Por el contrario, se han tomado pocas decisiones hasta ahora para el desmantelamiento de los controles internos (sobre la inversión, el empleo en la industria, etc.). Pero la reciente extensión del seguro de paro allanará el camino para una mayor flexibilidad en el mercado laboral, y se han dado los primeros pasos hacia la creación de mecanismos eficaces para controlar el volumen de crédito y la oferta monetaria.

En cuanto a la tercera tarea de política económica mencionada anteriormente, el suceso más importante ha sido la invitación por parte del Gobierno español a una misión especial del B. I. R. D. para que haga recomendaciones en relación con el desarrollo económico a largo plazo del país. Esta misión ha terminado sus estudios en España y se espera que presente al Gobierno español sus resultados y conclusiones de fin de año.

LA SITUACION ECONOMICA INTERIOR

La producción agrícola

La cosecha de trigo de 1960 fue un 25 por 100 menor que el promedio de 1957-58; dada la relativa importancia del trigo en la producción agrícola total y en las rentas, y habida cuenta que las perspectivas de la cosecha de 1961 indican que ésta será incluso menor que la de 1960, el Gobierno ha decidido recientemente aumentar (0,50 pesetas por kilogramo) el precio pagado a los agricultores por el Servicio Nacional del Trigo. También otras cosechas se vieron afectadas por las condiciones climatológicas desfavorables del último año, pero la producción de frutos cítricos, aceite y vino fue

satisfactoria. También los pastos y la producción de forrajes se han beneficiado de un abundante régimen de lluvias, de forma que la producción de carne y productos lácteos fue muy buena (con la excepción del ganado de cerda, que sufrió una epidemia). Con la excepción de los cereales de verano, ninguna previsión de confianza puede hacerse todavía sobre las cosechas de 1961.

Aunque no se dispone de estimaciones exactas es muy probable que la inversión privada en la agricultura haya disminuido considerablemente e incluso el volumen de obras públicas que directamente benefician a la agricultura parece haber sido más bajo en 1960 que en los años anteriores. Esta tendencia es particularmente indeseable, dado el hecho de que el sector agrícola ha absorbido una proporción muy baja del total de inversión fija durante los últimos años (del orden del 10 por 100). Además, este sector de la economía, que emplea un 40 por 100 de la población activa y cuenta por más de la mitad del valor de las exportaciones, no se ha beneficiado de la política de expansión crediticia aplicada durante los últimos doce meses; en particular, la provisión de crédito a medio y largo plazo a la agricultura continúa siendo anormalmente bajo.

La producción industrial

Los diversos sectores de la industria han mostrado diferentes tendencias durante el período de mayor paralización de la demanda interior y la fase inicial de la recuperación. En general, las industrias de bienes de inversión (en particular máquinas-herramientas) fueron las afectadas más severamente. Pero la resultante caída de la demanda de los productos de hierro y acero fue compensada por exportaciones excepcionalmente altas durante 1960, hechas posibles por la boyante demanda de los mercados exteriores. Como consecuencia, la producción y las exportaciones de mineral de hierro se mantuvieron a niveles altos. La producción de carbón, que había declinado acusadamente en 1959, se recobró en el curso del año siguiente y ha mostrado pequeñas variaciones desde entonces. Los textiles de algodón son otro importante sector donde una demanda de exportación excepcionalmente alta ha compensado aproximadamente un débil mercado interior. Los materiales de construcción acusaron una depresión, con la excepción del cemento, cuya producción no varió grandemente de 1959 a 1960. En algunas industrias la producción se ha mantenido como resultado de la política del sector público —por ejemplo, en los astilleros—, gracias a mayores créditos del Instituto Nacional de Reconstrucción, y en la producción de vehículos a motor por empresas públicas; en este último caso la débil demanda se ha traducido en amplios descuentos de precio y en importantes bajas de precios en el mercado de segunda mano. La producción de actores aumentó en 1960, mientras que la de bicicletas permaneció al reducido nivel de 1959, y el número de motocicletas bajó al 40 por 100 de la cifra de 1958. En la industria química hubo una tendencia general a la expansión. Finalmente, la producción de electricidad aumentó en 1960 en el 7,6 por 100, en comparación con el 5,9 por 100 en 1959 y el 11,7 por 100 en 1958.

Mañana:

La construcción representó más de la mitad de la inversión fija bruta

EL BACHILLERATO, ESA PESADILLA...

Por VICENTE GENOVÉS

II. - NOSTALGIAS INOPERANTES

Al cambiar la estructura de la sociedad han de transformarse, inevitablemente, los instrumentos educativos. La enseñanza media es una fase de la educación, y esta última no es sino un camino, un método para conseguir la formación humana adecuada a unas circunstancias objetivas. En esa formación humana hay elementos permanentes: aquellos enderezados de modo más directo al cumplimiento del fin último, es decir, la educación religiosa y moral. Pero hay también otros elementos variables que dependen de la evolución de los tiempos. Tanto la preparación profesional como la formación cultural han de responder a las estructuras que en cada circunstancia histórica ofrecen la economía, la técnica, las artes, la literatura.

Que el mundo ha evolucionado radicalmente en los últimos años es innegable; el hecho de que amplios sectores sociales busquen ansiosamente la enseñanza media para sus hijos, es muestra suficiente de la transformación de los tiempos. Pero ello implica la deducción de un corolario perogrullo: A la nueva época le corresponde una nueva concepción educativa; la utilización, en materias pedagógicas, de los viejos patrones constituye un anacronismo tan absurdo como en otros órdenes representaría el empleo de diligencias o de arados romanos, la supresión de teléfonos o de las conducciones hidráulicas, la vuelta a los minifundios o a una organización artesana de la industria.

Es cierto que, muchas veces, las imperfecciones que ofrece la civilización moderna nos abate añoran tiempos pasados. La vida patriarcal de nuestros abuelos, el ritmo sosegado de sus actividades, aquella autonomía de que gozaban en su desenvolverse cotidiano, nos producen frecuentemente envidia cuando los comparamos con nuestra actual agitación, nuestra dependencia constante de la técnica y los estragos que en la vida familiar produce esa permanente invasión del exterior—radio, televisión, llamadas telefónicas, interrupciones de la corriente eléctrica, sometimiento a los horarios de trabajo, etc.—. Pero en los procesos históricos no es factible la regresión al pasado. Hay que aceptar los hechos actuales y procurar corregir sus imperfecciones. Detenerse en actitudes nostálgicas o pretender un retroceso simplista a situaciones preteritas, es perder lastimosamente el tiempo.

Empero acontece con frecuencia, al considerar los problemas actuales de la enseñanza media, que muchos se desvían hacia esas evocaciones nostálgicas e inoperantes. ¡Aquel Bachillerato patriarcal, anterior a nuestra Guerra de Liberación, en el que no había revalidas y los exámenes—orales y por asignaturas—eran tan fácilmente superables! ¡Aquel tiempo en que por las mañanas íbamos al Instituto y por las tardes a un colegio o academia, sin tareas nocturnas en nuestras casas ni necesidad—evade retro, Satanás—de que papás o profesores privados nos ayudasen a realizar el trabajo escolar!

Fue una época en que resultaba casi imposible perder curso, y bastante difícil ser suspendido en algunas asignaturas. Sobraba tiempo para jugar, para practicar deportes—rodados a la sazón del encanto de la novedad—, para iniciar nuestras lecturas, para estar bastante enterados de lo que acontecía por el mundo. De aquel Bachillerato de 1903, en cuyo plan de estudios se equilibraban hábilmente Ciencias y Letras, salíamos con una preparación suficiente para el acceso a la Universidad, y con una base de cultura general que permitía más tarde hacer un papel decoroso en cualquier circunstancia. Y esos años del Bachillerato habían sido para casi todos un período de intensa vida familiar, de verdadera convivencia con padres y hermanos; años auténticamente formativos de nuestra futura personalidad.

¿Cómo puede extrañar que muchos extrañan, de esa justificadísima añoranza, unas consecuencias erróneas? Hay quienes

aspiran a una vuelta atrás, a un restablecimiento puro y simple de aquel «Plan de 1903»—o una moderada adaptación del mismo—, esperando de ello efectos traumáticos. Ciertamente, si nos limitamos a comparar lo que entonces ocurría con la situación actual, el efecto es deprimente y la tentación irresistible: Cada vez hay más exámenes y son más difíciles, cada vez el estudiante tiene más trabajo e implica en él a más personas mayores, cada vez los niños disponen de menos tiempo para sus juegos y deportes, y cada vez, aparte de los «tebeos» y de los libros de texto, leen menos por su cuenta. Y si antes se obtenía con los estudios del Bachillerato una relativa cultura general, en la actualidad se observa en los jóvenes que terminan su enseñanza media una marcada indiferencia hacia los contenidos tradicionales de nuestra civilización, un evidente desinterés hacia todo lo que no sean progresos mecánicos o materiales, una gran falta de criterio para seleccionar lecturas o espectáculos; en suma, algo que podríamos calificar de verdadera «cultura general» y que les hace fácil pasto de las más vulgares llamadas publicitarias de una civilización materialista.

«Volvamos al plan de Tres», es el grito simplista con que reaccionan algunos a esta triste comparación de resultados. Pero, ¿es ello posible ni deseable? Aquel «plan» y aquel sistema eran adecuados para la estructura de la sociedad de entonces: suministraban una formación cultural, un contenido humanístico a la «clase media» que ejercía a la sazón una función social dirigente. Era, sencillamente, un traje a medidas, perfectamente adaptado al cuerpo social existente. Pero aquella función de auténtica aristocracia cultural que durante el siglo XIX y los primeros decenios del XX ejercía la «clase media» intelectual, está ya rebasada. La nueva clase media es más amplia, se extiende a zonas sociales extensísimas. El contenido humanístico, cultural, de aquel Bachillerato ya no responde a las exigencias de una nueva época. Han evolucionado las ciencias, han acontecido importantes innovaciones en los gustos literarios y artísticos, hay técnicas nuevas—el cine, la radio, los nuevos procedimientos tipográficos y editoriales—para la expresión de los contenidos culturales. En definitiva, estamos en una nueva época. Estructura social diferente y formas culturales nuevas. La pedagogía, los problemas educativos han de enfocarse con criterio actual, aunque resultase más cómodo prolongar los antiguos tratamientos.

Nuestra época no puede permitirse el lujo de seguir los caminos trillados y esa planificada «vuelta al plan de 1903» sería estéril, nociva e imposible. Pero tampoco serían más fecundas las innovaciones caprichosas. Para encontrar solución a los problemas, la primera condición indispensable consiste en plantearlos bien, es decir, aceptando sin deformaciones caprichosas los datos reales. Hay que estudiarlos empíricamente, con plena y desinteresada objetividad, utilizando todas las experiencias propias y ajenas, preteritas y actuales. Sólo así se podrá aspirar, con humildad, pero esperanzados, a conseguir resultados eficaces.

Mañana:

III. -- EDUCACION Y SELECCION

NO SE EXTINGUE TAN DE PRISA COMO EN OTRAS PARTES EL SERVICIO DOMESTICO

Por FRANCISCO CASARES

La reciente entrega de premios y diplomas a un grupo de sirvientes, acto que presidió la esposa del Jefe del Estado, ha puesto de relieve dos hechos: el sentido de lealtad que es consustancial a los españoles y la lentitud con que se extingue, entre nosotros, una tradición. En este caso, la del servicio doméstico. Otros países han visto cómo desapareció, con ritmo mucho más presuroso, hasta extinguirse casi por completo. Posiblemente, aquí ocurrirá lo mismo. Las exóticas modas se imponen. No pretendo afirmar que los estilos que entre nosotros prevalecen sean mejores que los de fuera. La constitución del Montepío y la entrega de las simbólicas recompensas sintomáticas la resistencia de adoptar demasiado fácilmente lo que se hace en otras latitudes. Por otra parte, es interesante el emotivo espectáculo: cetera de tres mil trabajadoras del hogar han ido premiadas por su constancia, por el bello ejemplo de fidelidad que dieron, permaneciendo más de medio siglo al servicio de una sola familia o, todo lo más, de dos.

Tiene un interés característico el que aquí cuesta trabajo incorporar las costumbres de otros países. Pero ello no quiere decir, en modo alguno, que España camine con retraso en la adopción de lo que representa modernización. Los hogares se electrifican y va instaurándose cuanto significa comodidad. Es indiscutible que el nivel de vida se ha elevado raudamente. Sobre todo, en los últimos años. He tenido ocasión de leer unos datos estadísticos sobre la venta de lavadoras en Madrid. Dado el censo de población y el número de esos aparatos eléctricos que han sido adquiridos, es evidente que los hay en casas de familias econó-

micamente débiles. Ahora bien: siendo un hecho innegable que no hay retraso en acomodarse a lo que se hace en otras partes, debe considerarse un factor de gran interés: el culto a la tradición. Y, también, otro matiz de no menor importancia: a pesar de los avatares que nuestra patria hubo de sufrir antes del Movimiento, se ha mantenido firme, extendido, un sentido de lealtad. Las domésticas que han servido durante muchos años en una misma casa, llegaron a ser parte integrante de la familia. Naturalmente esto se da con mayor intensidad en las sirvientas. Los varones que trabajan en los hogares, son menos. La vinculación de afecto se establece con mayor facilidad entre las mujeres. Las amas de casa permanecen más tiempo en sus viviendas que los hombres.

Claro que no se puede negar la existencia de un proceso evolutivo. La seducción para otro tipo de destajos para que las muchachas de servicio se orienten a desempeñar oficios mejor retribuidos y que les permiten una más amplia libertad, ejerce inevitable influencia. Por otra parte, hay numerosas industrias que reclaman y sugieren la prestación del trabajo femenino, con remuneración de cuantía muy superior a la que reciben en las casas particulares. Los oficios manuales atraen y la reducción de los censos de servicio doméstico se va produciendo poco a poco. Hay una modalidad —la de las cafeterías— que absorbe numerosas inclinaciones. Sin que ello impida que los salarios de las domésticas hayan ido elevándose, precisamente como resultado de aquellas tendencias competentes. El servicio no es actualmente tan extenso como antes de darse estas circunstancias. Los

números lo ponen de relieve. Han quedado afiliados al nuevo Montepío 3.200 sirvientes de ambos sexos, en mayor proporción, como queda dicho, —y es natural— las mujeres. Estas realidades no impiden que en otros países, en muchos, el servicio ha quedado por completo extinguido.

Muy curioso y sintomático es que los extranjeros que vienen a residir en España, aun acostumbrados a no tener criados, se aficionan pronto a utilizarlos. La sugestión que ello representa y la holgura económica que proviene de disponer de divisas, se traduce en el ofrecimiento de sueldos más elevados. Se ha encarecido el servicio. Subieron las remuneraciones mucho más de prisa que en algunos otros oficios. Esto es irremediable y constituye un motivo de detención en la celeridad para que la prestación de trabajo hogareño va disminuyendo. Creo que lo interesante como síntoma social, es que haya podido premiarse la fidelidad, la constancia de más de dos mil seiscientos sirvientes.

No se puede evitar que sean importadas y adaptadas a nuestro modo de ser y de vivir, costumbres extranjeras. Hay indudable apego a las muestras de siempre. La modernización avanza. Y es perfectamente compatible con viejos estilos que, comprobadamente, son cada vez de más difícil desarraigo. El Montepío del Servicio Doméstico contribuye, de manera positiva, a que se haga más lenta y menos fácil la extinción que en otros sitios se registra o se ha registrado ya y que, para los españoles, sin dejar de producirse, no lleva el mismo ritmo acelerado.

EL DIA Y EL TIEMPO

Riesgo de precipitaciones

HOY, JUEVES, 25 DE ENERO DE 1962

SANTORAL.—La Conversión de San Pablo, Santa Elvira. Santos, Ananías, Juvenino, Marino, Donato, Sabino, Agape, Britanión, Popón, Poncio, Artemas y Venerable Cirilo Mangrifiá.

DURACION DEL DIA: 9 horas y 53 minutos.

REFRAN.—"Grulla trasera pasa a la delantera." No se trata de ningún tema futbolístico, sino de otro aviatorio. Las grullas, animales zancudos, en sus grandes viajes de emigración, y para taparse de los vientos naturales y de los que ellas mismas forjan en su velocidad, vuelan en forma de flecha, se relevan, pasando la primera a la cola y así sucesivamente hasta rendir final de jornada.

Es algo parecido a lo que hacen los ciclistas para vencer la resistencia del aire en movimiento.

PIENSOS.—Se está acondicionando la mala situación de los piensos por razones y exigencias múltiples. Hasta ahora no ha podido ir peor el mercado, como lo hemos probado desde estas columnas con repetidos precios, ninguno de los cuales ha llegado a cuatro pesetas hasta la semana última.

La razón está basada en la gran disponibilidad de pastos en todas las regiones. En cuanto apareció el agua en demasía, subió unas centésimas la cebada. Quizá por este hecho, pequeño alivio general, está medio suspendida una anunciada importación de 20.000 toneladas.

EL TIEMPO.—Hoy, en toda España es un día de agua, sin que nadie sepa por qué razón especial. He aquí lo que dice un periódico andaluz a este respecto: "Enero, que es un mes seco, tiene la particularidad de que hay un día, concretamente el 25, en que la probabilidad de lluvia es la mayor del año. No quiere esto decir que sea el día más lluvioso, sino aquel en que es más probable que llueva. De veinte años, catorce se registra alguna precipitación por esas fechas. Ello es debido a esa segunda ola polar que llega a fines de enero o principios de febrero y que suele venir precedida de un temporal moderado de lluvias."

De lo que haya de suceder hoy por la mañana, la tarde o la noche no damos razón; pero, eso sí, estamos por dar la mano al pronosticador viejo, porque desde ayer a primera hora aquí trasciende a... pluviómetro.—DIOSCORIDES.

BOLETIN METEOROLOGICO DE VALLADOLID. — Presión: 708,6. Dirección del viento: Calma. Estado del cielo: Nuboso. Temperatura máxima: 10,0. Mínima: 0,6. Lluvia: 0,0.

PREDICCION PARA HOY.—De madrugada, nieblas o bancos de niebla en puntos del interior, Extremadura y litoral cántabro. Riesgo de precipitaciones débiles en la cuenca del Duero, Asturias y Vascongadas; parcialmente nuboso en general, siendo las zonas mediterráneas y sudeste las de cielo más despejado. Buen tiempo en Canarias.

Temperaturas extremas de España: Máxima de 19 grados en Cádiz, Murcia y Huelva, y mínima de cinco bajo cero en Cuenca.—Cifra.

VILLANUBLA

Presencia del pueblo en la concesión de la Medalla de la Ciudad a don Marcelo

En una reciente crónica de la vida local, aparecida el día 5 del presente mes en esta misma página, hacíamos resaltar las fechas inolvidables que tienen una significación trascendental en los anales de la historia de Villanubla.

En la crónica a que aludimos consignábamos la fecha del 5 de enero del pasado año y hablabamos también de don Marcelo y de Villanubla, porque forzoso es que, hablando de don Marcelo entre nosotros, se hable de Villanubla, y tratándose de Villanubla se ha de hablar de don Marcelo, pero dejando a un lado este juego de palabras, decíamos que en ese día, víspera de los Reyes Magos, en que el Santo Padre Juan XXIII hizo saber por «Radio Vaticano» el nombramiento del nuevo Obispo de Astorga, era un día grande para el pueblo porque el abad de Astorga, don Marcelo, iba a salir un Obispo; su primer Obispo, y que era don Marcelo González, y que don Marcelo es de Villanubla; por eso y aunque nos hagamos pesados en la redundancia de palabras al citar el lugar de nacimiento del Obispo de Astorga, todas las vicisitudes, alegrías y penas que calan en el corazón de don Marcelo afectan asimismo de una manera insospechada al pueblo que le vio nacer.

Cómo no iba a afectar y a deleitar a Villanubla el acto brillante que se celebró el pasado domingo en el Ayuntamiento de Valladolid?

En la mañana de ese día se hizo realidad el acuerdo tomado por la Corporación Municipal en septiembre último, en virtud del cual se concedía a don Marcelo González Martín la Medalla de Oro de la Ciudad, condecoración máxima que el Municipio premia y perpetúa la memoria de la persona que por sus relevantes méritos y servicios prestados se ha hecho acreedor a esta alta distinción.

El Palacio Municipal vallisoletano se vistió de gala ese día y hasta el sol, que resplandecía en el salón de sesiones, quiso contribuir con sus destellos al esplendor del momento.

Todas las autoridades provinciales y locales, así como nutridas representaciones civiles, eclesásticas, académicas y militares acudieron a presidir y testimoniar a

don Marcelo en este acto el afecto cordial, simpatía y admiración que todos los vallisoletanos sienten por quien tanto contribuyó con todo entusiasmo a plasmar un sinnúmero de realizaciones sociales. No podía faltar en ese acto de condecoración a don Marcelo el pueblo de Villanubla, su pueblo, el cual estuvo presente y representado por los componentes de su Ayuntamiento, con el Alcalde al frente. Los villanublenses que no han podido estar presentes físicamente en el Ayuntamiento de Valladolid lo estaban, sin embargo, espiritualmente, todos unidos en torno a don Marcelo, y todos se han hecho partícipes de esa emoción que el Obispo experimentó en el momento en que el Alcalde de Valladolid colocaba sobre su pecho la Medalla de Oro, que según propias palabras del Obispo de Astorga, tiene para él el significado del honor, del entrañable recuerdo y de un estímulo poderoso.

Villanubla ha recogido todos esos momentos de la vida de don Marcelo, que conservará inaborrables en su recuerdo y en el de todos sus hijos. Uno de ellos, emocionado, cuando don Marcelo abandonaba la Casa Consistorial y el público congregado en la plaza aplaudía sin cesar y la Tuna Universitaria le despedía con un alegre pasacalle, decía: «¡Buenos días, don Marcelo! La Tuna ha extendido sus capas en el suelo para que pase sobre ellas don Marcelo desde la puerta hasta el coche».

R. F. G.

MEIGAR DE ARRIBA

La obra del puente es grande y pesada

En primer lugar, quiero dar las gracias a las autoridades en nombre de todo el pueblo. Francamente, han llevado con energía este plan tan sumamente urgente de arreglar el puente, que tan estropeado le quedó el Cea.

Ganas tenemos de ver encauzado a este destructor. Si no hubiera estado apadurado y con chopos el terraplén, seguro que no había quedado ni señales de nada.

Ya se terminó aquella fiesta que con tanta ilusión celebraban los mozos para honrar al Patrón de sus ganados, que les sacaban cada cual más elegantes.

Hoy, desgraciadamente, no pueden saciarse ni de paja. ¿Cómo van a presentarse delante de un público con un caballo que ya han escrito a Villarreal para que lo hagan chorizos?

«Dicen que la danza sale de la panza». Qué verdad es. ¡Pobre San Antón, qué poca limosna le han dado este año! La subasta la cogió «Facista» (aficionado a las quintetas... y demás deportes).

Siempre hay algún desprecioso que destaca. El otro día los que trabajamos para formar un cordel de peñas no éramos ninguno grandes propietarios y, sin embargo, había arriba mirándonos algunos distilleros riéndose.

Los camiones no pueden llegar con la carga hasta al puente. El camino está muy fangoso y es un barrizal sumamente soberbio, que no se puede ir ni de vacío.

Cómo lo que va es lo que cuesta, lo que hace falta que sigan trayendo peñas. Han hecho un depósito en la plaza y desde allí lo lleva un tractor para el puente.

PORTILLO ARRABAL

SUSCRIPCION PRO DAMNIFICADOS DE LA PROVINCIA

Organizado por el Alcalde-Presidente, se ha llevado a efecto en esta localidad la suscripción para recaudar fondos pro damnificados por las inundaciones de la provincia. Subalternos del Ayuntamiento hicieron un recorrido por las calles de la población para este fin, siendo generosamente recibidos por el vecindario, que colaboraba en su totalidad.

Hoy iniciamos la relación de donativos: Ayuntamiento de Portillo, 10.000 pesetas; don Antonio Sanz Velasco, 500; don Bernardo Mostaza Rodríguez, 100; don Felipe Nuñez de Frutos, 100; don Julio Alonso Orejón, 100; don Isaac Sanz Sanz, 50; don Francisco Salamanca Martín, 25; don Martín Bachiller Vaca, 25; don Justo Sanz Sánchez, 25; don Venancio García Palacin, 25; don Luis Martín Martín, 50; don José Luis Martín Martín, 25; don José Vaca Sanz, 25; don Gaspar Gutiérrez Herranz, 25; don Francisco Rico Minguela, 25; don Ismael Capellán Gutiérrez, 25; don Ciriaco Gámez Potente, 25; don Félix Eugenio de María, 25; don Félix Molpeceres García, 25; don Vicente Garrote Muñoz, 15; don Manuel Gutiérrez Martín, 15; don Francisco López Quevedo, 15; don Tomás del Valle Garrote, 15; don Enrique Martín Ledesma, 15; don Andrés Martínez Toral, 15; don Francisco Senovillas Sacristán, 15; don Cipriano Gutiérrez Tamarit, 10; don Paulino Garrote Calvo, 5; don Manuel de León, 5.

Suma y sigue: 11.325 pesetas. Corresponsal.

MEDINA DEL CAMPO

Sobre el plan de reparación de carreteras

Ha causado gran satisfacción en la Villa la reunión de alcaldes y jefes locales del Movimiento de los pueblos de la comarca de Medina, Ataquines, Muriel de Zapardiel y Salvador por los asuntos tratados en la misma sobre el encauzamiento del río Zapardiel y arroyos tributarios del mismo en todo el término de esta provincia hasta su desembocadura, ya que con ello se evitarán las periódicas inundaciones de poco tiempo a esta parte, en cuanto hay un temporal de lluvia, provoca este río, cosa que no ha ocurrido nunca y que ahora se deben sin duda estos periódicos crecimientos del río a las obras de concentración parcelaria que se están llevando a efecto y que desvían de las tierras las aguas de las lluvias cuando éstas son excesivas, encauzándose hacia el río y arroyos. Mucha satisfacción ha causado también lo que se refiere a lo tratado sobre el problema de carreteras y caminos vecinales, ya que muchas de ellas se encuentran en lamentable estado, agudizado aún más por los recientes temporales. Igualmente trataron sobre el aspecto lamentable que presenta el campo completamente enfangado, sin que se espere producción alguna del mismo, y si ésta llegara a realizarse sería muy escasa. Por todo ello los referidos alcaldes y jefes locales del Movimiento resueltos acordaron solicitar una inspección de los Servicios Técnicos Agrícolas de la forma más urgente posible en todos los términos municipales de los pueblos que integran la comarca mediense.

Por el alcalde de esta Villa y diputado provincial, camarada Juan Bautista García Mellado, se dio cuenta de haber sido destinada la cantidad de diecinueve millones de pesetas para un urgente plan de reparación de carreteras provinciales dañadas por los recientes temporales. Esta subvención para la reparación de estas carreteras ha

SERRADA

¿CUANDO SE CORTARAN LOS ABUSOS DE LAS AZUCARERAS?

Parece ser —o al menos esto se rumorea— que va a ser ampliado el cupo de entrega de remolacha. Según datos facilitados por la Hermandad de Labradores y Ganaderos, son más de mil toneladas las que faltan por entregar.

Pero ahora sucede que muchas fincas están tan llenas de agua que hace imposible la saca de la remolacha y mucho menos su transporte, ya que no hay posibilidad de entrar en las tierras con ninguna clase de vehículos.

Total, una nueva pérdida para los agricultores y bastante considerable, puesto que además de mermar el fruto, no dará tiempo para volver a preparar las tierras, para ser sembradas con semillas de ciclo corto, como se viene realizando todos los años.

Los cálculos establecidos de hasta cuándo durará la campaña, señalan finales de abril, teniendo suerte, lo que quiere decir que la última liquidación se cobrará allá por el mes de julio, según el sistema de pagos que se sigue por las fábricas. «Hay derecho a que ocurran todas estas cosas? ¿No hay algún sistema para que se llegue a corregir este abuso? ¿No valen de nada tantas quejas como se están produciendo por parte de los cultivadores de esta raíz?»

Y finalmente el daño producido por las mismas causas a los sembrados, lo que permite augurar un mal año cerealista, si Dios no lo remedia.

CONCESION DE ABONOS DE PRIMAVERA. Ha sido acogida con agrado la noticia de la concesión de abonos nitrogenados, para el abonado de primavera, por el Servicio Nacional del Trigo. Su empleo pudiera compensar y arreglar algo la situación del campo, aunque tan importante como esto es que el tiempo de ahora en adelante sea favorable, sobre todo los meses de abril y mayo.

HELIO Y SOL. Llevamos unos días que pueden calificarse de extraordinarios para el campo. Las lluvias parecen que han retirado, aunque no conviene hablar muy alto por si acaso, y el sol luce durante el día para por la noche disfrutar de unas buenas heladas. Que este tiempo se prolongue, pues nos ahorraría muchos quebraderos de cabeza, al darnos solución a muchos problemas de los que tenemos planteados, entre ellos el retraso en las labores agrícolas.

SIXTO CAPELLAN

ZARATE SERRANO

MOSIBER

DANOS PRODUCIDOS POR LAS AGUAS

Hoy trataremos de los problemas más acuciantes que tenemos planteados y que afectan en gran manera a la marcha de nuestra economía. Los más importantes y destacados son los que se refieren a los daños producidos por las aguas caídas durante esta última temporada, que afectaron de una manera sensible a nuestros sembrados.

Ha sido tanta la violencia de las aguas, que la parte arbolosa de nuestras tierras ha sido arrastrada, modificando desfavorablemente la capa arable de las mismas.

Asimismo, como consecuencia de estas aguas, se han perdido la totalidad de los abonos empleados en la semembra.

Y finalmente el daño producido por las mismas causas a los sembrados, lo que permite augurar un mal año cerealista, si Dios no lo remedia.

CONCESION DE ABONOS DE PRIMAVERA. Ha sido acogida con agrado la noticia de la concesión de abonos nitrogenados, para el abonado de primavera, por el Servicio Nacional del Trigo. Su empleo pudiera compensar y arreglar algo la situación del campo, aunque tan importante como esto es que el tiempo de ahora en adelante sea favorable, sobre todo los meses de abril y mayo.

HELIO Y SOL. Llevamos unos días que pueden calificarse de extraordinarios para el campo. Las lluvias parecen que han retirado, aunque no conviene hablar muy alto por si acaso, y el sol luce durante el día para por la noche disfrutar de unas buenas heladas. Que este tiempo se prolongue, pues nos ahorraría muchos quebraderos de cabeza, al darnos solución a muchos problemas de los que tenemos planteados, entre ellos el retraso en las labores agrícolas.

SIXTO CAPELLAN

ZARATE SERRANO

MOSIBER

TORDESILLAS

EL LLANTO DE CASTILLA

Castilla llora su desgracia. Las inundaciones han causado terribles daños tanto en fincas urbanas, como en rústicas, pues además de haberse perdido la cosecha y seguramente no pueden preparar las tierras para otra campaña, han perdido casa y enseres, lo más grave que económicamente puede suceder a una familia.

De esto se ha hecho eco «La Voz de la Esperanza», y con sus llamadas llenas de condescendencia, Castilla se ha unido a su dolor y hemos oído estas noches las conferencias telefónicas de todos los pueblos de esta provincia, ofreciendo donativos y palabras de aliento, consuelo y hermandad, que sólo el que siente en cristiano puede proporcionar.

Si examinamos las ofertas, veremos los corazones tiernos de los niños desprendidos de sus ahorros y propinas para proporcionar el arreglo a otros niños comprendidos en la desgracia. También obreros aportando el ingreso de un corto sueldo para mitigar el dolor de otros hermanos; el industrial, para acumular más cantidad al socorro urgente, y así el intelectual, el artista o deportista, proporcionando medios a su alcance para que no falte la caridad de hermanos.

«Cómo han brillado en la oferta los escolares, la Universidad, la Hermandad de Labradores y la Mutua «La Virgen del Rosario», todo un puñado por que fundidos en un solo amor, luz la caridad!»

«Dios quiera su atención, este suplica de Castilla y que pronto veamos a esos pueblos hoy hundidos en la desgracia surgir de nuevo con la fe de la iglesia y que esa Virgen de la Esperanza cubra bajo su manto a Castilla y a todas las provincias afectadas para que en una fecha próxima cantemos en todos los pueblos ese bendito Te Deum.»

AL CORRESPONSAL DE TORRECILLA DE LA ABADESA. Hemos visto con grata alegría el premio otorgado por este periódico al corresponsal de Torrecilla de la Abadesa recordando uno de sus más sabrosos artículos, comentado hace unos días, «Las crías se caen», francamente humorístico y lleno de humanidad, por lo que le felicitamos y deseamos nuevos triunfos. Enhorabuena.

BODAS DE ORO. Los industriales de esta villa don Serafín Sigüenza Dávila y doña Justina Berjón Centeno, han celebrado en estos días sus bodas de oro, dentro del recogido y amor hogareño. Asistieron con sus siete hijos, cuatro hijos políticos y once nietos a la iglesia de S.ª María, donde oyeron una solemne misa oficiada por el párroco, don Ismael Rodríguez Paniagua, quien pronunció unas conmovedoras palabras alusivas a la fiesta.

Después, en la intimidad de la familia tuvieron un almuerzo, disfrutando de una grata satisfacción y alegría al hallarse todos reunidos en el hogar.

Los felicitamos y deseamos celebren las bodas de platino.

MOSIBER

NUESTROS MONUMENTOS DESAPARECIDOS

Y IV.—Réquiem a los de Arnedilla, Medina del Campo y Tordesillas

Deliberadamente dejando de consignar los monumentos desaparecidos de San Francisco, la Trinidad Calzada, Casas Consistoriales, Casa Comedias, San Nicolás y Arco del Carmen, de Valladolid, ya que sus eximios cronistas oficiales en varias publicaciones se lamentaron de la desaparición de estos notables monumentos del pretérito vallisoletano, hoy tenemos a la memoria de nuestros lectores el antiguo Monasterio cisterciense de Santa María de la Arnedilla, que tan famosamente hablaba del esclarecido linaje de los Alburquerque, sus favorecedores.

De esta notable construcción, que en 1850 don Francisco de la Cueva contrataba con Ha-

de los Premonstratenses—vulgo «Los Mostenses», el cual llevaba fama de ser uno de los principales de tan histórica ciudad.

Este monumento de la plenitud mediense fue redificado por munificencia del esclarecido señor don Andrés Beca el año 1200, y de la traza que entonces adoptó sabemos que fue de una sola nave con capilla mayor a ambos lados, es decir, una a cada lado. De este templo también la indiferencia de las Bellas Artes se encargó de que fuese medio demolido en el siglo pasado, y los restos de este evocador convento de «Los Mostenses» hoy se hallan entre las casas de vecindad.



He aquí la triste perspectiva de la que fue antigua parroquia de San Miguel, de Tordesillas. Hasta estas ruinas jamás llegó el Duero; pero si la incuria de los hombres del siglo XX.

(Fotografía tomada el 12-III-1955.)

era de capacidades espaciales, y tenía una capilla con enterramiento prócer. De este templo hoy no quedan ni señales, ya que el solar en que estuvo asentado ha sido absorbido por el Real Monasterio de Santa Clara, y su torre o campanario ahora se utiliza para depósito de aguas.

Pero no acaba aquí la lista de los templos que por su total abandono han desaparecido de la faz tordesillana. En Tordesillas llama al cielo el que fue llamado de «San Pablo de los Dominicos». Esta iglesia monacal de la Orden de Predicadores subsistió hasta principios de siglo y perteneció hasta la Desamortización, a los hijos de Santo Domingo de Guzmán, los que en sus inmediaciones contaban con un espacioso convento y la correspondiente huerta conventual, y que no sabemos cómo todo ello pasó a ser propiedad particular, lo que ocasionó la demolición de este monumento tordesillano.

Lo descrito hasta aquí no diría nada si no añadiésemos que en este templo de San Pablo de los Dominicos, en día 2 de marzo de 1876, la reina María Isabel la Católica, desde su real aposento, en el casco antiguo de la villa, hasta esta iglesia de extramuros, camino decaza a fin de cumplir una promesa por haber ganado la «Ralla» de 1876, aquí, la reina de Castilla II y su arrodilló en presencia de todo Tordesillas y de los Grandes de España. (¡Magnífico ejemplo!) Pues bien, de este templo, que fue de recia perspectiva gótica, alta bóveda, cadavres oivas con cristalerías de colores, en que se veneraba a Nuestra Señora del Rosario, San Fernando III el Santo, Santo Domingo de Guzmán, Santo Tomás de Aquino, no quedan ni señales, ocupando su solar una construcción de viviendas protegidas, sitas a la derecha, entrando por la carretera de Valladolid. (La piedra silberia de esta iglesia fue vendida en 1927 para repellar el puente tordesillano.)

Aquí debiera pararse la Historia y pedir cuentas a quienes teniendo poder para evitar estas destrucciones consistieron en la demolición de estos y otros monumentos, sin dar antes cuenta a las autoridades de Bellas Artes (que ya las había), grandes avaricias y cobardes villanías.

Que todo lo expuesto en estos cuatro artículos sirva de ejemplo en evitación de otros desastrosos arquitectónicos, y eso sí, respetando, también, la estructura de las iglesias históricas poblacionales, no consistiendo que sus calles o calzadas pierdan el zigzagante trazado que las llena de misterio, y sólo en las construcciones modernas puede permitirse abrir grandes avenidas; pero no en los cascos urbanos de veneranda antigüedad, en que también deben de vigilarse las fachadas blanqueadas a fin de no quedarlos sin ese tesoro armero que proclama nuestra grandeza y nuestra hidalgura.

EUSEBIO GONZALEZ HERRERA. Del Instituto de Historia de Barcelona.

EL TIEMPO

En la actualidad hiela algo durante la noche, amanece el día con cielo bastante poblado de nubes y ello presagia de nuevo las lluvias. El sol luce a intervalos y la temperatura, a medida que entra el día, va mejorando.

EL RIO ZAPARDIEL Y SUS ARROYOS

Han vuelto a su casi normalidad las aguas del río Zapardiel, pues éstas han bajado a su cauce, y se espera que si siguen bajando puedan ser utilizados ya los puercillos de acceso a la calle Once de Febrero y Barrio de la Mota.

En cuanto al arroyo del Símpion, éste también ha bajado, aunque los prados allí existentes continúan hechos verdaderos lagunas. Asimismo el arroyo de la Adajuela sigue su descenso con normalidad.

EN EL CAMPO

Aunque los sembrados se hallan embarrados los labradores continúan sus salidas al campo para efectuar las labores propias de la época. Asimismo, aunque con dificultad, continúa la saca de remolacha.

DEBRAN BENAFARCES

Pérdidas elevadas por las inundaciones

A pesar de haber cambiado el tiempo fueron tantas las aguas caídas durante este último tiempo que tenemos un buen número de hectáreas inundadas y perdidas, siendo precisamente las mejores tierras y de las que más se podía esperar una buena cosecha. Con ello los daños son grandes y han venido a complicar la delicada situación de los agricultores, que se las ven y se las descan para salir adelante.

Las labores del campo se encuentran totalmente paralizadas por la misma causa y la carretera que va de Rioseco a Toro la hemos tenido cortada por las aguas en el kilómetro que linda con el límite de la provincia de Zamora habiendo estado interceptada al tráfico durante una serie de días, encontrándose ya hoy en buen estado.

FELIX FERNANDEZ

CONSULTORIO SOBRE LA MUTUALIDAD NACIONAL DE PREVISION SOCIAL AGRARIA

EL CONSULTORIO ESTA ABIERTO EN NUESTRO PERIODO. PARA OBTENER RESPUESTA, BASTA DIRIGIRSE A EL ADJUNTANDO LA CONSULTA EL SIGUIENTE CUPON:

Consultorio de la Mutualidad Nacional de Previsión Social Agraria CUPON 'LIBERTAD'

MAYORGA PARO ESTACIONAL

Con gran ansiedad se esperan aquí las obras a realizar por el Plan de Urgencia, así como las que se deriven de las gestiones realizadas por nuestras primeras autoridades cerca del Gobierno para paliar en la manera que se determine los daños que ocasionaron los pasados temporales.

Son muchos los obreros en paro estacional en esta localidad, donde casi nunca se ha conocido dicho mal, pero debido al estado en que se encuentran los campos no es posible dar trabajo apenas, ya que ni la remolacha puede ser sacada, ni en las viñas es posible realizar labor alguna, y no digamos de los cereales o leguminosas, que es probable que este año no sea posible realizar la siembra de las mismas, pues no secan los terrenos aunque levante el tiempo, al menos en un par de meses.

LAS CRECIDAS PASADAS

Hemos visto la crecida número seis o siete; ya casi podemos denominarlas las innumerables crecidas de este año. Con sólo la lluvia del día 17, que no fue mucha ni nada, que se le pareciera, al día siguiente ya el Cea presentó su cenno de río enfadado y volvió a dar quebraderos de cabeza, entre otros, a la Alcaldía, que hubo de ordenar la retirada de los motores de la toma de aguas para que no fueran en su vena invadidos como otras veces y en evitación de que el vecindario volviera a padecer la falta de agua corriente

TORRECILO DE LA ORDEN SIEMBRA DE AVENA

Han comenzado las labores del campo, preparatorias de la siembra de avena, aunque no en todas las tierras puede hacerse labor, debido a la humedad existente y mucha agua en algunas de ellas. La impresión es pesimista; se han perdido muchas hectáreas, y debido al exceso de humedad otras sufrirán los efectos del exceso de hierba.

Medidas para remediar nuestros males. Se han seguido con interés los artículos publicados en LIBERTAD sobre las medidas a tomar en relación con las pérdidas de cosecha que todos los agricultores de Castilla han sufrido. Entendemos que es un problema que debe ser resuelto por la superioridad. No queremos moratorias fiscales que a nada conducen y si una desgravación fiscal para los productos del campo que baje su coste menor y más remunerador para el agricultor; el aumento del precio del trigo, según mi modesta opinión, no arreglaría nada, pues paralelamente subirían los costos de otros productos. Lo ideal sería un régimen de cooperativa, a través de las Hermandades Sindicales, y así facilitar maquinaria y elementos, semillas, etc., para defender los intereses de los labradores.

Extensión agrícola. La agencia de Cantalejo (Salamanca), a la que pertenece esta villa, ha organizado un Curso de Tractoristas al que acuden siete jóvenes de esta localidad; Curso de duración de veinte días, que servirá indudablemente para el progreso de la mecanización del pueblo.

Apagones. La eterna canción: un día sí y otro no, venimos sufriendo cortes del suministro de energía eléctrica, a pesar de la diligencia del encar-

gado de la Empresa. El motivo no es otro que el malísimo estado de la línea de conducción, que motiva los cortes de luz, aunque sin embargo a la hora de pagar lo hagamos como siempre, con el mínimo, aunque no se haya consumido. Este mal de que adolecemos parece una epidemia, pues lo sufren casi todos los pueblos de la provincia, y para poner remedio a ello la Jefatura de Industria debería girar una inspección y ordenar se subsanen las deficiencias para evitar que este hecho se repita.

FESTIVIDAD DE SAN ANTON

La Cofradía de San Antón celebró la fiesta de su titular con la misa acostumbrada en la iglesia de Arbas y a continuación la bendición de animales, que estuvo animada, como siempre. También se dijeron los tradicionales refranes al santo, alguno muy de actualidad con las circunstancias donde se encontraba fine buen humor, a pesar de los malos tiempos por que atravesamos.

El santo protegió de manera bien manifiesta a sus devotos este año, ya que a las pocas horas de haberse celebrado sus cultos en dicha iglesia de Arbas, una buena porción de su portico se vino abajo, lo que de haber ocurrido por la mañana habría seguramente lamentar alguna desgracia entre los devotos que allí acudieron.

MARZALES

Después del régimen tan continuo de lluvias llevamos unos días colados hacia el otro del campo. Por tal motivo, los pagos de este término, menos el de las vegas, se hallan en muy buenas condiciones, con aspiraciones de obtener cosecha superable a estos tres últimos años.

EL TIEMPO Y LOS PROBLEMAS DE LA REMOLACHA

Después del régimen tan continuo de lluvias llevamos unos días colados hacia el otro del campo. Por tal motivo, los pagos de este término, menos el de las vegas, se hallan en muy buenas condiciones, con aspiraciones de obtener cosecha superable a estos tres últimos años.

MARCHA SENTIDA

Dña Celso Torres Vargas, tractorista especialista en agricultura, hace unos días se fue con rumbo a Bilbao, donde piensa fijar su residencia. Son muchos los jóvenes de estos pueblos del valle que de día en día emigran de su patria chica hacia otros lugares de la Península, concretamente, a la mayoría, a tierras norteafricanas, y otros al extranjero, en busca de nuevos horizontes y porvenir más brillante.

EL TIEMPO HA MEJORADO

Después del régimen tan continuo de lluvias habido, desde el pasado mes de septiembre, llevamos unos días en los que nos luce el sol desde las primeras horas de la mañana, teniendo todo el día una temperatura como si propiamente estuvieramos en plena primavera, a pesar de que por las noches, con el cielo despejado, y cubierto de estrellas, nos han caído unas suaves heladas.

DE SOCIEDAD

Después de cumplir el permiso que tenía concedido por la superioridad, ha sido incorporado a su destino el teniente de Infantería del Regimiento de San Quintín, don Miguel García de Cárdena, esposo de doña Pilar Martín Velasco, hija de nuestro Secretario de Ayuntamiento.

PORTILLO-ARRABAL

Sumas anteriores, 11.325 pesetas. Valentín Toral Martínez, 2 pesetas; Vicente González Toral, 5; Benito Merino Martínez, 10; Félix Martín Martínez, 50; Julián Fernández Arribas, 5; Valentín Martínez Martín, 100; Sofía Arranz Sebastián, 10; Eduardo Gómez García, 10; Pedro Fernández Herrero, 5; Fidel Sanz-Palados, 10; Luis Martínez Toral, 130; Celedonio Navas Arribea, 15; Felipe Merino Martínez, 5; Rodrigo Fernández Garrote, 25; Faustina Fernández Martín, 50; Justo Palados Garrote, 15; Marcelino Palados Garrote, 50; Miguel López Gutiérrez, 5; Dionisio Fernández Martín, 5; Antonio Ledesma Martín, 2; Félix de León Salamanca, 5; Clementino Saquero Martín, 5; Lucio Martín Casado, 5; María Martín Herranz, 50; Gregorio Abad Casado, 2; Pedro Sanz Muñoz, 5; Juan San Mamés Expósito, 2; Mariano Esteban Toral, 10; Gilberto González Toral, 1; Jesús Martín Martín, 1.

TORRELOBATON Pesimismo y tristeza en el labriego castellano

Cuando en el mes de octubre dio comienzo la sementera, con un tiempo puramente otoñal, el labriego castellano con su espíritu campesino llenó los aires de alegría. Entonces, con extremada ilusión, puso toda su voluntad, todo su brio, en el trabajo, convencido de que éste, llevado con la mayor constancia y sacrificio, le daría su fruto el día de mañana al llegar la hora de recoger para sí la cosecha que con sus sudores el por sí mismo se había labrado. Momentáneamente se vieron satisfechas sus esperanzas, al ver su campo todo el bien nacido.

Pero después, cuando todo era un puro optimismo, creyendo que la buena sementera realizada le daría el fruto apetecido, vino el agua, el que de una manera constante cayó durante mes y medio, enchancando nuestro campo, formando grandes lagunas en los páramos e inundando aquellas fincas bajas que ya habían sufrido inundaciones el pasado invierno y en las tormentas del último verano.

SUSCRIPCIÓN PRO DAMNIFICADOS

Francisco López López, 10 pesetas; Marino Sanz López, 5; obretos; Rodrigo Fernández, 10; Domerciano Martín Fernández, 5; Teófilo Salamanca Toral, 25; Rosendo Toral Martínez, 5; Francisco Pérez Rodríguez, 15; Pedro González Alonso, 5; Cándido Martín Garrote, 5; Manuel González Arribea, 5; Manuel Toral Martínez, 25; Vicente Pérez Martínez, 5; Félix Ramírez Conde, 25; Pedro de León Salamanca, 5; Carmelo Martín Martínez, 100; Hipólito Sánchez Pérez, 10; Eusebio Esteban Carrasco, 15; José Martín Martínez, 50; Tomás González Martín, 25; Francisco García González, 5; Tomás Toral Pineda, 5; Valentín López Gutiérrez, 5; José Sanz Velasco, 100; José Pérez Velasco, 5; Benjamín de León Martín, 25; José Capellán Álvarez, 5; Victoria Martín Fernández, 5; Angel Bezos García, 2.

SAN ROMAN DE LA HORNLIA Vuelta a la normalidad

De nuevo nos encontramos otra vez, no sabemos si será por mucho tiempo (Dios quiera que así sea), con cielo despejado y dispuestos los labradores para comenzar de nuevo sus faenas. El malestar que se reflejaba en sus rostros en los días pasados ha desaparecido casi como por encanto en cuanto han visto de nuevo este brillo del sol de Castilla por la mañana, cuando esoma y se refleja sobre la blanca capa de hielo caída durante la noche.

CONSTRUCCION DE CARRETERAS EN LA ZONA REGABLE

Con gran satisfacción se ha visto por los vecinos la continuación de los trabajos, paralizados desde antes de la Navidad, en la red de carreteras que se está llevando a cabo dentro de este término municipal y que comprende la zona regable del primer trozo del Canal de Toro y Zamora a su paso por el mismo.

Llegó, como dicen los chicos, la máquina grande, o sea la que abre caja y hace las cunetas, la cual es admirada por todos con mucho respeto al regreso de su trabajo en la Plaza Mayor.

CARRERA DE SAN ROMAN A TORO

El puente que existe sobre el río Bajoz, cuyas márgenes corresponden una a la provincia de Zamora y otra a Valladolid, a causa de las crecidas e inundaciones del expresado río se encuentra rajado y agrietado por ambos lados. Y de no procederse a su inmediata reparación es muy probable que se hunda al paso de alguno de los camiones que transportan remolacha a la Azucarera, ocasionando algunas víctimas.

EL TIEMPO ESPLENDIDO

Parace ser que ha pasado el período de lluvias que tan preocupados nos tenía, ya que en los últimos días disfrutando de un tiempo es-

QUINTANILLA DE TRIGUEROS Daños causados por el agua

Después de unos días de persistentes lluvias, que han llevado el descosido a los labradores de la localidad, ha empezado a lucir el sol en estas tierras saturadas de agua, tanto en los páramos como en los valles, y han brotado manantiales en sitios que ni los más ancianos han conocido.

Quintanilla de Trigueros no había sufrido grandes daños en los sembrados con los temporales de los últimos días del año 1961, pero con la llegada de las precipitaciones del actual, hemos visto grandes extensiones de terreno en la hoja del sembrado —que es lo más llano del término— completamente inundadas, como asimismo en el páramo han aparecido las lagunas ya tradicionales en estos pasados tres años, con lo cual, y cuando ya se confiaba en una regular cosecha, aparecen estas lagunas sobre los sembrados, a los que se puede dar por perdidos en unas 50 hectáreas, aparte las cuantiosas pérdidas que supone no poder sembrar tres años consecutivos los fértiles y pequeños valles del término.

LABRADORES MONTAÑESES, EN VALLADOLID En viaje de ampliación de estudios

Hoy pasaran unas horas entre nosotros los cursillistas —cuarenta y dos en total— que han terminado con aprovechamiento el VII curso que anualmente celebra la

LA ZARZA Trágico juego de la Naturaleza

Parace que la Naturaleza nos hiciera víctimas de un trágico juego, pues si bien a este término, debido a su orografía, no por ello dejaban las inundaciones, no por ello dejaban de ser tema de general conversación el mal de que se ven aquejados los pueblos hermanos. Como digo, el mal no llegó hasta aquí con intensidad; sólo afecta a las labores agrícolas que retrasa y al mal estado de los caminos vecinales.

EL RELOJ, PARADO

Hace aproximadamente tres años que el reloj de la Casa Consistorial cesó de informarnos el paso del tiempo; quizá pensó, suponiendo que los relojes piensan, que aquí no es imprescindible ajustarse a un horario y, por ello, el Ayuntamiento, en su nombre, no incluye la reparación en su capítulo de gastos, cosa lamentable por tratarse de una máquina moderna y costosa, que nos haría ver y oír, aunque nada más fuese por curiosidad, el movimiento de sus robustas saetas y el sonido de su bien timbrada campana.

SUSCRIPCIÓN PRO DAMNIFICADOS

Por el Alcalde y Jefe Local se ha abierto una suscripción pro damnificados por las inundaciones, repartiendo para ello unos sobres a todos los vecinos, los cuales depositarán en dicho sobre el donativo que deseen hacer, o bien, si desean ser generosos, ya que el agricultor debe estar unido lo mismo en la ventura que en la desgracia.

EL TIEMPO HA MEJORADO

Después del régimen tan continuo de lluvias habido, desde el pasado mes de septiembre, llevamos unos días en los que nos luce el sol desde las primeras horas de la mañana, teniendo todo el día una temperatura como si propiamente estuvieramos en plena primavera, a pesar de que por las noches, con el cielo despejado, y cubierto de estrellas, nos han caído unas suaves heladas.

DE SOCIEDAD

Después de cumplir el permiso que tenía concedido por la superioridad, ha sido incorporado a su destino el teniente de Infantería del Regimiento de San Quintín, don Miguel García de Cárdena, esposo de doña Pilar Martín Velasco, hija de nuestro Secretario de Ayuntamiento.

PORTILLO-ARRABAL

Sumas anteriores, 11.325 pesetas. Valentín Toral Martínez, 2 pesetas; Vicente González Toral, 5; Benito Merino Martínez, 10; Félix Martín Martínez, 50; Julián Fernández Arribas, 5; Valentín Martínez Martín, 100; Sofía Arranz Sebastián, 10; Eduardo Gómez García, 10; Pedro Fernández Herrero, 5; Fidel Sanz-Palados, 10; Luis Martínez Toral, 130; Celedonio Navas Arribea, 15; Felipe Merino Martínez, 5; Rodrigo Fernández Garrote, 25; Faustina Fernández Martín, 50; Justo Palados Garrote, 15; Marcelino Palados Garrote, 50; Miguel López Gutiérrez, 5; Dionisio Fernández Martín, 5; Antonio Ledesma Martín, 2; Félix de León Salamanca, 5; Clementino Saquero Martín, 5; Lucio Martín Casado, 5; María Martín Herranz, 50; Gregorio Abad Casado, 2; Pedro Sanz Muñoz, 5; Juan San Mamés Expósito, 2; Mariano Esteban Toral, 10; Gilberto González Toral, 1; Jesús Martín Martín, 1.

TORRELOBATON

Cuando en el mes de octubre dio comienzo la sementera, con un tiempo puramente otoñal, el labriego castellano con su espíritu campesino llenó los aires de alegría. Entonces, con extremada ilusión, puso toda su voluntad, todo su brio, en el trabajo, convencido de que éste, llevado con la mayor constancia y sacrificio, le daría su fruto el día de mañana al llegar la hora de recoger para sí la cosecha que con sus sudores el por sí mismo se había labrado. Momentáneamente se vieron satisfechas sus esperanzas, al ver su campo todo el bien nacido.

Pero después, cuando todo era un puro optimismo, creyendo que la buena sementera realizada le daría el fruto apetecido, vino el agua, el que de una manera constante cayó durante mes y medio, enchancando nuestro campo, formando grandes lagunas en los páramos e inundando aquellas fincas bajas que ya habían sufrido inundaciones el pasado invierno y en las tormentas del último verano.

SUSCRIPCIÓN PRO DAMNIFICADOS

Francisco López López, 10 pesetas; Marino Sanz López, 5; obretos; Rodrigo Fernández, 10; Domerciano Martín Fernández, 5; Teófilo Salamanca Toral, 25; Rosendo Toral Martínez, 5; Francisco Pérez Rodríguez, 15; Pedro González Alonso, 5; Cándido Martín Garrote, 5; Manuel González Arribea, 5; Manuel Toral Martínez, 25; Vicente Pérez Martínez, 5; Félix Ramírez Conde, 25; Pedro de León Salamanca, 5; Carmelo Martín Martínez, 100; Hipólito Sánchez Pérez, 10; Eusebio Esteban Carrasco, 15; José Martín Martínez, 50; Tomás González Martín, 25; Francisco García González, 5; Tomás Toral Pineda, 5; Valentín López Gutiérrez, 5; José Sanz Velasco, 100; José Pérez Velasco, 5; Benjamín de León Martín, 25; José Capellán Álvarez, 5; Victoria Martín Fernández, 5; Angel Bezos García, 2.

SAN ROMAN DE LA HORNLIA Vuelta a la normalidad

De nuevo nos encontramos otra vez, no sabemos si será por mucho tiempo (Dios quiera que así sea), con cielo despejado y dispuestos los labradores para comenzar de nuevo sus faenas. El malestar que se reflejaba en sus rostros en los días pasados ha desaparecido casi como por encanto en cuanto han visto de nuevo este brillo del sol de Castilla por la mañana, cuando esoma y se refleja sobre la blanca capa de hielo caída durante la noche.

CONSTRUCCION DE CARRETERAS EN LA ZONA REGABLE

Con gran satisfacción se ha visto por los vecinos la continuación de los trabajos, paralizados desde antes de la Navidad, en la red de carreteras que se está llevando a cabo dentro de este término municipal y que comprende la zona regable del primer trozo del Canal de Toro y Zamora a su paso por el mismo.

Llegó, como dicen los chicos, la máquina grande, o sea la que abre caja y hace las cunetas, la cual es admirada por todos con mucho respeto al regreso de su trabajo en la Plaza Mayor.

CARRERA DE SAN ROMAN A TORO

El puente que existe sobre el río Bajoz, cuyas márgenes corresponden una a la provincia de Zamora y otra a Valladolid, a causa de las crecidas e inundaciones del expresado río se encuentra rajado y agrietado por ambos lados. Y de no procederse a su inmediata reparación es muy probable que se hunda al paso de alguno de los camiones que transportan remolacha a la Azucarera, ocasionando algunas víctimas.

EL TIEMPO ESPLENDIDO

Parace ser que ha pasado el período de lluvias que tan preocupados nos tenía, ya que en los últimos días disfrutando de un tiempo es-

Hay que aprovechar bien la gallinaza

En las explotaciones avícolas, tanto chicas como grandes, hay un subproducto que es el excremento de las aves de corral: gallinaza. La gallinaza es la forma de estiércol considerada como la más rica en valor nutritivo para las plantas, debido a que el nitrógeno eliminado no es líquido, sino sólido, y acompaña a las materias fecales afluídas durante la eliminación. Es muy lamentable que esta fuente de riqueza para el suelo se desperdicie muchas veces, o que por falta de conservación adecuada su valor sea muy reducido.

La gallinaza de las aves puede ser pura o mezclada. La que proviene de las aves ponedoras en jaulas o la que está protegida por perchas es relativamente pura y tiene un alto valor como fertilizante. Asimismo la gallinaza mezclada con alguna caña y dependiendo del material que se use en ésta, reduce su valor, pero sigue siendo un fertilizante excelente.

Cada gallina produce alrededor de sesenta kilogramos de gallinaza anualmente, de los cuales un 75 por 100 corresponde a humedad, obteniéndose generalmente quince kilos de gallinaza seca. Cuando se usan fosas protegidas bajo perchas para gallinas en piso, una tercera parte de la gallinaza es depositada ahí y el resto cae sobre la cama.

Naturalmente que puede obtenerse toda la gallinaza de las aves en jaulas, la cual, debido a las plumas, alimento y huevos rotos que caen tiene un valor más alto. El valor de la gallinaza de cien gallinas en un año puede ser equivalente a 2.000 pesetas de fertilizante, perdiendo el 50 por 100 de su valor inicial.

La reducción en el valor de la gallinaza como fertilizante se debe a la pérdida de nitrógeno. Hasta una pérdida de un 50 por 100 se puede notar en un período de dos semanas en los depósitos de gallinaza pura. Por tanto, se recomienda aplicar un kilogramo de hidrato de calcio diario por cada cien aves, especialmente bajo las jaulas y en las fosas. Esta práctica conserva el nitrógeno y mantiene la gallinaza seca, lo cual reduce el problema de las moscas.

La gallinaza que sea tratada en la forma antes mencionada deberá ser aplicada directamente en la tierra y después debe ser enterrada. Cuando no sea posible llevar a cabo esto, se recomienda depositar la gallinaza en fosas y cubrirlas con tierra para proteger su valor como fertilizante. No debe aplicarse gallinaza en lugares o pastoreos usados por cría de gallinas.

Ahora es el momento de renovar el gallinero

En toda explotación avícola hay una renovación anual de las aves dedicadas a puesta. Este trabajo se realiza con la mayor escrupulosidad en las explotaciones bien dirigidas, donde no sólo se renueva la gallina que se considera acabada económicamente, sino incluso todas las aves que durante un período prudencial de observación se comprobó que sus rendimientos no eran buenos.

La divulgación de hoy se refiere a la renovación en las modestas explotaciones avícolas, y más concretamente en esas pequeñas corrales que funcionan como un complemento de la economía rural o doméstica. Los mejores meses del año para adquirir o producir los pollitos de renuevo, son estos primeros. Con las aves consagradas ahora se puede tener un plantel que comience a producir rápidamente y en la época en que mejor cotización tiene el huevo.

Ninguna gallina debe quedar después de los dos primeros años de postura. Y no porque haya sido una gallina muy ponedora; habrá de conservarla otro año más, ya que ese mismo fenómeno de intensidad de su puesta la habrá agotada más que a otras.

LABRADORES MONTAÑESES, EN VALLADOLID En viaje de ampliación de estudios

Hoy pasaran unas horas entre nosotros los cursillistas —cuarenta y dos en total— que han terminado con aprovechamiento el VII curso que anualmente celebra la

LA ZARZA Trágico juego de la Naturaleza

Parace que la Naturaleza nos hiciera víctimas de un trágico juego, pues si bien a este término, debido a su orografía, no por ello dejaban las inundaciones, no por ello dejaban de ser tema de general conversación el mal de que se ven aquejados los pueblos hermanos. Como digo, el mal no llegó hasta aquí con intensidad; sólo afecta a las labores agrícolas que retrasa y al mal estado de los caminos vecinales.

Venciendo las dificultades que en principio surgieron prosigue el arreglo de las calles, con sustancias mejores sobre el proyecto inicial. La carretera continúa olvidada. ¿Hasta cuándo?

EL RELOJ, PARADO. Hace aproximadamente tres años que el reloj de la Casa Consistorial cesó de informarnos el paso del tiempo; quizá pensó, suponiendo que los relojes piensan, que aquí no es imprescindible ajustarse a un horario y, por ello, el Ayuntamiento, en su nombre, no incluye la reparación en su capítulo de gastos, cosa lamentable por tratarse de una máquina moderna y costosa, que nos haría ver y oír, aunque nada más fuese por curiosidad, el movimiento de sus robustas saetas y el sonido de su bien timbrada campana.

EL SEÑOR GUTIÉRREZ ARAGÓN nos comunica traer un saludo de todos los ganaderos y labradores montañeses para los vallisoletanos, constituyendo estos cursillos una embajada de afecto de la Castilla marinera a la labrega. Sea grata su corta estancia entre nosotros, deseándole que a su regreso sean portadores de las mejores impresiones sobre la ganadería vallisoletana. No olvidemos que se trata de técnicos prácticos, en camino de perfeccionarse, de la región ganadera por excelencia.

La situación del campo castellano V.-La remolacha: cupos de entrega

Las aspiraciones de los cultivadores de remolacha son muchas. La solución favorable de las mismas supondría una mejora económica bastante estimable que se haría notar en aquellas zonas donde se siembra esta raíz.

Son tan numerosos los problemas que giran alrededor de ella, que un estudio detallado de cada uno alargaría con exceso este estudio, que nunca intenté fuera tan amplio.

Por tanto, me voy a limitar a tratar aquellos que tengan una influencia directa sobre las economías campesinas, dejando otras cuestiones que, aunque no dejan de afectarlas, lo hacen en menor medida.

Esto antes quiero recoger el sentir general de los remolacheros con respecto a la situación de la actual campaña.

No es nada favorable a las azucareras. Ya se que nunca lo fueron, y sus razones habrá para ello. Pero este año sobrepasa toda medida. Pasemos por alto las incidencias negativas en las Asambleas remolacheras, que tan mal sabor de boca dejaron entre los campesinos, pues no es mi intención en esta ocasión comentar nada que se aparte del tema que me he propuesto.

Los cultivadores de remolacha, que al prever esta situación trataron de que se les admitiera mayor cantidad de remolacha que la señalada como cupo, ha puesto en evidencia que mientras las cosas estén como están no cabe esperar la menor benevolencia, ni siquiera cuando, como en estos momentos, los períodos que se van viendo agravados por esta falta de atención y ayuda, por esta indiferencia que están demostrando a todo lo que no sea únicamente su beneficio.

Las pérdidas por este concepto en este año son muy elevadas y aún lo pueden ser más. Lo que debía de haber servido como deducción de ellas ha cambiado de signo y ha venido a aumentárselas.

Esto en cuanto al problema accidental de este año. En cuanto al de uno normal, la escasez de cupos de entrega causa también sus perjuicios económicos, al alargar la campaña y no permitir, por estar ocupadas las tierras por la remolacha, la siembra posterior de las mismas. Pero como de esto ya se ha hablado más que de otra cosa, sólo quiero recoger aquí que la solución de este problema, el acortamiento de la campaña, influirá en esa recuperación de Castilla, tema de mis artículos, que me veo forzado a continuar en días sucesivos.

RICARDO SAINZ DIAZ DE LAMADRID

Los parisienses viven en una horrosa atmósfera de terrorismo AUMENTA LA ACTIVIDAD DE LA O. A. S. El Gobierno acuerda intensificar la lucha antirrevolucionaria

PARIS (Crónica telefónica de nuestro corresponsal).—De Gaulle se dirigirá al país el lunes, 5 de febrero, a las ocho de la tarde, por la Televisión y todas las emisoras de radio de Francia.

El ministro-delegado, M. Terrenoire, después de anunciarnos esta noticia, que adquiere gran realce en medio de la actual crisis francesa, nos reveló las líneas generales y principales acuerdos adoptados ayer a última hora de la tarde por el Consejo de Ministros presidido en el Eliseo por el general De Gaulle: intensificación de la lucha antirrevolucionaria e indemnización a las víctimas del terrorismo.

El Gobierno ha prohibido a la prensa la citación de proclamas y textos de la OAS, haciendo responsables de tal infracción a los directores de los periódicos. Casi todos los diarios consagran estos días sus editoriales a la posibilidad de una guerra civil en Francia.

El corresponsal de una cadena de televisión norteamericana en París, que habló de esta posibilidad en unas conferencias pronunciadas en los Estados Unidos, no será admitido por esta razón a reanudar su profesión en Francia, cosa que la Asociación de Prensa Angloamericana expresa en un comunicado lleno de inquietud por la libertad de expresión en este país.

La razón de esta actitud es obvia. El terrorismo del FLN ha disminuido considerablemente. El de la OAS aumenta sin cesar.

El segundo aniversario de la revuelta de las barricadas confirmó que la población europea de Argelia sigue claramente las consignas de la OAS. Los franceses de Argelia engalanaron sus casas con banderas tricolores e hicieron la huelga, tal como se les había pedido en la emisión clandestina del Ejército secreto.

Siete bombas explotaron ayer en París en una hora, entre las cuatro y cinco y las cinco y cuatro de la tarde, sin causar víctimas, pero provocando grandes daños en los edificios afectados. Cuatro de ellas iban destinadas a periodistas franceses que han

combatido a la OAS: el director y un redactor de "Le Monde" (bombardeado por dos veces), el redactor jefe de "Le Figaro Littéraire" y la redactora jefe de "L'Express". Las otras tres bombas iban dirigidas contra un antiguo ministro socialista, un senador conservador, que fue alcalde de París, y un teniente que mató hace poco en Argelia a un pegador de carteles de la OAS.

Para el francés medio, una cosa es la guerra de Argelia, que apela ver terminada como sea, y otra cosa muy distinta es que esta guerra se instale, con todas sus violencias, en la metrópoli, especialmente en la misma capital de Francia. No es lo mismo saber que las explosiones se suceden en Argelia que oír las constantemente, con el peligro que supone tal proximidad. Hasta hace poco las bombas de París solían explotar de noche, cuando todo el mundo duerme... o intenta dormir. Ahora saltan ya en pleno día desde la gran explosión del Ministerio de Asuntos Exteriores, que fue como la señal de una ola de violencias desencadenada por la OAS para conmemorar el segundo aniversario de la revuelta de las barricadas y sobre todo para "poner en condiciones apropiadas" a la población parisiense.

Los parisienses viven hoy en una atmósfera de terror que se hace insostenible. Donde menos se piensa puede estallar un artefacto infernal que hará tal vez víctimas inoportunas. La gente se mira con recelo escrutando con la mirada a los que llevan paquetes, pensando quizá que pueda pertenecer a la OAS. Hoy se teme aquí a la OAS mucho más que al FLN.

La razón de esta actitud es obvia. El terrorismo del FLN ha disminuido considerablemente. El de la OAS aumenta sin cesar.

El segundo aniversario de la revuelta de las barricadas confirmó que la población europea de Argelia sigue claramente las consignas de la OAS. Los franceses de Argelia engalanaron sus casas con banderas tricolores e hicieron la huelga, tal como se les había pedido en la emisión clandestina del Ejército secreto.

Siete bombas explotaron ayer en París en una hora, entre las cuatro y cinco y las cinco y cuatro de la tarde, sin causar víctimas, pero provocando grandes daños en los edificios afectados. Cuatro de ellas iban destinadas a periodistas franceses que han

HASSAN II DESEA LA CREACION DE LOS ESTADOS ARABES DEL NORTE DE AFRICA

El Jefe del Gobierno argelino se entrevista con el rey de Marruecos

Fez (Marruecos), 24.—El rey Hassan II ha anunciado anoche la formación de una Comisión ministerial argelino-marroquí que estudie la creación de un «Mogreb árabe unido», una unión de los Estados árabes del norte de África.

En una declaración hecha después de las conversaciones con los ministros insurgentes argelinos, presididos por Ben Yusef Ben Jeda, el monarca dijo que los miembros de la Comisión serían nombrados en el término de dos días.

Un representante del Gobierno marroquí dijo que la Unión estará abierta a todos los países norteafricanos «desde Soltum (Libia) a Casablanca».—Efe.

Burguiba deplora la "actitud negativa de Francia" En las negociaciones sobre Bizerta

Túnez, 24.—Una advertencia contra las "imprevisibles consecuencias" que puede acarrear la actitud del Gobierno francés durante las últimas infructuosas negociaciones franco-tunequinas sobre Bizerta, celebradas en París, está contenida en un comunicado publicado anoche por la Oficina Política del partido político que integra el Gobierno, el Neo-Destur.

Después de una reunión de dos horas, bajo la presidencia del presidente tunecino Burguiba, se dio a la publicidad un comunicado en el que se deplora la "actitud negativa" mediante la cual Francia se opone a "las constructivas propuestas tunequinas". Esta actitud origina que se mantenga la actual situación de crisis entre los dos países con todas las consecuencias resultantes.—Efe.

La Encomienda de la Orden de Cisneros a los señores González Aller y Suances Viñas es fue impuesta por olis Ruiz

Madrid, 24.—El Ministro Secretario General del Movimiento ha impuesto la Encomienda con Placa de la Orden de Cisneros al Mérito Político a don Cristóbal González Aller, ayudante de Su Excelencia el Jefe del Estado, y a don Fernando Suances Viñas, comandante del yate "Azor".

Al acto asistieron el Vicesecretario General del Movimiento y los delegados nacionales y jefes de Servicios de la Secretaría General del Movimiento.

El señor Solís manifestó que, a petición de los interesados, el acto tenía un carácter íntimo y familiar, pero que al mismo tiempo querían sumarse los mandos de la Secretaría, ya que se trataba de dos hombres que se habían distinguido por sus servicios a la Patria. Destacó el Ministro cómo el Caudillo y el Ministro de Marina habían recibido con gran satisfacción la propuesta hecha por él para la concesión de estas condecoraciones.

A continuación, impuso las condecoraciones a los señores González Aller y Suances Viñas.—Cifra.

"No existe prensa católica"—prosigue el artículo del órgano vaticano— mientras que se lleva activamente una campaña de prensa antirreligiosa por parte de los periódicos y otros medios de comunicación que son las únicas cosas que el público puede leer o escuchar".

"En la república de Cuba, no obstante —añade "L'Osservatore Romano"—, todas las escuelas católicas han sido expropiadas".

3.120 víctimas de la viruela en Karachi

Karachi, 24.—La cifra de víctimas a consecuencia de la epidemia de viruela en Karachi se eleva ya a 3.120, tras haber sido anunciado el fallecimiento de otras seis personas.—Efe.

Escandaloso estraperlo soviético Entre los detenidos figura el vicepresidente de la República federada de Kirguizia

Helsinki, 24.—El diario soviético "Sovetskaya Kirguizia" publica detalles sobre el escándalo de estraperlo con textiles, descubiertos hace pocos días en la República federada soviética de Kirguizia, que ha provocado la detención de veinte personas, entre ellas el vicepresidente de la República. Los detenidos habían formado una organización que vendía a precios de "estraperlo" a la población camisas, cortinas, alfombras y telas, aprovechándose de la escasez de dichos productos en el comercio.—Efe.

Acuerdo comercial franco-japonés

Tokio, 24.—Japón y Francia han firmado un acuerdo comercial por el cual se garantiza a las exportaciones niponas a este país europeo el trato de "nación más favorecida" por espacio de un año más.

Morisaburo Seki, director de la Oficina de Asuntos Económicos del Ministerio de Asuntos Exteriores del Japón, fue el signatario del acuerdo por parte nipona.—Efe.

Gromyko visitará Noruega

Oslo, 24.—Andrei Gromyko, ministro de Asuntos Exteriores de la Unión Soviética, visitará Noruega en la primavera o verano próximos.

Así lo afirma un diario laborista, añadiendo que el Embajador ruso en Oslo declaró que Rusia y Noruega "no son enemigos", ya que, a despecho de ser miembro de la OTAN, Noruega ha actuado en muchas ocasiones en consonancia con un constructivo punto de vista.—Efe.

Suspensión de la Conferencia Nuclear Este-Oeste

Ginebra, 24.—La Conferencia Nuclear Este-Oeste ha sido suspendida, a petición rusa, su 35 sesión, que había de celebrarse esta tarde. Se cree que este aplazamiento es a causa de no haber recibido la delegación soviética instrucciones de Moscú. Se cree que la próxima sesión será probablemente el viernes próximo.—Efe.

Una aclaración necesaria

Es preciso advertir que en el estado actual de la economía global iberoamericana las inversiones privadas son de enorme importancia siempre que se dirijan a los sectores nacionales más necesitados. Esta necesidad es patente cuando vuelve a repetirse que la ayuda del Plan de Alianza para el Progreso sólo cuenta, en principio, con mil cien millones de dólares

500 personas en el homenaje al director de «Levante», en Valencia

Se pide para Sabino Alonso Fuego el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad

Presidió el Subdirector General de Prensa, en representación del Ministro de Información y Turismo

de unos quinientos comensales. Entre las adhesiones recibidas figuraban las de los ministros de Agricultura, Gobernación, Información y Turismo, Educación Nacional y Obras Públicas, Vicesecretario General del Movimiento, Delegado Nacional de Prensa, Propaganda y Radio del Movimiento, Capitán General de la III Región, Teniente General Jefe de la III Región Aérea, Obispo auxiliar, señor Gómez Aparicio, don Juan Aparicio, don Luis Calvo director de «A B C», señor Fraga Iribarne, embajador de Argentina en Madrid, Ayuntamiento de Sama de Langreo, pueblo natal del homenajeado; Ayuntamientos de la provincia de Valencia; don Federico García Sancho, quien propuso el nombramiento de hijo adoptivo de Valencia a favor del señor Alonso Fuego, y numerosísimos escritores.

Hizo el ofrecimiento del homenaje don Adolfo Cámara, subdirector de «Levante». Después habló el Subdirector General de Prensa. El Gobernador Civil pronunció a continuación unas palabras y por último don Sabino Alonso Fuego dio las gracias por el homenaje y por el premio y por la colaboración recibida de todos para el cumplimiento de su misión. Cifra.

Valencia, 24.—Al director del periódico «Levante», don Sabino Alonso Fuego, le ha sido ofrecido un banquete-homenaje con motivo de habersele concedido recientemente el premio nacional de periodismo «Jaime Balmes 1961».

El arzobispo de Valencia, doctor Olaschea, bendijo la mesa y pronunció unas palabras elogiando a la figura del señor Alonso Fuego, como hombre, como periodista y como católico.

Presidieron el acto el subdirector general de Prensa, señor Gutiérrez Durán, en representación del ministro de Información y Turismo; Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, Alcalde, presidentes de la Diputación y de la Audiencia Territorial; Gobernador Militar y delegados de Sindicatos, Trabajo e Información y Turismo, asistiendo el Presidente de la Asociación de la Prensa, los directores de los periódicos «Información», de Alicante, «Mediterráneo», de Castellón, y «Libertad», de Vall d'Urd; directores de todos los periódicos y emisoras de Valencia y los miembros de la Redacción, Administración y talleres de «Levante», así como numerosas personalidades de las letras y cultura valencianas, con un total

de unos quinientos comensales. Entre las adhesiones recibidas figuraban las de los ministros de Agricultura, Gobernación, Información y Turismo, Educación Nacional y Obras Públicas, Vicesecretario General del Movimiento, Delegado Nacional de Prensa, Propaganda y Radio del Movimiento, Capitán General de la III Región, Teniente General Jefe de la III Región Aérea, Obispo auxiliar, señor Gómez Aparicio, don Juan Aparicio, don Luis Calvo director de «A B C», señor Fraga Iribarne, embajador de Argentina en Madrid, Ayuntamiento de Sama de Langreo, pueblo natal del homenajeado; Ayuntamientos de la provincia de Valencia; don Federico García Sancho, quien propuso el nombramiento de hijo adoptivo de Valencia a favor del señor Alonso Fuego, y numerosísimos escritores.

Hizo el ofrecimiento del homenaje don Adolfo Cámara, subdirector de «Levante». Después habló el Subdirector General de Prensa. El Gobernador Civil pronunció a continuación unas palabras y por último don Sabino Alonso Fuego dio las gracias por el homenaje y por el premio y por la colaboración recibida de todos para el cumplimiento de su misión. Cifra.

Conferencia de Jesús Vasallo en Valencia Sobre «Problemática social y actual de España»

Valencia, 24.—En la Jefatura Provincial del Movimiento de Valencia pronunció una interesante conferencia, sobre «El panorama social de la España de hoy», el director de «Libertad», camarada Jesús Vasallo.

El acto, montado por la Delegación Nacional de Organizaciones, fue presidido por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Fossada Cacho, y asistieron numerosas jerarquías, así como una gran cantidad de personas, que llenaron totalmente la sala.

El camarada Vasallo expuso con palabra acertada sus interesantes teorías sobre los problemas sociales del momento.

Al final de su gran conferencia, el Director de «Libertad» fue largamente aplaudido.

Adenauer, mejora

Bonn, 24.—El estado del canciller Adenauer, que padece un resfriado febril, ha mejorado ligeramente, pero su temperatura continúa siendo superior a la normal, según ha declarado un portavoz gubernamental.—Efe.

Una muchacha mallorquina heredará el título y los bienes de la princesa escocesa Razibor

Palma de Mallorca, 24.—Una muchacha mallorquina de catorce años, Mari Cruz Pons Curvela, heredará el título y los bienes de la princesa Razibor. Esta noble dama, escocesa, cuyo título fue concedido a sus antepasados en 1658 por Jaime Edoardo III de Escocia, reside en Mallorca en compañía de su esposo, un coronel retirado del Ejército inglés.

Durante su prolongada estancia en la isla, los príncipes de Razibor se han hospedado en una residencia propiedad de los padres de la joven, tomando gran afecto a la familia Pons-Curvela. Fruto de ese afecto ha sido la cesión de la Princesa, que no tiene hijos, de transmitir la sucesión a la pequeña Mari Cruz.—Cifra.

Palma de Mallorca, 24.—Una muchacha mallorquina de catorce años, Mari Cruz Pons Curvela, heredará el título y los bienes de la princesa Razibor. Esta noble dama, escocesa, cuyo título fue concedido a sus antepasados en 1658 por Jaime Edoardo III de Escocia, reside en Mallorca en compañía de su esposo, un coronel retirado del Ejército inglés.

Durante su prolongada estancia en la isla, los príncipes de Razibor se han hospedado en una residencia propiedad de los padres de la joven, tomando gran afecto a la familia Pons-Curvela. Fruto de ese afecto ha sido la cesión de la Princesa, que no tiene hijos, de transmitir la sucesión a la pequeña Mari Cruz.—Cifra.

Medio millón de pesetas, encontradas en la buardilla de una casa hundida en Madrid La dueña vivía de la caridad de los vecinos

Madrid, 24.—Alrededor de quinientas o seiscientas mil pesetas en billetes y monedas han sido halladas entre unas bolsas de trapos viejos, en la buardilla de la finca número 8 de la calle Señores de Luzán. Como se recordará, este edificio hubo de ser desalojado rápidamente por los vecinos.

Esta mañana, autoridades del distrito, con unas cuadrillas de obreros, procedieron a la recuperación y entrega de mobiliarios y enseres a los vecinos de la finca. Al encontrarse unas bolsas con trapos y otros enseres en la buardilla, que habitaba una vecina llamada Julia, de unos cincuenta años de edad, que trabajaba como subalterna en el Teatro Maravillas, salieron a relucir gran cantidad de billetes de mil, quinientas y cien pesetas, y unos taleguitos que contenían moneda fraccionaria. La aparición del pequeño tesoro fue rubricada con gritos de la ciudad Julia, diciendo: «¡Son míos; son míos; que me ha costado mucho trabajo y sacrificio reunirlos!»

La sorpresa de los presentes fue extraordinaria, a la que siguió, por parte de algunos inquilinos de la finca derrumbada, la indignación, puesto que la citada Julia vivía prácticamente de la caridad de sus convecinos.—Cifra.

Los periodistas españoles galardonados por la Embajada de Italia

En el concurso periodístico convocado por la Sección Cultural de la Embajada de Italia sobre «El centenario de la unidad de Italia», han participado dieciocho periodistas, que han presentado en total treinta y seis artículos publicados en la prensa española en el período comprendido entre el 15 de mayo y el 31 de octubre de 1961.

La Sección Cultural de la Embajada Italiana, en consideración del número y de la calidad de los trabajos presentados, ha establecido, además del primer premio de 10.000 pesetas, un segundo premio de 7.500.

Dichos premios han sido otorgados, respectivamente, a Adolfo Prego, por sus artículos en «Información» y «A B C»; y a Joaquín Pérez-Arregui Fort, por sus artículos en «La Voz de España».

LA VUELTA AL MUNDO EN OCHENTA SEGUNDOS

CALSHOT, 24.—Los 260 refugiados de Tristán da Cunha han sido trasladados a un campamento situado en la orilla del mar que, según se cree, se convertirá en su residencia permanente.—Efe.

WASHINGTON, 24.—La Cámara de Representantes ha aprobado, en principio, un aumento de veinticinco centavos para las cartas y cuatro centavos para las tarjetas postales, como parte de un aumento total en la correspondencia de los Estados Unidos, que supondrá una recaudación inicial de setecientos millones de dólares, para cubrir el déficit existente.—Efe.

LONDRES, 24.—Catorce miembros del «Comité de los 100», contra pruebas nucleares, tuvieron que ser sacados de la Cámara de los Comunes, por la Policía, después de haberse manifestado en los pasillos.

Los miembros del Comité deseaban ver al Jefe del Gobierno para tratar sobre la cuestión de las pruebas nucleares. Como no se hallaba presente, los manifestantes decidieron sentarse en el pasillo. Treinta agentes de la Policía acudieron y los trasladaron a la calle, dejándolos sobre el pavimento pese a la lluvia que caía en aquellos momentos.—Efe.

NUEVA DELHI, 24.—El presidente Kennedy ha pedido a la India y Pakistán aceptar los buenos oficios de Eugen Black, presidente del Banco Mundial, en un nuevo esfuerzo por resolver el problema de Cachemira. Efe.

PARIS, 24.—André Lhote, célebre pintor francés y uno de los más destacados representantes de la escuela cubista, ha fallecido, a los setenta y seis años de edad.—Efe.

TEHERAN, 24.—Un portavoz del Gobierno persa ha acusado hoy al comunismo internacional de ser el responsable de los disturbios y actos de violencia contra el Gobierno registrados durante los tres últimos días.—Efe.

EL MUNDO EN 3 MINUTOS EL PROBLEMA ECONOMICO DE PUNTA DEL ESTE Por ENRIQUE RUIZ GARCIA

En el histórico debate de Punta del Este el hecho cubano no debe enmascarar el gran conflicto de nuestro tiempo: la fórmula que haga posible la incorporación a una política de desarrollo a los países que componen la comunidad iberoamericana.

Decía ayer que la inversión privada norteamericana en las Repúblicas situadas al sur del río Grande excede de los diez mil millones de dólares y que esas inversiones representan más de un tercio de la producción petrolífera y minera de Iberoamérica. Debe añadirse que más de un tercio de todas las demás exportaciones son controladas y producidas por esas grandes Compañías Internacionales.

El dilema principal que plantea el plan de Kennedy reside en hallar el sistema que haga posible la continuidad de las inversiones privadas, pero diversificando su acción hacia la constitución de la infraestructura iberoamericana.

Hasta el momento, este hecho no se ha producido. En 1940, al revés, el 75 por 100 de las inversiones extranjeras estaban dedicadas al petróleo, las minas y los servicios públicos, como teléfonos, etc.

Veinte años más tarde, esta situación ha variado, sin embargo, a favor de dos corrientes de opinión discrepante: la propia opinión pública iberoamericana y la posición misma del Gobierno de Washington invitando a las grandes Compañías a cambiar el signo de sus inversiones, de cara a las necesidades reales de aquellos países para no perder, por su actuación, la amistad y la colaboración de las Repúblicas iberoamericanas. El hecho cierto es que en 1960 el 60 por 100 del total de las inversiones aparecía en minas de petróleo, pero un 20 por 100 se proyectaba ya en los renglones industriales.

Es preciso advertir que en el estado actual de la economía global iberoamericana las inversiones privadas son de enorme importancia siempre que se dirijan a los sectores nacionales más necesitados. Esta necesidad es patente cuando vuelve a repetirse que la ayuda del Plan de Alianza para el Progreso sólo cuenta, en principio, con mil cien millones de dólares

de anuales concretos —los facilitados por el Gobierno de Kennedy—, porque los otros noventa y cinco corresponden a las inversiones privadas, la Banca mundial y la aportación europea y japonesa.

Por tanto, no cabe más remedio que considerar el problema en todo su realismo. Eriremos, que las inversiones privadas son indispensables, porque sólo contando con los dos mil millones se espera aumentar el ritmo de la renta anual en un 2,5 por ciento anual. Teniendo por ciento que, como se ve, es muy bajo, Iberoamérica, por su parte, tiene que invertir unos 7.000 millones de dólares.

Por lo tanto, y en segundo lugar, es preciso atender a otro supuesto: ¿Quiéren acudir los inversionistas privados a los sectores menos rentables de la infraestructura iberoamericana? En líneas generales éstos responden que «no», advirtiendo, además, que los riesgos políticos aumentan considerablemente sus temores. ¿Qué solución cabe ante este dilema?

Se extiende la tendencia a crear, de cara al capital, un tanto de interés global seguro que posibilitaría enormemente la tarea de dedicar la inversión —asegurando el beneficio razonable— a los sectores más necesitados de desarrollo, o sin los cuales es imposible emprender la expansión económica. Este proyecto encuentra muchos partidarios, incluso en la escuela económica de Mendel-France. No ha pasado, no obstante, de proyecto.

En tercer lugar de esta explicación, pero ocupando el primero en el orden de la prelación económica, aparece la necesidad de llegar a un acuerdo sobre el precio de los productos básicos de Iberoamérica. Sin estabilizar las materias primas de cara a los precios reales y justos, lo que se recibe con una mano se pierde con la otra.

Kennedy sabe todo esto y no ha dudado en advertir que él busca por todos los medios, de cara al enorme trust del café, por ejemplo, un pacto que proporcione confianza a los productores países productores que hoy pasan por un grave aprieto.

La preparación de los hombres

La UNESCO ha sido encargada, el año pasado —cuando la primera reunión de Punta del Este— de organizar el Plan para los esfuerzos a realizar para el Progreso. Sobre este punto los esfuerzos a realizar

MAÑANA, EN EL CALDERON

GRAN EXPECTACION ANTE EL FESTIVAL PRO DAMNIFICADOS ORGANIZADO POR LA EMISORA "LA VOZ DE VALLADOLID"

Se confirma la actuación de numerosos y destacados artistas Continúa la demanda de localidades



FELISA GONZALEZ VALLEJO

Aumenta por momentos la expectación despertada en torno al festival organizado por "La Voz de Valladolid, patrocinado por la Junta Provincial Pro Damnificados, y que tendrá como marco el escenario del Teatro Calderón.

Como ya hemos anunciado en días anteriores, la categoría de los artistas que mañana se presentarán en Valladolid es toda una garantía. Los nombres de Mariemina, Conchita Velasco, Conchita Cabezon, Felisa Gonzalez Vallejo, María del Carmen Luzuriaga, Ricardo Royo Villanova, Tony Sam, Sandy, Lorenzo Valverde, el pianista Enrique Luzziaga, el guitarrista Ramón Fernández, Angel

ANTOLIN GARCIA

Vacantes de jueces y fiscales

Están vacantes en la actualidad los cargos de Justicia Municipal que a continuación se relacionan: Juez de paz de La Unión de Campos, Juez de paz, sustituto, de Pedrajas de San Esteban, Juez de paz, sustituto, de Villaverde de Medina, Fiscal de paz de Tudela de Duero, Fiscal de paz de Tráspinedo, Fiscal de paz de Saelices de Mayorga, Fiscal de paz de Villavaquerín, Fiscal de paz de Cabezon de Pisuerga, Fiscal de paz de Simancas, Fiscal de paz, sustituto, de Fompedraza, Fiscal comarcal, sustituto, de Agrupación de Fiscalías 327, que comprende Medina de Rioseco y Villalón de Campos, Quienes deseen tomar parte en el concurso que acaba de ser convocado deberán presentar en el Juzgado correspondiente la solicitud y los documentos que previenen las disposiciones orgánicas vigentes.

León, Santiago Córdoba y el popularísimo locutor de la emisora central "La Voz de Madrid", Antolín García, forman un cartel ante el cual todo Valladolid intentará presentarse, como lo está demostrando desde que se han abierto las taquillas de venta de localidades, que han estado animadísimo durante el primer día de venta de las mismas.

Ante la creciente demanda de localidades a los organizadores por medio de llamadas telefónicas, in-

sistiremos en que para su venta se halla instalada una taquilla especial en el pórtico del Teatro Calderón y que funciona durante el día desde las doce a una y media y de cuatro a ocho y media, pudiendo hacerse cargo de las mismas llamando al teléfono 23892.

El festival, que dará comienzo a las ocho de la tarde y en sesión única, podemos augurar que será un verdadero éxito, máxima conociendo los altos fines que se persiguen con su organización.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria contribuye a la suscripción pro damnificados con 75.000 pesetas Fue acordado en la sesión ordinaria mensual

Presidida por don Celso Lozano, la Cámara Oficial de Comercio e Industria celebró sesión ordinaria mensual, a la que asistieron los miembros de la misma, señores Silva, Gómez Vaquero, López Doucel, León Gallego, Vega, Santamaría, González (don Gabriel), Pascual Jáuregui, Allud Morer, García Casares, Muñoz Repiso, Ino Mazariego, Carnicero, Altés, Gómez Palle, Muñoz Santos y Sacristán, así como el Secretario y Vicesecretario.

Se dio cuenta de que en virtud de la Orden del Ministerio de Comercio de 8 de enero la Cámara deja de pertenecer administrativamente a la Secretaría Técnica del Ministerio de Comercio, pasando a la Dirección General de Comercio Interior.

Se dio cuenta de que la Cámara ha sido llamada por el Gobernador Civil para formar parte de la Junta Provincial Pro Damnificados por las inundaciones en la provincia, y además de lamentar los daños causados y de recabar el apoyo material de otras Cámaras nacionales se acuerda contribuir a la suscripción abierta con la cantidad de 75.000 pesetas, que serán entregadas al Gobernador Civil.

A continuación se estudió las situaciones creadas por la aplicación de la Ordenanza número 6 del Ayuntamiento, que regula la tasa por apertura de establecimientos al multiplicar excesivamente las causas de exacción de tasas, que comprende otros conceptos diferentes al de apertura. Asimismo se consideró que la tarifa de la Ordenanza es muy incompleta, y que a causa de la publicación de las nuevas tarifas del Impuesto Industrial parte de su articulado resulta inoperante, por lo que se toma el acuerdo por unanimidad de solicitar del Ayuntamiento la revisión y modificación total de la Ordenanza.

En relación con las dificultades que tienen los industriales de hostelería, bares y cafés para satisfacer el Impuesto de Consumo de Lujo se acuerda apoyar la petición que ya tienen cursada en el sentido de que estudie el modo de que este impuesto venga gravado en origen por ser este sistema de recaudación más equitativo, justo y de fácil procedimiento.

El Pleno queda enterado de una petición formulada por los industriales de Iscar sobre la reforma urbana de aquella localidad. Se da cuenta al Pleno de una comunicación del Gobernador Civil, Presidente de la Junta Provincial de Información, Turismo y Educación Popular, a agradeciendo la colaboración económica y de todo orden prestada por la Cámara a dicha Junta, así como por el mantenimiento de las subvenciones y del premio que lleva el nombre de la Cámara en el III Concurso de Embellecimiento de los pueblos

de la provincia, así como por la colaboración ofrecida para el año 1962.

El Pleno queda informado de la nueva estructuración de la Póliza de Turismo y de cómo este impuesto aumenta de cuantía y se extiende incluso para todas aquellas personas que no tienen ni deben tener la consideración de turistas.

Boletín Informativo de Cotizaciones Ferias y mercados

Estella

En realidad los comarcas que se acercaron a Estella fueron escasos. Pero al igual que ocurrió la semana pasada en ésta se han dado cita la baja de precios. Sobre todo en los huevos, quizá por lo que "por San Antón la gallina pon". La baja ha sido sorprendentemente agradable.

Los precios que rigieron fueron los siguientes: Lechugas, a 1,50; cebollas, 2 pesetas kilo; escarolas, 3; borrajas, 3 y 4; cardos, de 10 a 12; berzas, 3; brocolis, de 4 a 7.

Naranjas, 8 pesetas kilo; mandarinas, 6; manzanas, de 5 a 7; peras, 10; plátanos, 11; limones, 15; higos secos, 8; uva de Almería, 9.

Huevos, entre 22 y 24 pesetas docena. Las gallinas se vendieron alrededor de las 55 pesetas cada una. Los pollos a un precio igual que las gallinas. Las perdices a 38 pesetas cada una. Conejos de 50 a 70 el ejemplar. Y los pichones, como siempre, a 50 pesetas la pareja.

En la Plaza de Santiago donde se celebró el mercado de cerdos, no hubo animación a ninguna hora del día y los precios no variaron ni poco ni mucho.

Huelva

VINOS.—Pasadas las fiestas navideñas y el temporal que ha azotado a toda la provincia, continúa animándose el mercado vinícola de la zona del Condado.

Las noticias que se reciben de las actividades que se realizan, son en verdad alentadoras, por el marcado signo de prometedoras que tienen.

Los precios que rigen en la actualidad no han sufrido últimamente mucho movimiento manteniéndose el de cinco pesetas el grado y arroba, cotización generalizada después de la subida experimentada desde las de 4 y 4,50 pesetas.

Por lo tanto buen cariz el del cotarro del vino, que sigue moviéndose a buen ritmo, siendo lo más positivo de todo el establecimiento establecido, pues desde el comienzo no se ha registrado ningún descenso sino todo lo contrario, y con miras de superación.

Villafranca de Oria

Se celebró el mercado semanal, que estuvo abundantemente abastecido y muy animado. Rigieron los siguientes precios: queso, a 30, 45 y 76 pesetas kilo, según clase, pollos y gallinas, a 55 y 45; huevos del país, 34 pesetas docena; de fuera, entre 25 y 22; puerros, entre 12 y 20 pesetas la docena; conejo, a 34 pesetas kilo; patatas, a 2,50 y 2,20, del país y de fuera; plátanos, 12; uvas, 8; tomate, 8; naranjas, 6 y 7,50; manzanas, entre 2 y 6 pesetas la docena; mandarinas, 8,50 pesetas kilo; bacalao, entre 20 y 38, según tamaños y clases; ajos, a 95 y 100 pesetas la docena.

La Asociación General de Empleados y Obreros de Ferrocarriles celebró el LXXIV aniversario de su fundación

La Asociación de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles celebró el LXXIV aniversario de su fundación con diversos actos en su domicilio social.

A las once de la mañana, en la iglesia conventual de Santa Ana, se celebró una misa, oficiada por el capellán de las escuelas de dicha Asociación, don Moisés Lafuente.

Finalizado el acto religioso, los asociados se trasladaron a su domicilio, donde se verificó otro acto íntimo, presidido por el jefe de la Terceira Zona, don Alejandro Menéndez Cuenca, quien hizo uso de la palabra para exponer en breves frases la vida de la Asociación.

Seguidamente, el secretario, señor Madrazo, presentó al pensionista de honor, señor Martín Ferrate, de quien dijo grandes elogios, resaltando que tiene noventa y un años de edad y treinta años de pensionista. A continuación le felicitó efusivamente, entregándole un obsequio.

El Presidente hizo la entrega de uno de los premios de afiliación, que le ha correspondido a don Eduardo Gil Gil.

Como final del acto hicieron uso de la palabra el expresidente de la Asociación, señor Aguado; el delegado de Internados de Añinos, señor Fernández Muñoz, y otros, finalizando el acto con una brillante intervención del capellán. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

CONFERENCIAS

El Rvdo. P. César Martín González, en las Hijas de María



El conferenciante y una vista parcial del auditorio

Continuando el ciclo de conferencias que ha organizado la Congregación Mariana de las Hijas de Jesús, en el octavario por la unión de las Iglesias, ayer, a las siete y media de la tarde, intervino magistralmente el reverendo Padre don César Martín González, sobre el tema «Los constructores de la unidad».

El tema, explicado extensamente por el Padre Martín González, fue interesante y ameno, siendo escuchado por el numeroso público femenino que llenaba la sala.

Hoy, a la misma hora, intervendrá el reverendo Padre José Montero González, director de la Institución «Nuestra Señora de los Desamparados», sobre el tema «Dificultades» que entraña la unión de las Iglesias disidentes con Roma. Posible acercamiento.

Antonio Ibares Sanz, en el Círculo Católico de Obreros, el día 30

Organizadas por el Círculo Católico de Obreros y Empleados, se celebrará a partir del día 30 una

serie de conferencias de divulgación, a las ocho de la tarde.

En la primera de éstas intervendrá el inspector jefe de Primera Enseñanza, don Antonio Ibares Sanz, sobre el tema «Los niños pidiéron pan y no hubo quien lo repartiera». (Educación nutricional.)

NECROLOGICAS

Don Eloy Niño Rueda Don Eugenio Ramos Sanz

El pasado día 22 falleció en nuestra ciudad el señor don Eloy Niño Rueda, prestigioso médico, que supo ejercer su profesión con verdadera vocación, haciéndose acreedor a la amistad y estimación de numerosas personas, causando su muerte un general sentimiento.

Con verdadera resignación cristiana, como corresponde a un ferviente católico, recibió los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad. Por tan triste e irreparable pérdida, enviarnos nuestro sentido pésame a su apenada esposa, doña María Anunciación Martínez; hijos: José María, María del Carmen, Esperanza y Eloy; hijos políticos, Felisa Aparicio, Felisa Ortega y Enrique Mérito; hermana, Isabel; hermano político, Santiago Martínez; nietos, primos y demás familia, rogando a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma. La conducción del cadáver se efectuó en el pueblo de Valbuena de Duero.

Ayer falleció en Valladolid el señor don Eugenio Ramos Sanz, catedrático del Instituto "Zorrilla" de quien muchas promociones de alumnos guardarán un recuerdo imborrable. Pero no solamente entre la población estudiantil, así como en la de sus compañeros de claustro, el tributo a la memoria del profesor y del compañero perpetúan, sino entre tantas otras personas que tuvieron trato y relaciones de amistad o de profesionalidad serán fieles a ese recuerdo, porque el profesor Ramos Sanz, además de un hombre docto y competente, un artista que de su pequeña obra literaria y que se reparte por numerosas publicaciones de España y del extranjero, principalmente por el hecho de que, si era un buen retratista, daba a vagar en los últimos años, en una larga partida de ella la serie ininterrompida de encargos que le llegaban como ejecutor artístico y tracista de vidrieras que venía colaborando con las Casas más afamadas, conocidas universalmente, en la rama complementaria del exorno que supone vidriería artística de templos y centros relevantes.

Una enfermedad solapada, la misma que le ha llevado, en la plenitud de sus facultades creadoras, a la sepultura, venía desde hace algún tiempo minando su existencia, arrojándole a esta rama del arte decorativo, en la que al mismo tiempo que satisfacía los impulsos de su mente inspirada dio gloria a la Patria por el esmero de sus ejecuciones y el prestigio creador de un arte muy español. Sólo que, ante esto, el sacrificio exigido por el obituario del señor Ramos Sanz, que no se halla en el costumbre, ni explicablemente, que los tracistas artísticos añaden al pie su firma en las obras de vidriería artística. Junto a su valía en la profesión y en la docencia y formación estética de la juventud, mantenía como fondo del cuadro humano suyo la caballería y la bondad, su complacencia con todo el mundo, con un exterior sencillo signo del talento. Rogando una oración por su descanso eterno, nos unimos al sentimiento de la familia doliente y expresamos nuestro condolencia al propio tiempo al Director y claustro de profesores del Instituto de Enseñanza Media "Zorrilla".

LIBRAMIENTOS PUESTOS AL COBRO

Por el Delegado de Hacienda han sido señalados al pago los siguientes libramientos: Habilitado del Octavo Tercio de la Guardia Civil, Gobernador Civil, Emilio Carrillo, Luis González San José, Florencio Zalama, José Collantes, habilitado del Colegio de Médicos, Alejandro Rodríguez, Venancio Cañibano, Antonio de la Calle, Zosimo Alvarez, Alejandro Herrero, José García Rodríguez y Administrador de la Prisión.

PAGOS EN LA GRANJA-ESCUELA PROVINCIAL DE AGRICULTURA "JOSE ANTONIO"

Aser del Amo, Auto-Repuestos «Castilla»; Ajuria, S. A.; Antonio Allud Morer, «Ceres», Fidel Benavides, Bastaner, Carbones Hurtado, «Crisas», Vicente Calabaza, «Daval», Droguería Castellana, Balbino de Diego, Electricidad y Riegos, A. Escrivano, Farmacia María Socorro Barrero, Martín Fernández, Conrado de la Fuente, Finanzauto, S. A.; Gartzel Hermanos y Cia, Herminio García, La Herramienta Industrial, Hijo de Ciriano Sánchez, Ramón Hortelano, Hijo de Jesús Rivero, Néstor Hernández, Instituto Provincial de Sanidad, Antonio L. Linares, Fidel Leonardo, Filiberto Merino, Muebles Adrales, Cipriano Mongil, Miguelinos, «Poyce», Antonio San Pedro, Seljo, S.L.; Adolfo Sacristán, S. A.; Cros, S. A.; Abonos Medem, Talleres E. Alién, UCL, Viuda de D. Moral, Viuda de G. Sapea.

IMPRESION DEL VISADO PARA ESPAÑOLES Y URUGUAYOS

Por canje de notas efectuadas entre la Embajada de España en Montevideo y el Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay, ha quedado suprimido el requisito del visado para los españoles y uruguayos que, provistos de pasaportes válidos, se dirijan al territorio del otro Estado por estancias no superiores a tres meses.

UNTA PROVINCIAL PRO DAMNIFICADOS Ropa nueva recibida en la Sección Femenina

Confecciones «Casa Montequi», seis americanas con calgón, tallas surtidas; Confecciones «Casa Montequi», catorce americanas con pantalón, varias tallas; Manufacturas Colliado, diez abrigos niño, varias tallas; J. P. un corte de traje caballero; Sastrería Palomeque, dos camisas; Sastrería Palomeque, dos gabinetes caballero; Sastrería Palomeque, dos abrigos caballero.

DONATIVOS EN METALICO

Camaradas de la Delegación Provincial de la Sección Femenina 3.165 pesetas. Señora viuda de Sánchez, 100. Anónimo, 25. Doña Aurelia Díez, 20. Doña Aurelia Aranz, 10. Doña María Antonia Lázaro, 50. Cumplidoras del Servicio Social, Costurero segundo turno y primero, 316. Total, 3.686 pesetas.

LA BOLSA

COTIZACIONES NOTICIAS COMENTARIOS

Cotizaciones de Madrid

FONDOS PUBLICOS.— Interior, 89,75; Amortizable 4% abril 1952, 105,50; ídem 4% noviembre 1951, 105,50; ídem junio 1953, 105,50; ídem 3,5% julio 1951, 100,50. CORPORACIONES PUBLICAS.— Reconstrucción Nacional, 105; Rente, 104,50. CEDULAS.— Hipotecarias 4,5% A, 88,25; ídem 4,5% B, 90; ídem exentas, 100; Crédito Local Interprovincial, 101,50; ídem Lotes 42-44, 105; ídem Lotes 49-52, 103,50. BANCOS.— Crédito Industrial, 169; Exterior, 390; Hipotecario, 340; Central, 895; Español de Crédito, 959; Hispano Americano, 795; Ibérico, 480; Mercantil, 319; Popular Español, 490; Rural, 236. ELECTRICIDAD.—Viésago, 224,50; Leonesa, 175; Reunidas de Zaragoza, 150; Fenosa, 222; Hidroeléctrica del Cantábrico, 184,50; Chorro, 164,75; Hidroeléctrica Española, 319,50; Iberduero, ordinarias, 383,50; nuevas, 381,50; Nansa, 136; Sil, 214; Sevillana, 196; Unión Eléctrica Madrileña, 219. ALIMENTACION.— Aguila, 650; Azucarera, 217. CONSTRUCCION.— Hidrocivil, 111; Genérica, 68; Dragados, 281; I. Metropolitano, 150; I. Urbis, 89. MINERAS.— Rif, 470; Feiguera, 209; Guindos, 119; Ponferrada, 880. MONOPOLIOS.— Arrendataria de Petróleos, 204; Tabacalera, 225. NAVEGACION.— Constructora Naval, ordinarias, 155,50. PAPELERAS.— Reunidas, 133. QUIMICAS.— Explosivos, 359; Hidro Nitros, 159; Española de Petróleos, 553; Resinera, 222. SEGUROS.— Fenix Español, 15.000. SIDERO-METALURGICAS.— Hornos, 246; Seat, 258; Auxiliar de Ferrocarriles, 266; Fasa, 675; Manufacturas Metalicas, ordinarias, 49; Material y Construcciones, 131. TELEFONIA.— Telefónica 209. TEXTILES.— Fefasa, 135; Sniace, 326.

TRANSPORTES.— Metropolitana, 176. DERECHOS DE SUSCRIPCION.— Auxiliar Ferrocarriles, 44; Azucarera, 87,25; Exterior, 125; Ibérico, 309; Gal, 358. EN BARCELONA

Barcelona, 24.— Cotizaciones de la Bolsa. Fondos públicos: Deuda interior 4%, 88,75; Exterior 4%, 106,50; amortizable 3%, 97; 3,5%, 99,35; 4%, 106,25; cedulas Crédito Local 4%, lotes, 105; Banco Hipotecario 4%, 100; Ayuntamiento de Barcelona, 5%; 1941, 89,30. Acciones: Ferrocarril Orense a Vigo, 458; Maquinista Terrestre, 100; Maquitrans, 108; Inasa, 75; Cubiertas y Tejados, 170; Fomento de Obras, 287; Motor Ibérica, 1.820; Asiland, ordinarias, 432; preferentes, 107; Samsón, ordinarias, 308; Seat, 258; Urbasa, 197; Auto Eléctrica, 144; Cros, 455; Carburos Metalicos, 600; Campasa, 205; Transmediterránea, 171; Construcción Naval, ordinarias, 150; Unión Naval Levante, 135; Flx, 680; Euro, 308; Isla Marítima, 135; Aguas Barcelona, 323; Aguas Besós, 235; Catalana Gas 1946, 188; ídem serie E, 174; Filid, Eléctrico, 185; H. Cataluña, 201; Fecsa, 245; Hidrola, 322; Iberduero, 381; Sevillana, 197; Sil, 214; U. E. Madrileña, 220; Petróleos, 547; Explosivos, 352; Hidro Nitro, 162; Industrias Canarias, 269; Industrias Aragonesas, 238; Unquinesa, 324; Dragados, 278; Rif, 467; Telefónicas, 207; Hornos, 244; Hullera Española, 100; Material y Construcciones, 132; Santa Ana, 99; Banco Central, 895; Exterior, 390; Popular Español, 495; Crédito y Docks, 785; Industrias Agrícolas, 642; General Azucarera, 215; Fefasa, 137; Calissa, 82; Española Industrial, 197; La Seda, B, 620; Tabacos de Filipinas, 518; cupones Cros, 118; Agrícolas, 329; Exterior, 125. Obligaciones: Aguas de Barcelona, 5%; 88; Hidroeléctrica de Cataluña, 6,75%; 101; Explosivos, 6,55%; 105; Asiland, 6,75%; 102,30; Cifra.

COMENTARIOS

ABUNDANTE NEGOCIO EN MADRID. Madrid, 24.—La sesión de Bolsa de hoy ha continuado con abundante negocio aunque se haya advertido algunas flojedad en los cambios, si bien las diferencias han sido en general mínimas. El cierre se mantuvo sostenido.—Cifra.

POCA CONSISTENCIA EN BARCELONA

Barcelona, 24.—Poca consistencia en Bolsa, con mayor volumen de operaciones que ayer pero superioridad de cambios negativos, destacando el descenso de veintidós enteros en Cubiertas y Tejados. En Fondos Públicos y Obligaciones poco negocio y flojedad.—Cifra.

FALTA DE INTERES OPERADOR EN BILBAO

Bilbao, 24.—Falta de interés operador ha sido la tónica de la sesión de Bolsa de hoy, en la que hubo alternanzas o repeticiones. Destaca únicamente las diferencias de seis enteros y medio favorables a Papelera y las bajas de seis en Resinera. Resultando una sesión desanimada y no se cotizaron Fondos Públicos ni Obligaciones.—Cifra.

Diputación Provincial PRESENTACION DE DECLARACIONES JURADAS

En el "Boletín Oficial" de esta provincia de fecha 23 del actual se publica anuncio referente a la presentación de declaraciones juradas para pago del arbitrio sobre los productos obtenidos por transformación industrial (actividades no concertadas), cuya presentación habrá de efectuarse durante el plazo de quince días hábiles, a partir del día 24 de los corrientes. Lo que se hace público para general conocimiento. Valladolid, 24 de enero de 1962.—El Presidente, EMILIANO BERRAZOSA RECIO.

AVISO BANCO CASTELLANO, S. A.

Para mayor comodidad de sus clientes, la puerta de acceso al Banco, correspondiente a la calle de Menéndez Pelayo, permanecerá abierta todos los días laborables, desde las NUEVE a las DIECISIETE horas, con el fin de evitar a los mismos las molestias de tener que aparcar alejados de las oficinas del Banco. Valladolid, 24 de enero de 1962.

El tremendo Frank Sinatra ha decidido sentar la cabeza

Así parece anunciarlo su reciente matrimonio con la bailarina Juliet Prowse «Como va uno haciéndose viejo --ha dicho el actor-- no hay más remedio que adoptar una postura seria»

El tremendo Frank Sinatra ha decidido sentar la cabeza. Después de esto, como ya va uno haciéndose un poco viejo, no hay más remedio que adoptar una postura seria --ha dicho el actor.

Y Frank Sinatra se refería al cambio que se ha producido con su nuevo matrimonio. Porque es que en los últimos años, el famoso actor puede decirse que salía a escándalo diario.

Noche que se disponía a pasar un rato en cualquier sala de fiestas de Hollywood o durante sus actuaciones como cantante, todo concluía en algún desagradable incidente.

—Mi matrimonio, en principio, creo que va a servirme para cambiar de vida.

LOS REPAROS DE KRUSCHEV
Frank Sinatra, como se ha sabido por la prensa de todo el mundo, se ha casado con Juliet Prowse, una bailarina sudáfricana nacida en Bombay, hija de padres de origen ruso.



FRANK SINATRA

Sin embargo, según recordarán cuando estuvo en Estados Unidos Nikita Kruschchev, a su paso por Hollywood, fue invitado a que visitara los estudios de cine. Y el capostite ruso, al contemplar una de las escenas que

se rodaban de la película "Can-can", hizo ciertos hipocritos reparos, al contemplar a un grupo de muchachas interpretando una danza. Pues bien: una de aquellas muchachas era Juliet Prowse.

EL LANZAMIENTO DE "CAN-CAN"

Frank Sinatra y Juliet Prowse se conocieron poco antes. Y el quiso lanzarla con "Can-can", película que, precisamente, se presenta ahora en nuestras pantallas. Gracias a esto, en pocos meses, se convirtió en una de las actrices más cotizadas de Hollywood, cuando no era más que una simple bailarina y cantante, casi desconocida.

Desde hace más de dos años, Frank Sinatra y Juliet Prowse salían juntos a todas partes, a excepción de un pequeño intervalo en que parecía que sus relaciones habían concluido, y a ella se le vio con el célebre Elvis Presley. Pero, aquello no pasó de una simple amistad entre la bailarina y el creador del "rock-and-roll", con motivo del rodaje de una película en que los dos trabajaban juntos.

LA UNICA MUJER

A pesar de todo, los rumores que corrieron por este incidente no agradaron lo más mínimo a Frank Sinatra, y las relaciones entre ellos se enfriaron. El orgullo del actor, que podía contar entre sus conquistas a mujeres como Deborah Kerr, Gloria Vandebilt, Lauren Bacall, Judy Garland, Lay Beatty, Kim Novak y Lana Turner, por ejemplo, aparte de otras jóvenes "estrellas", no podía consentir esto.

Sin embargo, poco después, se reconciliaban. Junto a Juliet Prowse, Frank Sinatra dejó inmediatamente de beber. Y sus noches prolongadas hasta el alba por las salas de fiestas, se convirtieron en tranquilas veladas que concluían antes de que llegara la madrugada. Juliet Prowse iba a ser la única mujer capaz de obtener tal triunfo en la vida de Frank Sinatra.

ADVERTENCIA SERIA

En el comienzo de las relaciones, Juliet advirtió a Frank Sinatra:

—Si me decido a salir una larga temporada con un hombre, es con un fin bien definido: el matrimonio. Así que, desde este momento, podemos saber a qué aternos los dos.



JULIET PROWSE

Frank Sinatra sonrió ante aquella confesión, que casi suponía un reto. Pero la cosa es que fue Frank Sinatra el que claudicó y ofreció unas esperanzas de matrimonio que, desde el principio, constituyeron la máxima garantía: sus tremendos celos, cada vez que Juliet Prowse aparecía con cualquier compañero de trabajo. Pero, además, ella aún fue más adelante con sus exigencias:

—Para venir conmigo habrás de prescindir de todo. Después del trabajo, yo he de ser tu único motivo de atención y entretenimiento.

Y así sucedió. La pasión en él por la joven bailarina de cabellera negra y ojos verdes, fue en aumento hasta que, hace poco, el célebre actor le anunció su propósito de casarse con ella.

—Quiero que mi existencia vaya remansándose en la tranquilidad.

A. L. R.

(Especial para PYRESA)

CINE EN EL FRENTE DE JUVENTUDES

Hoy, jueves, día 25, se proyectará en el cine de esta Delegación de Juventudes, dedicado a los socios protectores, socios de la Agrupación Deportiva "Águilas", afiliados y familiares, "El malvado carabel", interpretada por F. Fernán Gómez, María Luz Galicia y Rafael L. Somoza.

Como de costumbre, se acompañará su proyección de imágenes y complementos.

PARA HOY

Alameda.—Desde las 5. "Alarma en Extremo Oriente" (3) y "Me casaré contigo" (3).

Avenida.—Desde las 5. "Eddie en acción" (3) y "Mi tío" (1).

Calderon.—A las 5, 7,45 y 10,45. "Sangre sobre la tierra" (3).

Capitol.—Desde las 5. "Pecado de amor" (3) y "Las aeroguas" (2).

Carrion.—Desde las 5,30. "Fray Escoba" (1).

Cervantes.—Desde las 5. "Más allá de Río Grande" (3) y "El trio de la bencina" (3).

Coca.—A las 5, 7,45 y 10,45. "El último atardecer" (3).

Delicias.—Desde las 5. "Pachin" (2) y "La rubia y el sheriff" (2).

Goya.—Desde las 5. "Pepe" (3) y "A París con el amor" (3 R.).

Lafuente.—Desde las 5. "Donde el círculo termina" (3) y "El mil amor" (3).

Lope de Vega.—A las 5, 7,45 y 10,45. "Una mujer marcada" (4).

Pradera.—Desde las 5,30. "Canción de cuna" (2).

Roxy.—Desde las 5. "Armas contra la ley" (3) y "Melodías de hoy" (3).

Zorrilla.—Desde las 3. "El valle de las mil colinas" (2) y "Los tramposos" (2).

ALAMEDA
DESDE LAS CINCO
Revolucionario programa doble
ALARMA EN EXTREMO ORIENTE
PETER FINCH - Technicolor, y
ME CASARE CONTIGO
Anthony Perkins - Jane Fonda
(Mayores)

PROGRAMAS DE RADIO

LA VOZ DE VALLADOLID

PARA HOY

Manana

11,00.—Sintonía y apertura: ¡Buenos días!

11,05.—Muchas felicidades.

11,10.—El Santo del día.

11,15.—Concierto ligero.

11,55.—Recortes de prensa.

12,00.—El Angelus.

12,05.—"La mañana canta".

12,30.—"Casi siempre te adoro". Novela original de María Luisa Linares (cap. 4º)

13,00.—Fantasía española.

13,30.—Una melodía y dos intérpretes.

13,40.—La noticia comentada.

13,45.—El disco del día.

13,55.—Primer noticiero.

14,00.—Conjuntos famosos.

14,20.—Los deportes.

Tarde

14,30.—Diario hablado para España de Radio Nacional.

14,45.—Melodías de Hispanoamérica.

15,00.—Club de oxentes.

15,55.—Reflejos del celuloide.

16,00.—"El idolo de París". Novela biográfica de Mauricio Chavaler en adaptación radiofónica de Antonio Losada (trailer 2º)

16,30.—Teatro lírico español: "El cabo primero", de Fernández Caballero.

17,00.—"El bazar de la ilusión". Audición infantil con el in-

LA VOZ DE VALLADOLID

PARA HOY

Manana

11,00.—Sintonía, apertura y lectura de programas.

12,35.—Santoral. Nota del tiempo. Refrán y Un consejo del médico.

12,40.—Brindis musical.

13,15.—"Los Bustamante", de la serie "Dos hombres buenos", de José Mallorquí (capítulo 9º)

15,35.—"Ave de pico", "Si hace al amo rico".

14,00.—Cartelera de espectáculos y guía moral de los mismos.

14,10.—Variedades musicales.

Tarde

14,30.—Diario hablado para España de Radio Nacional.

14,45.—"Los deportes al día", por Santiago Gallego.

14,55.—Información de Bolsa.

15,10.—"Ráfagas de cine".

15,15.—Discos dedicados y de felicitación.

16,00.—"Disco-novedades", por Antonio Ortega.

PROGRAMA DE TV

PROGRAMA DE SOBREMESA

62,30.—Apertura y presentación.

62,32.—"Panorama".

62,45.—"Noticiero femenino".

63,00.—Teledirio.

62,25.—Cotizaciones de Bolsa.

63,20.—El tiempo.

63,35.—"La vida y el Derecho".

63,45.—"Kilómetro cero".

64,00.—"Chicas de la ciudad".

64,15.—Cierre.

PROGRAMA INFANTIL

65,30.—"Chavales".

67,00.—Cierre.

PROGRAMA DE NOCHE

67,02.—Apertura y presentación.

67,03.—"Escuela TVE I".

67,30.—"Escuela TVE II".

68,00.—"Universidad de TVE".

68,30.—Adaptación policíaca.

68,55.—"La marcha del tiempo".

69,00.—"El coronel Flack".

69,25.—El tiempo.

69,30.—Teledirio.

69,45.—"La familia por dentro".

10,00.—"Escala en H-FI".

10,30.—Perry Mason.

11,30.—Teledirio.

11,45.—Versos a medianoche. Momento musical. Recuerda.

12,00.—Cierre.

LA VOZ DE VALLADOLID

PARA HOY

Manana

13,30.—"Cielo de septiembre", novela original de Patricia Montes, en adaptación radiofónica de Guillermo Sautier Casaseca y Rafael Barrón (capítulo 14).

16,55.—"Compases conocidos".

17,00.—"¿Dónde están Los Abuelos?"

17,25.—"Corazón indómito", novela original de Patricia Montes, en versión para la radio de Guillermo Sautier Casaseca (capítulo 2º).

17,40.—"Conexión con la S. E. R.: "Escuche, señora".

18,00.—Emisión infantil para el público en nuestro auditorio.

19,45.—Album de cantantes.

20,05.—Discos dedicados y de felicitación.

Noche

20,30.—"Conexión con la S. E. R.: "Cómo lo conocí".

21,00.—"Gran Premio Avecrem".

21,30.—"Olimpiada musical".

21,45.—Intermedio.

Junta general de los "Amigos de la Zarzuela"

El próximo domingo tendrá lugar la Junta General obligatoria, a las 11,30 de la mañana, en primer convocatoria, y a las doce, en segunda, en el local de ensayos, bajos del Auditorium (Campo Grande), para la elección de cargos salientes (mitad de Junta). Se ruega puntualidad y asistencia.

CALDERON

A LAS 5, 7,45 Y 10,45
ULTIMO DIA

Sangre sobre la tierra

Rock Hudson - Dana Wynter
(Mayores)

LOPE DE VEGA

A LAS 5, 7,45 Y 10,45

Una mujer marcada

ELIZABETH TAYLOR y LAURENCE HARVEY
CinemaScope y Technicolor
(Mayores)

PRADERA

DESDE LAS 5,30
ULTIMO DIA

Canción de cuna

Lina Rocas - Jaime Avellán
EASTMANCOLOR - (MENORES)

ZORRILLA

DESDE LAS TRES
ULTIMO DIA

El valle de las mil colinas

Bethesda Lee - Michael Craig
TECHNICOLOR, y

LOS TRAMPOSOS

Tony Lubiano - Conchita Velasco
Color - CinemaScope - (Menores)

CAPITOL

DESDE LAS CINCO
ULTIMO DIA

Pecado de amor

Sara Montiel y Reginald Kerman
COLOR, y

Las aeroguas

José Suárez - Giovanna Ralli
CINEMASCOPE - (Mayores)

GRAN CALDERON

SABADO

¡Impresionante acontecimiento!

Un héroe mundialmente famoso en la versión cinematográfica más colosal de la historia del séptimo arte



HORARIO

SABADO: Dos funciones
7 y 10,45

DOMINGO: Tres funciones
3,30 - 7,15 - 11

Autorizada para menores

AVISO IMPORTANTE Quedan anulados todos los pases de favor, excepto los de oficio

COMBAT'S GIGANTESCOS... EN TIERRA Y BAJO EL MAR... EN LA EPOPEYA MÁS GRANDE QUE VIERON LOS SIGLOS

LA BATALLA DEL MARATHON

CINEMASCOPE - EASTMANCOLOR
Por STEVE REEVES y MYLENE DEMONGEOT

MAÑANA este espectacular estreno en el **CINEMA ROXY**

SE DESPACHAN LOCALIDADES

EL MAGISTRADO

Con un reparto excepcional:
JACQUELINE SASSARD, JOSE SUAREZ, MAURIZIO ARENA, ANA MARISCAL, MASSIMO SERATO y la colaboración de CLAUDIA CARDINALE

Una soberbia realización del laureado director LUIGI ZAMPA

UNA GRAN PELICULA FUERA DE SERIE!

UNA GRAN PELICULA FUERA DE SERIE!

UN NUEVO YUL BRYNNER

Rapado como siempre, pero graciosísimo como nunca

YUL BRYNNER-GAYNOR
NOEL COWARD



una rubia para UN GANGSTER

DIRECTOR STANLEY DONEN

PROXIMAMENTE

PRADERA

CERVANTES
DESDE LAS CINCO
DOS ULTIMOS DIAS
del formidable programa doble en color

Más allá de río grande
Por ROBERT MITCHUM y JULIE LONDON, y
El trio de la bencina
por Georges Guétary y Christy McCarver - (Mayores)

CINEMA COCA
5 - 7,15 - 10,45

EL ULTIMO ATARDECER
ROCK HUDSON, KIRK DOUGLAS y DOROTHY MALONE
Technicolor - (Mayores)

TEATRO CARRION
Sábado y domingo próximos:
GRAN ACONTECIMIENTO!

MARY SANTPERE

GILA

en el más suntuoso y divertido espectáculo:

LA NENA Y YO

con LILL LARSSON, MARY LOUI CABO, LOS PAYADORES, ballet francés DARKINS y 12 bellísimas modelos

Funciones a las 7,45 y 11 noche
Continúa la venta de localidades

CARRION
HOY: Desde las 5,30
ULTIMO DIA

Fray Escoba
por RENE MUÑOZ
TELEGRADA

ROXY
HOY: Desde las cinco

ARMAS CONTRA LA LEY
RENATO BALDINI
Melodías de hoy
Color - Por José Luis (Mayores)

AVENIDA
HOY: Desde las cinco

MI TIO PEPE
Color - Jacques Tati
— Y —
Eddie en acción
por Eddie Constantine (Mayores)

GOYA
HOY: Desde las cinco

PEPE
SCOPE-COLOR, por CANTINELAS, y
A París con el amor
COLOR - (Mayores)

LAFUENTE
HOY: Desde las cinco

Donde el círculo termina
ALEX GUINNES, y
EL MIL AMORES
PEDRO INFANTE
(Mayores)

GAL Y ARENA CAMBIO DE DECORACION

En ningún momento hemos ocultado nuestro pensamiento sobre lo que el Europa Delicias debe ser y hacer dada su condición de filial del Real Valladolid...

El domingo —agradable sorpresa— cambió la decoración. El Europa jugó y convenció. Supo llevar el balón y abrir la defensa berciana con jugadas de categoría indiscutible.

Hay entre los chicos del Europa algunos que, de continuar en línea ascendente, pronto serán objeto de observación especial. Pasan por un buen momento de juego y sólo necesitan depurar su estilo y adquirir más veteranía para que haya que contar con ellos para el primer equipo.

SIOR

EL ELCHE FICHARÁ A UN INDIO PARAGUAYO

Con estas cualidades: el tiro de Puskas, la velocidad de Gento y la inteligencia de Di Stéfano

Elche, 24.—El Elche C. F. es posible que realice el fichaje más pintoresco y sensacional del año.

En visita realizada durante estos últimos días por el conocido hombre en negocios futbolísticos mister Bogossian, de nacionalidad armenia, el que trajo al club local a los paraguayos Romero y Re, ha ofrecido a la Directiva un indio paraguayo, de diecinueve años de edad, que juega en un club no federado de aquella nación, en el puesto de extremo izquierdo y que tiene, según él, la velocidad de Gento, el tiro de Puskas y la concepción de juego de Alfredo Di Stéfano.

A tal efecto ha enviado a la Directiva una fotografía del citado jugador, en la que aparece con su esposa, ambos con las vestimentas mínimas y originales de los indios paraguayos.

Existen algunos inconvenientes que han de resolverse antes de que este jugador sudamericano pueda ser alineado en los campos españoles, toda vez que según mister Bogossian, el jugador indio paraguayo está acostumbrado a jugar descalzo y en

Osterreicher, de espía a Turín

Madrid, 24.—El próximo día 3 de febrero marchará por vía aérea, con dirección a Turín (Italia), el técnico del Real Madrid, Emil Osterreicher, con el fin de asistir el domingo, día 4, al encuentro de Liga entre los dos equipos Turín F. C. y Juventus, también de Turín, este último, próximo rival del Real Madrid en los partidos de cuartos de final de la VII Copa de Europa de clubes campeones de Liga.—Aifil.

No están perdidos los tres alpinistas austriacos

Fueron vistos en las proximidades de un refugio

Zermatt (Suiza), 24.—Los tres alpinistas austriacos, dados por perdidos a causa del mal tiempo, cuando intentaban escalar la pared norte del Matterhorn, han sido vistos esta mañana a las once y hora local, a unos 120 metros por debajo del refugio de Solvay, establecido a 4.000 metros, donde ellos, probablemente, han pasado la noche.

La observación fue hecha con dificultad a causa de la espesa niebla que rodeaba el Matterhorn. El director de la Oficina de Turismo de esa localidad, Constant Cachin, manifestó que los tres hombres pudieron ser vistos con gemelos de campaña durante un breve momento, cuando realizaban su descenso.

Se espera que esta tarde lleguen al refugio de Hoernli, desde donde ellos dieron comienzo a su peligrosa aventura en la noche del pasado sábado.—Aifil.

Excursión a Navacerrada

El grupo de esquí Edelweiss, organiza para el próximo domingo, día 28, una excursión a las pistas del Puerto de Navacerrada. Podrán acompañar a este grupo todas las personas que lo soliciten antes del día 27. Los billetes se podrán adquirir en Angustias, 1, de ocho y media a diez.

Samitier, baja en el Madrid Solicitó la rescisión del contrato «por motivos de salud»

El técnico pasará unas vacaciones en la Costa Azul



JOSE SAMITIER

Madrid.— José Samitier marchó la pasada semana a Niza (Francia), y a su regreso presentó un escrito a la Directiva del Real Madrid. En la Junta celebrada por los miembros de la Directiva, bajo la presidencia de don Santiago Bernabéu, se acordó acceder a lo solicitado por Samitier.

Este ha liquidado esta misma mañana todo lo que tenía pendiente en el Real Madrid y ha manifestado que marchará a Niza hasta finales de la presente temporada futbolística para descansar de sus continuos viajes.

La solicitud presentada por José Samitier ha causado sorpresa a los mismos directivos del Real Madrid, que no esperaban que el exitoso jugador del club azulgrana y del propio Real Madrid tomase esta decisión.

Esta noche, después del partido que jugará un equipo del Real Madrid contra el Atlético de Baleares, en el Estadio Santiago Bernabéu, con carácter amistoso, la Junta Directiva en pleno del Real Ma-

RUGBY

Entrenamientos para los equipos del SEU

Se pone en conocimiento de todos los jugadores que componen los CADU A y B, que a partir de mañana, viernes, día 26, inclusive, los entrenamientos tendrán lugar en el campo de las piscinas del Frente de Juventudes, de una a dos de la tarde, y correrán a cargo del nuevo entrenador, señor Ferrández. Se ruega la asistencia de todos los jugadores.

TIROS AL ANGULO

Nada, que no se va la «jettatura». Tan contentos que estábamos con la reparación de Pinto y resulta que apenas le ha dado tiempo para estirar las piernas. Vuelta al «dique seco» y, ¿por cuánto tiempo? Una interrogante que preocupa a los técnicos blanquiazules.

Sin embargo, fuera las penas. Ya está, para lo que haga falta, Rafa Lesmes, deseando de jugar como lo hizo el día de la Leonesa. ¿Se acuerdan? Fue, ni más ni menos, que un trasunto de las actuaciones que le hicieron millonario. De fama y de lo otro...

Resulta inevitable el diálogo con que vean que las relaciones son de lo más cordiales, ahí va el detalle: Orestes Vara, el redactor de «La Voz de Galicia», vio el partido de Zatorre en compañía de Paco Lesmes, Enderiz y Aramendi. Y las primeras enhorabuena que recibió fueron las de ellos, precisamente.

Así da gusto y así debe ser, además. Cuando lo haya leído, ese otro colega se habrá ruborizado un poquito. A estas alturas, «recorcar» lo de Jaén tiene poca gracia. Ninguna, a no ser que no haya sido descuido. Y entonces sería peor...

«Papitu» Samitier ha hecho mutis en Madrid. Por «motivos de salud» ha solicitado la rescisión del contrato y don Santi, siempre tan comprensivo, accedió. De momento, y para dejar transcurrir fechas, Samitier se irá, el pobre, a la Costa Azul. Y luego... al Barcelona.

Tenemos que «reprender» a Llaudet. Nos ha defraudado un poquito. Al término del partido frente al Madrid, todavía sin definir la victoria, se puso hecho un basilisco con el árbitro, Birigay: «Mientras yo presida, no pisará más el «Nou Camp»; nos le ensucia». Eso no está bien, amigo. En esos momentos es cuando hay que demostrar que se es un presidente de cuerpo entero...

Bueno, a fin de cuentas, el «cerrojo» va a llegar a tiempo... de salvar a la Real. Con la vuelta al viejo sistema, los muchachos donostiarres se encuentran a gusto. Y en dos partidos, incluido Bernabéu, les han marcado un gol. Y la otra era nada menos que la delantera de Seminario y Cia.

Manuel de Nicolás, el gran técnico de Segunda División, ha «cesado» en el Basconia. Incomensiones, porque no hace ni un mes que especulaba con las posibilidades... de ascender. No le han dado tiempo. Mejor, así le sobrará para hacer selecciones del Grupo...

BIS

CICLISMO

Van Looy capitanea un grupo de «rebeldes» Participarán mañana en una reunión desoyendo el «ultimátum» de la U. C. I.

Milán, 23.—Un grupo de corredores ciclistas, procedentes de Bélgica, Suiza, España, Alemania, Francia e Italia, a cuyo frente se encuentra el campeón del mundo en carretera, Rik Van Looy,

se ha declarado en «rebelión» contra la Unión Ciclista Internacional.

El citado grupo participará en una competición en pista cubierta que se celebrará en Milán el próximo viernes.

Esta decisión representa un abierto desafío al camitismo, pero formal ultimátum presentado por René Chesal, secretario general de la Unión Ciclista Internacional, en nombre de este organismo. En este ultimátum Chesal ha amenazado a los corredores profesionales poseedores de licencia para 1962, extendida por una asociación afiliada a la U. C. I., con la

suspensión si participan en cualquier prueba no controlada por la Unión Velocipedica Italiana.

Chesal, cuya autoridad ha sido desafiada, abandonará el hospital de Brescia donde se encuentra a consecuencia de las heridas sufridas en un accidente de automóvil, el próximo jueves y se dirigirá a París.

En el citado accidente también resultó herido Adriano Rodoni, presidente de la U. V. I., que conducía el vehículo, así como Rodolfo Magnani, secretario general del citado organismo. Rodoni ya se encuentra fuera de peligro.—Aifil.

Manuel de Nicolás ya no entrenará al Basconia

Interinamente se ha hecho cargo del equipo Busquet

Bilbao, 24.—Tras la dimisión presentada ayer por don Manuel de Nicolás, preparador del Basconia, de Segunda División, la Directiva del club se ha lanzado a la búsqueda de un entrenador que quiera afrontar con la tremenda responsabilidad de sacar al equipo vizcaíno de los últimos lugares de la tabla e impedir que descendiera a Tercera División.

Mientras tanto, se ha hecho cargo del conjunto Roque Busquet, que anteriormente dirigió a este mismo equipo. Busquet, aunque nacido en Santurce, fue jugador del Real Valladolid, pero carece del título oficial de preparador, por lo que entrenará a los jugadores de forma interina o como simple ayudante.—Aifil.

BALONCESTO

Comenzó el Campeonato Regional de Primera Categoría

En Juveniles, el Valladolid continúa de «líder» destacado

Ya está en marcha el Campeonato Regional de Primera Categoría. La jornada inaugural ha reservado una sorpresa: la derrota del Maristas B ante el Tafisa. Se tenía a los primeros como uno de los favoritos del torneo, en compañía de los Luises, pero su primer encuentro ha sido decepcionante. No obstante, conviene resaltar el éxito del modesto Tafisa como se merece.

CAMPEONATO JUVENIL

Ya empiezan a definirse las posiciones en el torneo juvenil. Hasta el momento el candidato más firme al título es el Real Valladolid, que ha vencido ya a todos los que podían inquietarle. A todo lo que le quedaba por vencer, no obstante, creemos que del cuadro de jugadores de que disponen los realistas cabe obtener un mejor rendimiento, pues sus tanteos son bastante mediocre. Esta vez su victoria fue apretada, pero hay que tener en cuenta que el rival y el campo avalan el triunfo.

El Lourdes, que sigue contando también con excelentes jugadores, no encontró dificultad alguna en imponerse a los entusiasmas jugadores de Cristo Rey. En el Colegio de La Salle el Hispano derrotó, en un pobre encuentro al Olímpico con un escasísimo «score». Por último hay que registrar la sorprendente derrota del Junior por no presentación ante el Maristas B. Este encuentro se había señalado, de común acuerdo, para el jueves 18.

RESULTADOS Castilla B, 20; Tafisa, 27. Gimnasio E. y D., 30; Geja, 22. Santa Cruz, 13; JOC, 24. Luises, 40; Renfe, 20.

CAMPEONATO JUVENIL Maristas B, 2; Junior, 0. Lourdes, 49; Cristo Rey, 20. Hispano, 15; Olímpico, 12.

Maristas A, 30; Valladolid, 33. Hay que registrar la retirada del Castilla, completamente justificada. Prácticamente se han visto imposibilitados de reunir un núcleo de jugadores por la sencilla razón de que los afiliados de la Guardia de Franco, por serlo, exceden de

la edad juvenil. Nos consta que se han hecho múltiples gestiones para soslayar esta dificultad que al final ha resultado insalvable.

BIS

LA FIESTA NACIONAL

La empresa de la Plaza de Toros de Madrid desvaloriza la importancia taurina de la capital de España

A la vigilancia gubernativa y a la entendida masa de aficionados se debe el calificativo de «primera Plaza del mundo» Ordóñez, cuya exclusiva tiene la empresa de la plaza de Madrid, sólo toreó dos veces en el ruedo madrileño

La Plaza de Toros de Madrid, «catedral del toro», la primera del mundo. Esta es la frase emblemática del caso madrileño pero es necesario que examinemos con frialdad y sinceridad el porqué de la categoría y lo de primera Plaza del mundo. ¿Por la fama? ¿Por el prestigio? ¿Por el celo de la autoridad gubernativa? Algo hay de esto. ¿Por los aficionados madrileños? Si rotundamente sí. Adjuguemos a cada uno lo suyo, demos al César lo que es del César: el mérito, a la afición madrileña, a la vigilancia gubernativa, a la vigilancia de las autoridades y el beneficio económico a la Empresa. Acaso es esta también la distribución que cada uno de los tres elementos desea.

LA EMPRESA DESVALORIZA LA IMPORTANCIA DE LA PLAZA

La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid S. A., es eso: una sociedad anónima. Para ella, el caso taurino madrileño no es más que un negocio comercial, y así lo explota. Los balances van viento en popa. Pero el prestigio taurino de la Plaza Monumental madrileña se resiente, va cada vez a menos, en consecuencia desvalorización. La Empresa ha divorciado los aspectos comerciales y taurino, o, al menos, atiende con más entusiasmo al primero que al segundo.

NO, EN NUMERO DE CORRIDAS

Madrid aporta una masa de aficionados en la absoluta aceptación de la palabra «entendido» en materia taurina. Aporta una gran masa de espectadores que van a la Plaza a divertirse, sin alardear ni preocuparse por unos conocimientos de los que carecen. Aporta, por fin, una masa fluctuante, siempre considerable, que está compuesta por el turismo. Así, Madrid tiene capacidad para desplazar un contingente de público que llene el aforo de la Plaza Monumental, siempre, claro está, que se ofrez-

ca un cartel de alguna importancia. Pues bien, a pesar de estas tres grandes contribuciones taquilleras, Madrid no está en cabeza en cuanto a número de corridas que se celebraron en el año en las plazas españolas.

NO, EN LA CALIDAD DE LOS CARTELES

Tampoco es «la primera Plaza del mundo» por la calidad de las corridas que ofrece. A Madrid va «casi toda» la baraja taurina. En plazas de provincias actúa «toda» la baraja, sin que se anteponga ningún adverbio que resalte su importancia. Lo mismo en maladores de toros, que en matadores de novillos, que en rejoneadores. Eso sí; torearon, en cambio, toreros que no tienen puesto en ninguna plaza de mediana importancia. Incluso se llegó al extremo de que un novillero actuó tan sólo en una novillada en esta temporada, y precisamente esa actuación tuvo lugar en Madrid en alarde de falta de respeto hacia el público madrileño.

NO, EN EL DESFILE DE GANADERIAS

Madrid conserva un decoro en la presentación de los toros y de los novillos, aunque no tan acentuado como hace algunos años, pues los novillos son ahora más pequeños, a caso con el fin de que cuando salgan los toros se note la diferencia. Pero cabe examinar también el porqué Madrid conserva ese decoro. ¿Por la Empresa? Nos resistimos a creerlo. ¿Porque la autoridad vigila el cumplimiento de lo que el Reglamento dispone en lo que se refiere a la edad de las reses, peso y trapío? Algo o mucho hay de esto. ¿Porque el público aficionado se impone sobre el público-espectador y el turista cualquier intento de escamoteo? Si, rotundamente sí.

SI, EN LO QUE SE REFIERE A LA AUTORIDAD GUBERNATIVA

No cabe duda de que la autoridad, en lo que a ella concierne, presta atención a los festejos taurinos, a que discurran por el cauce legal. La autoridad terminó con la funesta manipulación en las astas de los toros y cuida de que los mismos tengan vida y presentación.

LA EXCLUSIVA DE ORDÓÑEZ Ordóñez firmó una exclusiva con la Empresa de la Plaza Monumental de Madrid. Gran noticia, acogida con alborozo por los aficionados madrileños. Antonio Ordóñez es la primera figura del toreo actual. De la firma de la exclusiva se deduce, lógicamente, que Ordóñez toraría con cierta asiduidad en Madrid. Pero no ha sido así: de las cuarenta corridas de la exclusiva—que luego se extendieron hasta 60—, tan sólo dos las toreó Ordóñez en Madrid. De lo que se colige que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, S. A., firmó una exclusiva con Ordóñez para que el rondeño torease casi exclusivamente fuera de Madrid.

SE DEBE MAS CONSIDERACION A LA MEJOR AFICION DEL MUNDO

El público de Madrid, el más entendido del mundo en materia taurina, merece otro trato. A este público no se le puede ir con proscripciones ni escamoteos. Tiene derecho a ver lo mejor. Tiene derecho, incluso, a exigirlo. No tiene que ir razones que no sean las de que actúa a los tendidos. Las obras, las de orden interior, las debe tratar y resolver la Empresa, pero nunca en perjuicio del aficionado madrileño.

Es necesario que las cosas vayan en su punto. Que no recaigan sobre la Empresa meritos que no le corresponden, porque la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, S. A., no está a tono con la importancia del caso taurino de Madrid, el que tiene la mejor afición del mundo, y por eso, solamente por eso, por esos aficionados de calidad, goza de la jerarquía, de ser «la primera Plaza de Toros del mundo».

M. CASTELLES (Exclusivo para PYRESA)

SORTEO PARA EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE FUTBOL



SANTIAGO DE CHILE.—Así se efectuó el sorteo de los equipos que participan en el Campeonato del Mundo, para determinar en qué grupo están comprendidos.—(Foto Cifra.)

PULSO DE LOS DIAS HACIA EL CONCLIO

Por Fray Pedro de Alcántara

En el día de Navidad, S. S. Juan XXIII ha declarado oficialmente, mediante la Constitución Apostólica «Humanae salutis» que, después de tres años de intensa preparación, ya están las cosas maduras para poder anunciar que el Concilio Ecuménico XX (Vaticano II) ha de celebrarse en 1962, en fechas que han de fijarse posteriormente.

La Constitución hace un resumen de las tareas realizadas por las Comisiones preparatorias y encuadra el Concilio en una visión del mundo actual, que nos interesa subrayar aquí.

El Papa es consciente de que el mundo está atravesando una gravísima crisis, de las más importantes de su historia, que lo conduce a la instauración de un nuevo orden en todos los aspectos de la vida. Y también de que la Iglesia vive, a la par, tiempos como los más difíciles de su historia y que, en ellos, más que nunca, tiene urgencia de cumplir con su deber de proyectar en la Humanidad la santidad del Evangelio, a fin de que todo sea enmendado a la gloria de Dios y al fin sobrenatural de los hombres.

Como los mejores pensadores de los últimos tiempos, el Papa pone a la raíz de los males presentes el hecho de que el hombre ha progresado en técnica, en riquezas, en nivel de vida, pero que, por el contrario, nuestro Papa — como las consecuencias de vivir dentro de un orden social que se ha estructurado sin Dios (léase marxismo y capitalismo liberal).

Por otra parte, al evidente progreso material no corresponde un progreso moral capaz de controlarlo y dirigirlo hacia los fines supremos del hombre, antes bien sucede lo contrario: Con la abundancia de bienes materiales, el hombre descuida al espíritu y sus exigencias; se consagra a la búsqueda ansiosa de los placeres terrenos y la técnica moderna puede facilitar, con tanta comodidad y abundancia. Finalmente, el ateísmo se ha organizado hoy en secta a estilo y milicia, y no sólo se ha extendido por muchos países del mundo, sino que amenaza poderosamente a invadir a los demás.

Son muchos los que ante estas señales han temblado apocalípticamente, incluso algunos eclesiásticos cuya piedad no va apoyada en una sólida ciencia, y han visto próximo un fin del mundo, que algunos incluso soñaron para el año sesenta. Por el contrario, nuestro Papa — como el mismo ha confesado recientemente a la nobleza romana — se inclina siempre a ver el lado positivo y esperanzador de las cosas y se declara abiertamente contra el pesimismo, recordando las palabras de Jesús sobre la conveniencia de distinguir dos tiempos y momentos del fin, tan mal interpretados por los fanáticos del apocalipsis. «Venid, hijos, y no temáis, porque yo soy el que os anuncio el fin del mundo, pero yo soy el que os anuncio el principio de la vida nueva».

¿Cuáles? Las guerras han arruinado muchas ideologías perniciosas, desengañando a muchos espíritus sinceros. La posibilidad, mediante las armas atómicas, de la extinción de la vida humana en el planeta, ha obligado a los hombres a verse obligados a recoger sus propios límites, renegando posturas de autosuficiencia infantil, que lleva a desear más la paz; a comprender la necesidad perentoria de los bienes del espíritu, que deben regir el mundo de las fuerzas de la materia; a trabajar, en estrecha colaboración de individuos y naciones, por el logro de una mejor sociedad, hacia la cual, de alguna manera, ya hemos comenzado a caminar. Hoy son muchos los espíritus rectos y las mentes rectas que comprenden y aprecian la importancia de la Iglesia y de sus doctrinas para la vida misma de la Humanidad.

El Sumo Pontífice dirige luego su mirada a la Iglesia misma y constata unos hechos evidentes, que son motivo de sereno optimismo y esperanza y le impulsan a juzgarla preparada convenientemente para entablar las luchas de la fe que exigen los tiempos.

Con firmeza y constancia ejemplares la Iglesia ha venido rechazando el error básico del materialismo (que es la plaza que está matando a Occidente) y todas las desviaciones intencionales que atacan los fundamentos mismos de la vida de espíritu (recordemos: existencia del alma, realidad de la verdad absoluta, capacidad de la razón para conocer, dignidad y libertad fundamental de la persona humana y de la familia, dignidad del trabajo, etc.). La Iglesia ha empujado vigorosamente a sus hijos a la piedad y al apostolado mediante una formación más cuidadosa de sus sacerdotes, y haciendo intervenir a los seglares en las tareas del apostolado jerárquico. La Iglesia ha dado en los últimos años de constantes persecuciones, tantos ejemplos de heroicidad en la confesión y profesión de la fe como en los primeros siglos; vivimos en una nueva era de mártires. De aquí se aparece como más perfecta que nunca (leamos atentamente la historia); unidad resplandeciente en esta época de continuas disgregaciones, de democracias a ultranza, de racionalismo sin límites, poseedora de un mensaje doctrinal que se revela cada día más potente a atraer e iluminar al hombre en todas sus dimensiones, eco exacto de la palabra de Cristo; santa, en su ilimitada estela de mártires y de simples cristianos que viven un Evangelio integral en medio de un mundo más corrompido y materializado que nunca (pruebe el lector a vivir con cristiano, no ya en Pekín o en Moscú, sino en los mismos países, o en las grandes ciudades de nuestra Europa).

El Concilio va a ocuparse principalmente de cuestiones de fe y de vida sobrenatural. Ha de revisar los preceptos e instituciones eclesiásticas y adaptarlos (en lo que tenga de mutable y en cuanto lo necesiten) a las necesidades actuales y a la mayor utilidad de la Iglesia y de su finalidad sobrenatural. Se tratarán cuestiones doctrinales (S. Escritura y Tradición), cuestiones relativas a la moral, los sacramentos, la oración litúrgica, las obras de caridad y beneficencia, apostolado seglar y expansión misionera.

Pero también se han de tratar cuestiones temporales. La Iglesia sabe que, aun sin constituir su fin primario, que es el de guiar a los hombres al cielo según la doctrina de Jesucristo, no puede desentenderse de los problemas de orden material; no solamente porque una vida de este orden más proporcionada a la dignidad de la persona ayuda de ordinario al ejercicio de la virtud y a conseguir la salvación, sino porque enseñando estas cosas a los hombres hace que éstos se conozcan mejor a sí mismos: su esencia, su verdadera dignidad, su finalidad individual y colectiva. Por eso la Iglesia interviene de derecho o de hecho en los organismos internacionales y se ocupa de cuestiones sociales y políticas.

Del Concilio pretende Juan XXIII que haga a la Iglesia más apta aún para resolver los problemas del hombre de hoy, en orden a su salvación eterna. Para esto debe fortalecer la fe, dar ejemplo de unidad, hacer más eficaces sus medios de salvación, perfeccionar sus estructuras, promover la santidad, propagar la doctrina. El Concilio será un testimonio nuevo de su perenne juventud.

Finalmente se dedicará especial atención a dar aquellos ejemplos de caridad fraterna e ilustrar más claramente aquellos puntos doctrinales que faciliten a los cristianos separados el retorno a la unidad. Al mismo tiempo dará a todos los hombres ocasión de fomentar y desarrollar propósitos de paz. «Una paz que — dice Juan XXIII — debe nacer de la vigencia de los valores del espíritu y de los del mundo sobrenatural; del entendimiento y de la conciencia de los hombres, iluminados por la luz de Cristo redentor».

(PYRESA)

La vida: actualidad y reportaje

EL FABULOSO MUNDO DE LOS DIAMANTES (II)

Guerra sin cuartel por el cetro del imperio Del pionero Rhodes al monopolio Oppenheimer, que hoy controla el 95 por 100 de la producción mundial

A raíz del descubrimiento del pastorillo Erasmus Stephanus, la región de Orange se vio invadida por los buscadores de diamantes, que acudían en masa desde todos los países de Europa y África, principalmente. Se encontraba, si algún diamante, pero nunca de tanto valor que pudiera compensar la multitud de pequeñas fortunas y ruinas morales a se habían suicidado o se habían pasado, y como en la guerra, donde uno había caído, otro surgía al punto con las mismas esperanzas, con los mismos sueños... puestos a la misma carta.

Fruto de esta búsqueda desesperada fue el primer éxito resonante: Cuatro años después de haberse hallado el O'Reilly, afloraba el famoso «Estrella de África del Sur», una piedra de 835 quilates. Las esperanzas renacieron de nuevo; pero ya sólo había unos pocos buscadores, los demás, o se habían suicidado o se habían pasado a la más fácil fortuna de hallar oro.

Del «Estrella de África del Sur» puede decirse que es el primer pilar efectivo del ingenio edificio que había de albergar al Imperio del Diamante. Pues desde aquel momento los hallazgos no dejaban jamás de producirse, y en grado tal, que desde entonces hasta hoy aquella región ha producido más de los 250 millones de quilates, cuyo valor supera los 2.000 millones de dólares. Su producción anual es la de 1.12 millones por término medio.

Los De Beer y el pionero Rhodes

La atornillada parcela que dio a luz al «Estrella de África del Sur», que se llamaba «Wooruitzgt», era propiedad de los hermanos boer Johannes, Nicholas y Diederik Arnoldus De Beer, y sus 16.000 hectáreas estaban dedicadas al cultivo agrícola. Los De Beer hacían allí su vida pacíficamente y al margen de cualquiera otra inquietud que no fuera la de sus cosechas; pero pronto se vieron obligados a retirarse a otro lugar por el constante e irresistible asedio de los buscadores, que perforaban sus tierras incluso clandestinamente. Vendieron «Wooruitzgt», y la transacción no les pareció mal: 500 libras por lo que sólo les había costado 50.

¡Pero entonces no había sido encontrado aún el dicho «estrella de África del Sur»! Y cuando esto ocurrió, tras enconada lucha, los hermanos De Beer reivindicaron la propiedad; con lo que las minas ya abiertas comenzaron a explotarse, prácticamente, bajo su tutela. Hubo suerte, y las minas «De Beer» y «Kimberley» se constituyeron en los yacimientos más importantes de África del Sur.

Pero entonces no había sido encontrado aún el dicho «estrella de África del Sur»! Y cuando esto ocurrió, tras enconada lucha, los hermanos De Beer reivindicaron la propiedad; con lo que las minas ya abiertas comenzaron a explotarse, prácticamente, bajo su tutela. Hubo suerte, y las minas «De Beer» y «Kimberley» se constituyeron en los yacimientos más importantes de África del Sur.

La titánica lucha por el cetro

Los dos eran jóvenes, vigorosos y de ambición irrenunciable. Rhodes no podía ostentar ni imponer

Rhodes, sin enemigo por delante, se apresuró a instituir el soñado monopolio, y a punto estaba de conseguirlo, cuando la muerte le sorprendió cinco años más tarde de la de Barnato, en un inesperado ataque cardíaco.

El trono, pues, quedaba vacío; pero no por mucho tiempo. El que había de ser «rey» definitivo de los diamantes, llegaba dos meses después del entierro de Rhodes, y también con la ambición insaciable como divisa. Se llamaba Ernest Oppenheimer, y venía a África del Sur en calidad de seleccionador de diamantes por encargo de una compañía que los tallaba con destino al mercado mundial del adorno y de la industria.

Oppenheimer, o el monopolio definitivo

Ernest Oppenheimer buscó también diamantes, pero no tuvo éxito en su intento inicial, ya que la explotación requería abundante dinero y ayuda de otro género. Decidió entonces dedicarse a la más fácil explotación del oro, y acertó. Años después, y tras haber sido apoyado por el famoso millonario Morgan, fundaba la Corporación Anglo-americana de Sudafrica, de tal éxito y suerte, que unos años más tarde su empresa incluía a noventa y tres compañías afiliadas, con un capital de 2.125 millones de dólares.

Era la hora en punto de volver al viejo sueño de los diamantes. Adquirió minas y se enfrentó a la Compañía De Beer. La lucha fue otra vez enconada, pero de ella salió nada menos que con este brillante título sobre su nombre: Director del Consejo de Administración de la Compañía Minera De Beer. Y con ella como bandera, Oppenheimer era ya de hecho el «rey de los diamantes»; porque si algo le faltaba, un lustro después, él mismo fundaba y dirigía la Diamond Trading Company, con el privilegio absoluto de ser ella la única firma en el mundo que podía vender diamantes en bruto.

Una tras otra, todas las Compañías explotadoras de yacimientos diamantinos — estuvieron en cualquier región — fueron sometidas al dictado de Oppenheimer, que para llegar a implantar su monopolio definitivo aún tenía que vencer a tres enemigos poderosos surgidos al paso e inesperadamente. El primero fue Williamson, un geólogo canadiense que hizo descubrimientos en Tanganica con tal éxito, que la producción de sus minas alcanzó pronto el 12 por 100 de la mundial. Pero Oppenheimer, sin que jamás se haya revelado la fórmula, sometió a Williamson. La segunda sombra fue Rusia Soviética, al ballar depósitos diamantíferos en Siberia y poner con ello en peligro otra vez el negocio monopolista de la Compañía De Beer; pero los «Oppenheimer» — esta vez fue Harry, hijo del ya sir Ernest — conjuraron el peligro, y tras una hábil consecución asumieron control de la producción soviética. Y el tercer enemigo, esta vez mucho más poderoso, fue la aparición de los diamantes artificiales, que, asimismo, amenazaban invadir el mercado mundial, con peligro del monopolio Oppenheimer. La solución fue bien sencilla: fabricar por parte de la «De Beer» diamantes artificiales y amenazar ella con la inundación. Tiene la mejor fórmula para hacerlo, y aún gran reserva para lanzarla en el momento oportuno.

Hoy Harry Oppenheimer es el más poderoso «rey» del orbe. Controla y manda sobre el 95 por 100 de la actual producción mundial de diamantes.

LEANDRO DE LA VEGA (Exclusivas PYRESA)



Con piedras de tamaño medio, pueden hacerse valiosas alhajas. Véase el ejemplo en esta foto: collar, sobre platino, en brillantes; anillo, de lo mismo, en forma de nudo; brazalete de brillantes tallados en formas onduladas, que dejan en medio el reloj precioso.

Ante las perspectivas que se presentaban había faltado un mayor capital para invertir en la explotación por lo que se decidieron a expedir acciones. Y es entonces cuando entra en escena el personaje que había de dar fama al Imperio del Diamante: Cecil Rhodes.

Este hombre no era más que un aventurero; uno de aquellos primeros exploradores atraídos al África del Sur por el brillo del diamante que encontraba Erasmus Stephanus. Un pionero, en suma, que hizo de todo menos encontrar diamantes por su mano, pero que cuando los De Beer abrieron la puerta a los accionistas, ya tenía ahorrado el suficiente dinero para comprar importantes derechos de propiedad sobre la mina prometida. Trece años más tarde, la «De Beer» estaba prácticamente en sus manos. Fundó la Compañía que aún se llama Minera De Beer, y se colocó al frente. Sus sueños de gobernar el mercado africano de diamantes comenzaba a cumplirse... según él.

Si, eso creía; pero entonces surgió otro personaje no menos ambicioso: Barney Barnato, un ex actor teatral en Londres, también pionero en África del Sur, como Rhodes, y dueño en potencia de la mina «Kimberley». Ambos que-

el monopolio de los diamantes africanos sin poseer la «Kimberley» y Barnato, del mismo modo, no podía ser el rey sin hacer suya la «De Beer». Se imponía utilizar la mejor fuerza: el dinero. Quien lograra la mayor ayuda podría explotar con resultados mejores.

Rhodes lo consiguió antes: Rothschild le prestó un millón de libras esterlinas, y ya con esta suficiencia arreció en la lucha hasta obligar a Barnato la aceptación de sus condiciones, consiguiendo así Rhodes el control de ambas minas, no obstante seguir siendo Barnato el mayor accionista de la «Kimberley».

Pero el sueño de Rhodes no podía verse todavía satisfecho. Barnato, desde su posición aún privilegiada, continuó la guerra; una lucha que, no obstante ser ya burocrática, no había de acabar sino con la muerte de Barnato, buscada intencionadamente al otro lado de la borda de un barco que le llevaba a Londres.

Madrid tiene un Museo del Coche

El «Panhard-Levassor» ganador de la 60 carrera London - Bariton Los matriculas 1 de Santander y Murcia.—El más joven es de 1914 Uno de 1898: el primero que subió el Alto de los Leones

cabecera, pilotada por Casas Rubio. PRIMER DESFILE HISTORICO EN MADRID Corredor, mecánico del RAC nos habla de historias de automóviles. El fue quien volvió a la vida a todos estos que ahora son verdaderas piezas de museo. —¿Cuál es su origen? —En el cincuenta aniversario del RAC, se solicitaron iniciativas para su celebración. Fue aceptada la de un amigo per-

serían tal y como en su origen. —¿Tuvo éxito el desfile? —De tanto, casi fracasó. Todo el mundo quería montar. Se subían a los estrados. Yo no sé cómo pudo llegar desde los nuevos ministerios al Retiro. SON LOS COCHES DE LAS PELICULAS —¿Otras actuaciones de estos coches? —Todos están en condiciones de marchar. Algunos han intervenido en películas. En «La Voletera», «Las de Caín». En esta última se hizo una carrera. —¿Y trofeos ganados por ellos? —En la carrera Barcelona-Sitges, ese «Mercedes» 1914, pilotado por Fábregas. Es un coche tipo «jeep», hecho para los oficiales en la guerra del catorce. —¿Qué normas rigen en esta carrera? —Llegar, guardando siempre una cierta regularidad, que cuesta mantener.

CON CINCUENTA AÑOS, HIZO SEIS MIL KILOMETROS Otro «Mercedes» anterior, volvió a la fábrica cincuenta años después. Partió de Madrid, viajó por Francia, Bélgica, Suiza y Alemania. Seis mil kilómetros en total. Al cabo del mes y medio llegaba a su destino. —¿Qué nos dice Casas Rubio — es el más antiguo de los que hay aquí. Un «Delhay» de 1898. Fue el primer automóvil que subió el Alto de los Leones, en 1900. Cinco años después repeta la proeza. Nos lo dejó en testamento el Conde del Valle.

MATRICULA UNO DE SANTANDER Y MURCIA Hay también, entre otros, los matriculas número uno de Santander y Murcia. Este, viajó ahora por América, es exactamente igual a otro que tenemos delante, «Hispano Suiza». Gran-

Madrid se descubre ante el paseante. Inesperadamente le ofrece sus rincones. Algunos totalmente inéditos. Otros, nuevos para él. Los más, reliquias del pasado. Como ese pequeño museo que ayer surgió tras de un cierre metálico. Era un garaje. En él, junto a un «Mercedes» último modelo, uno del año anterior, y puede decirse que él era el más joven. Los demás, alineados, hicieron furor antes de este siglo. Cuando las gentes consideraban peligroso que un coche con motor saliera a la calle. Y entonces, amancuandole y para prevenir al vecindario, un hombre marchaba delante provisto de una campana y bandera...

En 1956, en la sesenta carrera London-Bariton, se le mandó prender. Un policeman le agarró del brazo y lo apartó de la vía pública. La escena, simbólica, que acabó con aquello. España participó por primera vez en el desfile. Si, esto era realidad. Todos los automóviles anteriores a 1905. Noventa y dos



kilómetros, a cubrir en cinco horas y media. Velocidad máxima autorizada; dieciocho kilómetros por hora. Cinco minutos antes del tiempo reglamentario, entraba en la meta el coche más viejo del mundo. Lo presentábamos a través del RAC. Casualmente había llegado hasta él. Era un «Panhard-Levassor», con llantas de hierro. Sus compañeros tampoco quedaron mal. De los dieciséis treinta y dos participantes, sólo seis no consiguieron terminar el recorrido. Este era el único propósito de la competición. No se les podía pedir más. Pero España llegó a la

A LA HORA DEL CAFÉ CRUCIGRAMA

HORIZONTALES 1. Scripte de gran tamaño. 2. Divida. 3. Reyes, granqueadas. 4. Entra. Al revés, planta hortense cuyo tallo y hojas son comestibles. 5. Olor desagradable. Sándalo tosea de cuero. 6. Tuesta. Al revés, apetito de venganza. 7. Triste. Al revés, ciudad griega. 8. Apa-



COSAS DEL MOTOR

Cuide usted el coche que conduce

Un experto en circulación nos ha dicho que es cosa archisabida y practicada por todos, la de que, cuando viajaban nuestros abuelos, la diligencia o el tiro habían de ser objeto de atenciones y cuidados ineludibles. Si un sólo caballo, un atalaje o una reata de cuatro o seis mulas exigían estas atenciones, ¿por qué no se ha de cuidar el vehículo de nuestros días?

La circulación en el Vaticano

Igualmente el primer accidente de carretera desde hace treinta años; acaba de producirse en el Estado del Vaticano, precisamente en el momento en que se hallaba reunida la Comisión encargada de arreglar los detalles de la circulación.

Cinturones de seguridad

Se dice que durante el presente año el cinturón de seguridad será obligatorio en los coches que circulen por los Estados Unidos.

Encuesta

Los motoristas franceses han sido los primeros en sugerir la adopción de medidas de seguridad para evitar accidentes, según se deduce de una encuesta llevada a cabo por «L'Aurore». Entre las medidas insinuadas por los automovilistas con el mismo fin, figura el cambio de neumáticos y el examen médico obligatorio a los conductores periódicamente. Sugieren también que se realicen inspecciones periódicas a los vehículos con carácter obligatorio.